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1 �<6F5 http://www.baua.de/cln_104/Themen-von-A-Z/Gefahrstoffe/Glossar/Glossar.html
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2.4 �D546<45=4 5>E??>4F4F<O/<5F>4 =4 D45>F4
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< 54=>6D5<5==> E F>64 5 EN>F65F=<OF D45>F>44F5? <?< D46=>?>EF465=> =4 =57>
?<F5 EN7?4E=> �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64.

2.6 �7?N?=<F5?

�7?N?=<F5? ?> E<<EN?4 =4 =4EF>OM<O TRGS 5 D<7<G5E>> <?< ND<4<G5E>>
?<F5, >>5F> <76NDL64 D45>F4F4 6 74<NDE5=<F5 7>=< >F <<5F> =4 >?<5=F4 <?< >F
<<5F> =4 4DG7 <7?N?=<F5? >4F> ?>4<7?N?=<F5?.

3 �5M< ?D<=F<?<, >F7>6>D=>EF< < >><?5F5=F<<

3.1 �5M< ?D<=F<?<

(1) %N7?4E=> § 7, 4?. 1, <7D5G5=<5 2 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64
(GefStoffV) =5 <>65 44 E5 74?>G64 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<, ?D54< 44 5
<76NDL5=4 >F5=>4 =4 D<E>4. �D< >F5=>4F4 =4 D<E>4 FDO564 44 E5 >?D545?OF <
>F5=OF 6E<G>< 6?<O5M< D4>F>D<, >><F> <>74F 44 4>6544F 4> D<E> 74
E?G6<F5?<F5, < =4 F47< >E=>64 < >4F> E5 675<4F ?D546<4 ?D<=F<?<F5 =4 § 9, 4?.
2 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64, 44 E5 >?D545?OF < E?4764F ?>4E>4OM<
74M<F=< <5D>< (66. ?D<?>65=<5 1).

(2) �>> 5464 E?54 74?>G64=5 =4 D45>F4F4, =4?D<<5D ?> 6D5<5 =4 EFD><F5?=<
D45>F<, E5 GEF4=>6<, G5 D45>F4F4 E5 <76NDL64 6 74<NDE5=4 7>=4 < G5
E?54>64F5?=> E4 <7?N?=5=< >D<F5D<<F5 74 ?D<?474=5 =4 =4EF>OM<O TRGS, >F § 
7, 4?. 1, <7D5G5=<5 3 >F GefStoffV E?5464, G5 D45>F4F4 FDO564 44 5N45 E?DO=4
=574546=> < <>65 44 5N45 6N7>5=>65=4 5464 E?54 <76NDL64=5 =4 >F5=>4F4 =4
D<E>4 < ?D54?D<5<4=5 =4 74M<F=< <5D><.

(3) �4 44 E5 <76NDL< >F5=>4F4 =4 D<E>4, E4 =5>5E>4<<< <=D>D<4F<OF4 <
4>>G<5=F<F5 =4 >?<5=F4, ?>E>G5=< 6 D4745? 3.2. �4 744N?65=<5F> =4
6N7?>6<F5?O 44 >>465 ?>4>D5?4 =4 <7?N?=<F5?O ?D< >F5=>4F4 =4 D<E>4 E5
?D46< ?>7>6464=5 =4 § 17, 4?. 3 GefStoffV.
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(4) �>> >?4E=>EF<F5 =5 <>74F 44 5N44F >F5=5=< 54=>7=4G=>, FDO564 44 E5
?D<5<5 =4=-6<E>>4F4 6N7<>6=4 >?4E=>EF 74 D45>F=<F<F5, >4F> E5 675<4F
?D546<4 ?>-E?5F<4?=> § 10 < § 11 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64.
$5L5=<OF4 FDO564 44 E5 675<4F 74 6E5>< >F45?5= E?GG4= 6N6 6EO>4 D474 =4
D45>F4F4.

(5) %N7?4E=> § 7, 4?. 7 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 >F5=>4F4 =4 D<E>4
<>65 44 E5 <76NDL64 E4<> >F >><?5F5=F=< ?<F4, F.5. ?<F4, >><F> ?>D44<
?D>D5E<>=4?=>F> E< >5GG5=<5 <?< >?<F <<4F 4>EF4FNG=> ?>7=4=<O 74
45==>EF<F5, E6ND74=< E >?4E=< 65M5EF64, < E4 74?>7=4F< E =>D<4F<6=4F4
GD5454 4> F4>464 EF5?5=, G5 <>74F 44 >F5=OF GE?>6<OF4 =4 FDG4 ?D54<
74?>G64=5 =4 45==>EFF4 < 44 >F5=OF <?< ?D>65DOF >?D545?5=<F5 74M<F=< <5D><
?> 6D5<5 =4 <7?N?=5=<5F> =4 45==>EF<F5 (TRGS 400, 7 3.1, 4?. 6)2.

(6) �5>5E>4<<< E4 E?5F<4?=< ?>7=4=<O 74 <76NDL64=5 =4 >F5=>4 =4 D<E>4 ?D<
D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<. �>D44< F47< ?D<G<=4 74 >><?5F5=F=< E5 EG<F4F
?<F4F4, >><F> <>74F 44 45<>=EFD<D4F E?5F<4?=< ?>7=4=<O 74 557>?4E=>EFF4 <
>?4764=5F> =4 74D465F> ?> 6D5<5 =4 45==>EF< 6 74<NDE5=< 7>=<. %?5F<4?=<F5
?>7=4=<O <>74F 44 5N44F ?D<4>5<F< 6 D4<><F5 =4 ?D>D5E<>=4?=> >5GG5=<5 <?<
GD57 4>?N?=<F5?=> >5GG5=<5 < <>74F 44 E5 EG<F4F 74 ENM5EF6G64M<, 4>> E4
4>>474=< ENE E5DF<D<>4F< <, 6 E?GG4= =4 5>E?5DF=< ?>7=4=<O EN7?4E=>
?D<?>65=<5 2 �, D54>6=> 4>FG4?<7<D4=< GD57 GG4EF<5 6 >64?<D<F<D4=4 <OD>4
74 4>?N?=<F5?=> >5GG5=<5 6 >5?4EFF4 =4 557>?4E=>EFF4 < >?4764=5F> =4
74D465F> ?D< 45==>EF< 6 74<NDE5=< 7>=<. �> >F=>L5=<5 =4 F5E=<G5E><F5
?>7=4=<O EN7?4E=> ?D<?>65=<5 2� E5 ?D5?>DNG64 GG4EF<5 6 EN>F65F=<F5 <5D><
74 >5GG5=<5. �D<?>65=<O 2 � < 2 � EN4ND64F <<=<<4?=<F5 <7<E>64=<O >N<
>><?5F5=F=>F> ?<F5 EN7?4E=> =4EF>OM<O TRGS < =57>6<F5 E?5F<4?=< ?>7=4=<O.

(7) �> >F=>L5=<5 =4 >5M<F5 ?D<=F<?< 74 <76NDL64=5 =4 >F5=>4 =4 D<E>4 6
E?GG4= =4 >?4E=>EF, 4N?64M4 E5 =4 >?4E=< 65M5EF64, E5 ?D46< ?>7>6464=5 =4
TRGS 400, < ?>-E?5F<4?=> =4 =><5D 3.1 "�D74=<74F<O < >F7>6>D=>EF".

3.2 �D5464D<F5?=< <5D>< >F EFD4=4 =4 >?<5=F4 6N6 D474F4 =4 ??4=<D4=5

3.2.1 �D5464D<F5?=> ?D>GG64=5

(1) �N7 >E=>64 =4 744N?65=<OF4 E< ?> G?. 17, 4?. 1, <7D5G5=<5 2 >F �4D5454F4
74 >?4E=<F5 65M5EF64 (GefStoffV), G?. 2, 4?. 1 < 4?. 3 6N6 6DN7>4 E G?. 4 >F
�4D5454F4 74 EFD><F5?=<F5 ??>M44>< (Baustellenverordnung) <, 4>> 5
?D<?>6<<>, 4DG7< 74>>=>6< D47?>D545<, �N7?>6<F5?OF >?D545?O 44?< 6
<4F5D<4?<F5, ?D54445=< =4 �7?N?=<F5?O 74 >5D45>F>4, <>65 44 E5 EN4ND64F
>?4E=< 65M5EF64.

2 �>E?5DF=<F5 ?>7=4=<O 74 557>?4E=>EF < >?4764=5 =4 74D465F> ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<,

?D<4>5<F< 6 EN>F65FEF6<5 E ?D46<?>F> BG "�4<NDE5=< 7>=< - BGR 128, ?D<?>65=<5 6� <?<

6�", >F7>64DOF =4 <7<E>64=<OF4 74 5>E?5DF=< ?>7=4=<O EN7?4E=> ?D<?>65=<5 2� <?< 2� >F

28282828, ?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D?D<?<?<?>6>6>6>6>6>6>65=5=5=<5<5<5<5 6�6�6�6� <?<?<?<?<?<?<<<

<?<?<?>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>6>65=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=5=<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5<5 2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2� <?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<?<<<<<<<<<<<<<<<<<<< 2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2�2� >F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F>F
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(2) �>> F>64 ?D>GG64=5 4>6545 4> >E=>64F5?=< ?>4>7D5=<O, G5 <4F5D<4?<F5,
?D54445=< =4 <7?N?=<F5?O 74 >5D45>F>4, <>74F 44 EN4ND64F >?4E=< 65M5EF64,
6N7?>6<F5?OF FDO564 44 >?<L5 6N7<>6=<O ?>F5=F<4? =4 >?4E=>EF. �4 F47< F5?
?D54< =4G4?>F> =4 D45>F4F4 6 74<NDE5=< 7>=< FDO564 44 E5 <76NDL< ?D>GG64=5
< >F5=>4 =4 <4F5D<4?<F5, >><F> M5 E5 >5D45>F64F (?>4?>G65=< < ?>475<=<
6>4<, EFD><F5?=< <4F5D<4?<, <=EF4?4F<<), ?> >F=>L5=<5 =4 >?4E=<F5
65M5EF64, 74 >><F> <<4 EN<=5=<5 <?< 74 >><F> 65G5 5 GEF4=>65=>, G5 E4
=4?<G=< E?>D54 <EF>D<OF4 =4 EFD><F5?EF6>F> < <7?>?764=5F> <<. �?<E64F E5
E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64, >><F> E4 >F 7=4G5=<5 74 >F5=>4F4 =4 D<E>4.

(3) �>> =5 E4 =4?<G=< D47E?5464=<O ?> 4?. 1, D45>F>44F5?OF FDO564, EN7?4E=> § 7
6N6 6DN7>4 E. § � E>44 =4 >?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<OF4, >>OF> FDO564 44 E5
?D54>EF46<, D45>F>44F5?OF FDO564 ?>-E?5F<4?=> 44 ?>?GG< <=D>D<4F<O >F
>?<5=F4 74 F>64 44?< ?> 6D5<5 =4 D45>F4F4, >>OF> M5 E5 <76NDL64, <>74F 44 E5
>F45?OF >?4E=< 65M5EF64.

(4) �>> 6N7 >E=>64 =4 ?D>GG64=<OF4, <76NDL5=< EN7?4E=> 3.2.1, E5 >G4>64F
>?4E=< 65M5EF64, E5 >?D545?OF >?4E=>EF<F5, ?D><7F<G4M< >F FOE. �N7 >E=>64
=4 F>64 >?D545?O=5 =4 5F4?4 =4 ??4=<D4=5 E5 <77>F6O >>=F5?F<O 74
557>?4E=>EF < >?4764=5 =4 74D465F>, =4D<G4=4 ?>-4>?G "??4= 74 557>?4E=>EF <
D45>F4".

(5) �>?N?=<F5?=< 744N?65=<O 74 <=D>D<<D4=5, 74M<F4 < >>=FD>? ?D><7F<G4F
74 �?<5=F4 >F 4DG7< ?D46=< >E=>64=<O, =4?D. >F § 645 >F �5D<4=E><O 7D4644=E><
>>45>E (BGB), >F �4D5454F4 74 EFD><F5?=<F5 >55>F< (Baustellenverordnung), >F
�ND646=<F5 EFD><F5?=< D47?>D545< (Landesbauordnungen) < >F 4>7>6>D=>F>
?D46> EN7?4E=> VOB < VOL. �DG7< ?D46=< D47?>D545< >EF464F =574E57=4F<.

(6) �?4=NF 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF FDO564 44 5N45 <77>F65= >F >><?5F5=F=>
?<F5 (74 >><?5F5=F=>F> ?<F5 66. =><5D 3.1, ?4D47D4D 5) < >5>5M464 44==<F5 <
>F5=><F5, <7<E>64=< >F D45>F>44F5?O (<7?N?=<F5?O) 74 <76NDL64=5 =4 >F5=>4
=4 D<E>4 ?> >F=>L5=<5 =4 >?4E=>EF<F5, ?D<G<=5=< >F >?4E=< 65M5EF64. (�4
?>65G5 <=D>D<4F<O >F=>E=> EN4ND64=<5F> =4 ??4=4 74 557>?4E=>EF < 74D465
?D< D45>F4 6<6F5 =><5D 6 < ?D<?>65=<5 3).

3.2.2 �5D>< 6 FDN6=4F4 ?D>F54GD4 < ?D< <7?N?=5=<5F> (>>>D4<=4F<O)

(1) �5D><F5, >><F> FDO564 44 5N44F ?D54?D<5F< 6 EN>F65FEF6<5 ENE
E?5F<D<>4F<<F5 =4 ??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF, E5 >?<E64F ?>4D>5=> 6
?>>4=4F4 74 GG4EF<5 6 FND74 =4 6N7?474M<O >D74= <?< ??4=NF 74 D45>F4 <
557>?4E=>EF 5 G4EF >F ?>>4=4F4 74 GG4EF<5 6 FND74. � D4<><F5 =4 E6>OF4 >F5=>4
=4 D<E>4 <7?N?=<F5?OF FDO564 44 ?D>65D< 44?< <5D><F5, >?<E4=< 6 ??4=4 74
D45>F4 < 557>?4E=>EF =4 6N7?>6<F5?O, E4 4>EF4FNG=<.
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(2) �>> D45>F4F4 6 74<NDE5=< 7>=< E5 <76NDL64 >F =O>>?>> <7?N?=<F5?< - ?D<
=5>5E>4<<>EF < >F F5E=<F5 ?>4<7?N?=<F5?< - 6E<G>< D45>F>44F5?<,
6N7?>6<F5?< < <7?N?=<F5?< FDO564 44 E< ENFDG4=<G4F ?D< >>>D4<=<D4=5F> =4
D47?<G=<F5 45==>EF< EN7?4E=> § 17, 4?. 3 GefStoffV. % >7?54 =4 E?5F<4?=<F5
>?4E=>EF<, E6ND74=< E D45>F4F4 6 74<NDE5=< 7>=<, 6N7?>6<F5?OF FDO564 44
=47=4G< ?<E<5=> ?>4E>4OM> ?<F5 74 >>>D4<=4F>D, >>=F> 44 >>>D4<=<D4
D45>F4F4 < =5?D5>NE=4F> 44 E?54< 74 E?4764=5F> =4 <5D><F5, ?D546<45=< 6
??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF, >4>F> < 5>E?5DF=> 44 >?D545?O <5D><F5 6
E<FG4F<<, >><F> =5 E4 >5E64=4F< > F ??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF. �>4E>4OM<
?<F4 E4 ?>-E?5F<4?=> >><?5F5=F=<F5 ?<F4 6 EN>F65FEF6<5 E =><5D 3.1, 
?4D47D4D 5 >F =4EF>OM<O TRGS.

(3) �N7?474M<OF >D74= 74D4=F<D4, G5 F>64 ?<F5 <<4 ?D46><>M<O ?>
>F=>L5=<5 =4 6E<G>< <7?N?=<F5?< < F5E=<F5 E?G6<F5?< ?> >F=>L5=<5 =4
557>?4E=>EFF4 < 74M<F4F4 =4 74D465F> ?>D44< <4F5D<4?=< >?4E=>EF<.

(4) �7?N?=<F5?<F5 FDO564 44 74D4=F<D4F, G5 D45>F4F4 6 74<NDE5=< 7>=< E5
>>=FD>?<D4 >F F5E=<G5E>< >64?<D<F<D4=< DN>>6>4<F5?< < ?<F4, G?N?=><>M5=<
44 4464F <=EFDG>F<< (DN>>6>4<F5?<). &57< ?<F4 FDO564 44 >>=FD>?<D4F
557>?4E=>F> <7?N?=5=<5 =4 EFD><F5?=<F5 D45>F< < 44 <<4F 4>EF4FNG=>
?>7=4=<O 74 F>64.

(5) �<F5F>, >F7>6>D=> 74 <7?N?=5=<5F> =4 7444G<F5 6 EN>F65FEF6<5 E
?4D47D4D 2, 74D4=F<D4, G5 6EO>> ?<F5, >>5F> FDO564 44 6?575 6 D45>F=<F5 7>=<,
?D54<5F =4 =4EF>OM<O TRGS, 5 <=D>D<<D4=> 74 EN>F65F=4F4 >?4E=>EF <
=5>5E>4<<<F5 74M<F=< <5D><.

(6) �>?N?=<F5?=< 744N?65=<O 74 >>>D4<=4F<O ?D><7F<G4F >F �4D5454F4 74
EFD><F5?=<F5 ??>M44><. �444G<F5 74 ??4=<D4=5 < >>=FD>?, ?D><7F<G4M< >F
=4EF>OM<O TRGS < >F �4D5454F4 74 EFD><F5?=<F5 ??>M44><, <>74F 44 E5
<7?N?=O64F >F 54=> ?<F5, 4>> F> <<4 =5>5E>4<<4F4 >64?<D<>4F<O (66. RAB 30).

3.2.3 �44N?65=<O =4 D45>F>44F5?O ?D< 4=746<D4=5 =4 6N=L=< D<D<<

(1) �>> D45>F>44F5?OF 6 >4G5EF6>F> E< =4 6N7?>6<F5? 6N7?474 D45>F4 6
74<NDE5=< 7>=< =4 6N=L=< D<D<< (ENM> < =4 ?>4<7?N?=<F5?<), FDO564 44 E5
E?4764F D47?>D545<F5 =4 § 17 GefStoffV.

(2) �>> =4 6N=L=< D<D<< ?> E<<EN?4 =4 § 17 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5
65M5EF64 E5 6N7?474F 45==>EF< 6 74<NDE5=< 7>=<, >?<5=FNF 5 >F7>6>D5= 44
74D4=F<D4, G5 74 D45>F4F4 E5 <7?>?764F E4<> E?5F<4?<7<D4=< D<D<< E
=5>5E>4<<<O ?5DE>=4? < >5>DG464=5 74 557>?4E=>EF, >4>F> < E ?>4E>4OM >?<F.
&>64 E5 >F=4EO < 74 6N7?474=5F> =4 D45>F4 =4 ?>4<7?N?=<F5?<.

(3) �?<5=FNF =4 ?>4<7?N?=<F5?<F5 FDO564 44 74D4=F<D4, G5 F5 E4
<=D>D<<D4=< < 74 4DG7<F5 E?5F<D<G=< 74 D<D<4F4 <7F>G=<F< =4 >?4E=>EF <
?D46<?4 74 ?>6545=<5 ?D54< =4G4?>F> =4 D45>F4F4.

(4) �7?N?=<F5?<F5, >><F> D45>FOF ?> 4>7>6>D 74 ?>4<7?N?=5=<5, E4 <7FO?>
?>4G<=5=< =4 <7<E>64=<OF4 =4 =4EF>OM<O TRGS >4F> D45>F>44F5?<. &>64 E5
>F=4EO < 74 <7?N?=<F5?<F5, >><F> =O<4F =45F< ?<F4.

4 �F5=>4 =4 D<E>4 ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<
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�>-4>?G E4 4>?N?=5=< >E=>6=<F5 5F4?< =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4, >?<E4=< 6
GefStoffV < TRGS 400, 74 >5?4EFF4 =4 ?D<?>65=<5 =4 D45>F4F4 6 74<NDE5=<
7>=<. �E65= F>64 5 4445=4 <=D>D<4F<O 74 E?5F<4?=< E<FG4F<<, >><F> <>74F 44
6N7=<>=4F 6 >?<F4 ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<. �4 >F5=>4F4 =4 D<E>4 <>65 44
E5 <7?>?764 >?<FNF >F 45==>EF< 6 E<FG4F<< ENE ED46=<<< GE?>6<O. '4EF >F F>7<
>?<F 5 =4?<G5= ?>4 D>D<4F4 =4 E?5F<D<G=< 74 >FD4EN?4 <?< 45==>EFF4
G>474=<O (66. 4.9).

4.1 �5M4 <=D>D<4F<O

(1) �E=>6=<F5 EFN?>< 74 >F5=>4 =4 D<E>4 EN7?4E=> GefStoffV < TRGS 400 E4
E?54=<F5:

1. %N5<D4=5 =4 <=D>D<4F<O 74

a) �<4 < >>=F5=FD4F<O =4 >?4E=<F5 65M5EF64,

b) E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64,

c) D45>F=<F5 7>=<, 6 >><F> M5 E5 <76NDL64F 45==>EF<F5 ?> F>G>4 2.1,

d) =4?<G=<F5 D45>F=< ?D>F54GD< < ?D><7F<G4M<F5 >F FOE D45>F=<
?D>F5E<, D45>F=< EFN?>< < >F45?=< 45==>EF<, >4>F> <

e) D45>F=4F4 7>=4 < E6ND74=<F5 E 45==>EFF4 D4>F>D< =4 >?4E=>EFF4.

2. �F5=>4 =4 >G4>64=4F4 5>E?>7<F<O < >?4E=>EF, 4N?64M< E5 =4

a) 64<L64=5, >D4?=> <?< 45D<4?=> ?>7?NM4=5 =4 >?4E=< 65M5EF64; <

b) �?4E=>EF< >F ?>64D < 5>E??>7<O

74 =4?<G=<F5 D45>F=< ?D>F5E< < >4F> E5 675<4F ?D546<4 EN>F65F=<F5
D4>F>D<, E6ND74=< E D45>F=4F4 >5?4EF < 45==>EFF4,

3. �75>D =4 <5F>4 =4 D45>F4 E =4=-<4?N> D<E>,

4. �75>D < >?D545?O=5 =4 <5D><,

5. �>>G<5=F<D4=5 =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4 < <5D><F5, >4>F> <

6. �>=<F>D<=7 < >F5=>4 =4 5D5>F<6=>EFF4 =4 <5D><F5.

(2) %N7?4E=> TRGS 400, =><5D 4.2, ?4D47D4D 7, 65M5EF64F4 FDO564 44 E5
FD5F<D4F >4F> >?4E=< 65M5EF64 6 >>=F5>EF4 =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4, 4>> =5 E4
=4?<G=< >E=>6=< F5EF>65 <?< >F5=>< =4 >?4E=<F5 E6>=EF64 <?< E4 =4?<G=< E4<>
G4EF<G=>:

1. &5EF 74 >EFD4 F>>E<G=>EF,

2. &5EF 74 4D47=5=5 =4 >>64F4 < ?<746<F4F4,

3. �7?<F64=5 74 <GF475=5= ?>F5=F<4?,

4. �7?<F64=5 74 >>6=4 E5=E<5<?<74F<O <

5. �F5=>4 =4 F>>E<G=>EFF4 =4 <=>7>>D4F=<F5 4>7< (F5EF <?< >64?<D<F<D4=4
>F5=>4).
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(3) %?54=<F5 GE?>6<O E4 744N?6<F5?=< 74 ?D>65644=5 =4 <7?<F64=<OF4 <
>F5=><F5, >?<E4=< 6 ?4D47D4D 2, < 74 >E=>64=4F4 =4 FOE >F5=>4 =4 D<E>4

1. ?>7=464=5 =4 ENEF464 =4 ?D5?4D4F<F5 < <745?<OF4, E >><F> M5 E5
<76NDL64F 45==>EF<F5, <

2. D4>FNF, G5 ENEF46NF =4 EN>F65F=<O ?D5?4D4F <?< ?D>4G>F =5 E5 ?D><5=O.

(4) �N?D5>< F>64, FN= >4F> ENEF46NF =4 <4F5D<4?<F5, >><F> E5 ED5M4F ?>
6D5<5 =4 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<, =5 E?5464 D5F5?F4, 4 E5 ED5M4F <=>7>
D47?<G=< E<FG4F<<, 4N?64M< E5 54<=EF65=> =4 >5<>=>65=> ?D><5=OM<O E5
ENEF46 =4 74<NDE5=<O <4F5D<4?, <7?<F64=<OF4, >><F> ?D54?>?474F E><>75==< <
?>EF>O==< GE?>6<O, =5 E4 ?D<?>6<<< 74 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<. &>64 E5
>F=4EO >4>F> 74 <7?<F64=<OF4 EN7?4E=> TRGS 400, =><5D 4.2, ?4D47D4D 7, F4>4 <
74 F57<, >><F> 5< FDO564?> 44 E5 ?D>65644F EN7?4E=> § 5 GefStoffV ?>
>F=>L5=<5 =4 >?4E<D<>4F<OF4 < 5F<>5F<D4=5F>.

(5) &>64 =4?474 44 E5 GF>G=OF >5M<F5 <7<E>64=<O 74 >F5=>4 =4 D<E>4 6 TRGS 
400 E ?><>MF4 =4 =4EF>OM<O TRGS 524, >4F> E5 4>546OF E?5F<4?=<F5
<7<E>64=<O 74 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<.

4.2 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 6<44 < >>=F5=FD4F<OF4 =4 >?4E=<
65M5EF64

(1) �ND64F4 EFN?>4 ?D< >?D545?O=5F> =4 <=D>D<4F<OF4 74 6<44 <
>>=F5=FD4F<OF4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64 5 44 E5 <45=F<D<F<D4F >?4E=<F5
65M5EF64, >><F> E5 ?D54?>?474, G5 E4 6 74<NDE5=4F4 7>=4. �ND6>=4G4?=<F5
<=4<>4F<< 74 6N7<>6=>F> =4?<G<5 =4 >?4E=< 65M5EF64 <>74F 44 5N44F
<76?5G5=< >F <EF>D<OF4 =4 <7?>?764=5 =4 >55>F4 <?< >F <EF>D<OF4 =4
EFD><F5?EF6>F> =4 4445=4 E7D444. &>64 "<EF>D<G5E>> D47E?5464=5" >5<>=>65=>
E5 <76NDL64 GD57 ?D57?54 =4 4>>G<5=F<, D47?<F64=5 =4 EN6D5<5==< E6<45F5?<
<?< ?>E5M5=<5 =4 >55>F4, >4F> E5 >5DNM4 E?5F<4?=> 6=<<4=<5 =4 ?D54<L=>F>
< =4EF>OM>F> <7?>?764=5 =4 >55>F4 <?< E7D444F4.

(2) �D< FD5F<D4=5F> =4 74<NDE5=< >55>F< ?D>65D>4F4 < >F5=>4F4 =4 4>E<5F4,
45D>D>F>E=<<><, D<D<5=< D57<EFD4F<< < 4DG7< ?>4>5=< 4464F ?D54EF464 74
<EF>D<OF4 =4 <7?>?764=5 =4 >55>F4 < >>>?=>EF<F5 <G. �45?N45=<OF4, =4?D. =4
=4EF>OM>F> <7?>?764=5 =4 >>>?=<O D4=>=, =4 D4EF<F5?=>EFF4, >F>D<64=5F> =4
?D>?GE>< 6 D4EF<F5?=>EFF4 <?< =4<4?5= D4EF56 ENM> <>74F 44 4444F <=4<>4F<<
74 6N7<>6=> 74<NDEO64=5. �=D>D<4F<O 74 ?D54?>?4745<< 74<NDE5=< >55>F<
<>65 44 E5 ?>?GG< >F D57<EFD<F5 =4 74<NDE5=<F5 >55>F< =4 EN>F65F=<F5 >D74=<
?> >>>?=4 ED544.

(3) �4 44 E5 <45=F<D<F<D4F >?4E=<F5 65M5EF64, >><F> <>74F 44 E5 ED5M=4F 6
?D><<L?5=<F5 >55>F<, E4 =4?<G=< E?54=<F5 <7F>G=<F< =4 <=D>D<4F<O ?>
>F=>L5=<5 =4 >?4E=<F5 65M5EF64, <7?>?764=< 6 D47?<G=<F5 ?D><<L?5=<
E5>F>D<, =4?D<<5D:
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1. �=4GEFD<4?5= >4F4?>7 >N< <EF>D<G5E>< �D>GG64=5 =4
EF4D< >55>F<

(www.fachdokumente.lubw.baden-württemberg.de)

2. &<?<G=> 74 <=4GEFD<OF4 �=65=F4D<74F<O >F
�4<NDEO64=5 =4 ?>G64F4 (�7E?54>64F5?E>< 4>>?44 86-

016 =4 UBA, $545D4?=4 475=F<O ?> >>>?=4 ED544, �5E4G (745<=4
5<5?<>F5>4))

3. WINGIS (�=D>D<4F<O =4 CD-ROM 74 GISBAU, $D4=>DGDF <?<
www.gisbau.de <?< ?> <=F5D=5F =4 44D5E www.wingis-online.de)

(4) �4F> G4EF >F ?D>F5E4 =4 EN5<D4=5 =4 <=D>D<4F<O FDO564 44 E5 ENEF46<
?>4D>55= ?D>D<? =4 >?4E=>F> 65M5EF6>. �4 F47< F5? >5<>=>65=> 5 =5>5E>4<<>
44 E5 ?>?GG< ?ND6>=4G4?=4 ?D54EF464 GD57 >57>D=< 4=4?<7< (=4?D. GC-MS 
E>D<=<=7) 74 F>64 >>< >F 65M5EF64F4, >><F> FDO564 44 E5 ?D<5<4F E?>D54
<EF>D<G5E>>F> ?D>GG64=5 (66. ?>-7>D5), 45=EF6<F5?=> ?D<ENEF64F =4 >55>F4.

(5) �>?N?=<F5?=4 <=D>D<4F<O 74 6<44, >>=F5=FD4F<OF4 < D47?D545?5=<5F>
=4 >?4E=<F5 65M5EF64, ?D<ENEF64M< 6 74<NDE5=4F4 7>=4, FDO564 44 5N45
?>?GG5=4 GD57 ?>4E>4OM< <5F>4< 74 <7E?5464=5 < 4>EF4FNG5= 5D>= <5EF4 74
675<4=5 =4 ?D>5< < >F45?=< ?D>5<. �5EF4F4 74 675<4=5 =4 ?D>5< <
?4D4<5FD<F5 =4 <7E?5464=5F> <>74F 44 5N44F ?>?GG5=< >F D57G?F4F<F5 >F
<EF>D<G5E>>F> <7E?5464=5 (66. ?>-7>D5) <?< >F >57>D=<F5 4=4?<7< EN7?4E=>
?4D47D4D 4. �>> >F <EF>D<G5E>>F> <7E?5464=5 5 =4?<G=4 4>EF4FNG=4
<=D>D<4F<O 74 =4?<G=<F5 >?4E=< 65M5EF64, 6 >5>E=>64=< <=4<6<4G4?=<
E?GG4< <>65 44 =5 E5 ?D46OF <7E?5464=<O.

(6) %<<<G=<F5 4=4?<7< =4 7D4=G?<D4=< <?< 5GF5EF< <4F5D<4?< (=4?D. ?>G64,
7<44D<O, <4F5D<4?< 74 45?4, <4F5D<4?< 74 >5D4F=4 74E<?>4), >><F> FDO564 44
E5 <76NDL4F E >7?54 >F5=>4 =4 D<E>4 >F >?4E=< 65M5EF64, FDO564 44 D477?5644F
?>>F45?=> 7ND=5EF4F4 DD4>F<O < 2 mm < > 2 mm. �4E>64F4 DD4>F<O =4 D<=<F5
7ND=4 6 >5M4F4 ?D>54 E5 675<4 ?D546<4 ?D< >F5=>4F4 =4 5>E?>7<F<OF4 <?<
>F5=>4F4 =4 >?4E=>EFF4, ?>-E?5F<4?=> ?> >F=>L5=<5 =4 >?4E=>EFF4 >F
64<L64=5 (66. ENM> 4.3, ?4D47D4D 3).

(7) �>> 6N7 >E=>64 =4 <EF>D<G5E>< ?D>GG64=<O <?< >?<F >F ED46=<F5?=>
74<NDE5=< <5EF4 6 ?>G65=4F4 <4FD<F4 E5 >G4>64F >?4E=< 65M5EF64, >><F> =5
<>74F 44 5N44F 445>64F=> >F>D<F< GD57 4=4?<7< =4 <4F5D<4?4 ?>D44< F5E=<F5
E6>=EF64 =4 ?>46<6=>EF (?5F?<6>EF), FDO564 44 E5 <76NDL4F 4>?N?=<F5?=<
4=4?<7< =4 ?>G65=<F5 747>65. &57< 4=4?<7< E?G64F 54<=EF65=> 74
?>F6ND64464=5 =4 4=4?<7<F5 =4 <4F5D<4?4 ?> >F=>L5=<5 =4 >4G5EF65=<O
ENEF46 =4 65M5EF64F4 < =5 ?>76>?O64F 44 E5 ?D46OF 74>?NG5=<O >F=>E=>
>>=F5=FD4F<OF4 =4 65M5EF64F4, >>OF> 45=EF6<F5?=> E5 >G4>64 6N6 6N74GE4,
>>=F> E5 4<L4, 4>D< 4>> ENEF46NF =4 65M5EF64F4 5 D57<EFD<D4= >>?<G5EF65=>.

(8) �D< >?D545?O=5F> =4 >?4E=<F5 65M5EF64 FDO564 44 E5 675<5 ?D546<4, G5
>?4E=<F5 65M5EF64 <>74F 44 E5 FD4=ED>D<<D4F ?D< D<7<>>-E<<<G=<F5 GE?>6<O
=4 74>5<>4?OM4F4 7< <4FD<F4 (=4?D. ?>G64F4), ?D< ?D>=<>64=5 =4 6N74GE <?<
?D< <<>D>5<>?>7<G=4 45==>EF, <?< <>74F 44 E5 >5D47G64F 4DG7< >?4E=<
65M5EF64, =4?D:

1. &D<E?>D5F5=NF <?< F5FD4E?>D5F5=NF E5 D477D4644F, =4D54 E 4DG7>F>, GD57
F<E- <?< FD4=E-1,2-4<E?>D5F5= < 6<=<?E?>D<4,

2. ?D< E4<>74?4?64=5 =4 5O? D>ED>D, <7?>65= =4 6N74GE, E5 ?>?GG464
D>ED>D5= ?5=F>>E<4 <

E5 ?>?>?>?G?G?GG4G4G4646464
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3. �5>D74=<G=<F5 6<64G=< E>?< <>74F 44 E5 D54GF<D4F 4> <5F4?5= 6<64> 6
4=45D>5=4 ?>G65=4 ED544.
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(9) %?5464 ENM> F4>4 44 E5 >F55?56<, G5 ?> 6D5<5 =4 45==>EF<F5 <?< 6
D57G?F4F =4 FOE <>74F 44 5N44F ?D><76545=<, <>5<?<7<D4=< <?< >E6>5>45=<
4DG7< 65M5EF64, =4?D.:

1. 6 E?GG4= =4 ?D4E>65, >F?474=< GD57 6>44, >><F> EN4ND64F 6>4>D47F6>D<<<
65M5EF64,

2. $>E75=NF <>65 44 E5 >5D47G64 ?D< F5D<<G=>F> D47?474=5 =4 E?>D<D4=<
6N7?56>4>D>4<, =4?D<<5D 6 D57G?F4F =4 DO74=5 E ??4<N>.

3. >>74F> E5 <7?>?764F 47D574F< E 46<74F5?< E 6NFD5L=> 7>D5=5 (=4?D<<5D 6
747D4645=<O, 6 <7>>?< < L4EF<, ?D< <7>>?464=5 =4 E7D44<), FDO564 44 E5
675<5 ?D546<4 D<E>NF >F >FD45>F5=<F5 747>65 (66. ENM> TRGS 554 
"�FD45>F5=< 747>65 >F 4<75?>6< 46<74F5?<").

(10) �> >F=>L5=<5 =4 ?D>65D>4F4 =4 4>EF>65D=>EFF4 =4 4=4?<F<G=<F5
D57G?F4F<, >>OF> FDO564 44 E5 <76NDL< ?> ?D<=F<?, 6E<G>< <7E?5464=<
65M5EF64 < ?4D4<5FD< FDO564 44 5N44F <75D>5=< 6 4>>G<5=F4F<OF4 74
>?D545?O=5 =4 >?4E=>F> 65M5EF6>, 74 ?D54?>G<F4=5 6 F45?<G5= 6<4. &>64 <>65
44 E5 <7?>?764 < 74 4>>G<5=F<D4=5 =4 D4>F4, G5 65M5EF64, >><F> 5<E4 <>7?< 44
5N44F ?>4>7<D4=< >F <EF>D<OF4 =4 G?>FD554 =4 >55>F4/?>4>7D<F5?=<O >55>F, =5
E4 5<?< 4=4?<F<G=> >F>D<F<. �D< >?D545?5=< >7D4=<G5=<O < E?4764=5 =4
=5>5E>4<<4F4 ?D54?47?<6>EF, F>64 <>65 44 4>6545 4> G?5E=O64=5 =4
74M<F=<F5 <5D><.

4.2.1 �E>55=>EF< =4 D45>F4F4 =4 ASI <?< =4 ?D5GEFD>=EF6>F> =4 E7D44<,
E<EF5<< < >>=F5==5D<

(1) �E<G>< E7D44<, >><F> M5 5N44F ?D5GEFD>5=< <?< D47DGL5=<, FDO564 44
5N44F <7E?5464=< 74 =4?<G<5F> =4 74<NDE<F5?< 6 E7D44<F5 ?> E<<EN?4 =4 7
2.3 (2). %7D44=<F5 4>E<5F4, ??4=>65F5 <?< EG5F>6>4=<F5 4>>G<5=F< <>74F 44
EN4ND64F <=D>D<4F<O 74 EFD><F5?=<F5 74<NDE<F5?<, 74 >><F> <<4 EN<=5=<5, <
44 4>?N?=OF =5>5E>4<<4F4 ?D>65D>4 <, 4>> 5 =5>5E>4<<>, F5E=<G5E>>F>
>5E?5464=5 =4 E7D444F4. �E65= F>64 E4 =4?<G=< E?54=<F5 >5M< <7F>G=<F< =4
<=D>D<4F<O:

1. Landesamt für Umweltschutz Bayern: "Kontaminierte Bausubstanz - Erkun- 
dung, Bewertung, E n t s o r g u n g ; Arbeitshilfe: Kontrollierter Rückbau", 
4>EFN?=> =4
www.lfu.bayern.de/boden/fachinformationen/schadstoffratgeber/index/htm,

2. %FD4F57<O 74 ?D>GG64=5 < >5E64F =4 <5D><F5 74 45>>=EFDG>F<O/>4F4?>7 =4
65M5EF64F4 =4 5>>?>7<G=> 7=4G<<< EFD><F5?=< <4F5D<4?< - G4EF< 1 < 2 E4
4>EFN?=< =4 www.fachdokumente.lubw.baden-württemberg.de <

3. $45>F=< ?><474?4 74 D5F<>?<D4=5 - $45>F=< ?><474?4 74 >5D45>F>4 =4
>F?44NF< >F EFD><F5?EF6> < D47DGL464=5 < 74 <7?>?764=5 =4 D5F<>?<D4=<
EFD><F5?=< <4F5D<4?< 6N6 D545D4?=<F5 <<>F< http://www.arbeitshilfen-
recycling.de.

(2) � E?GG4= =4 E7D44<, <=EF4?4F<< < >>=F5==5D<, <7?>?764=< 74 FND7>6E>< <?<
?D><<L?5=< F5?<, FDO564 44 E5 >?D545?OF <7?>?764=<F5 < ?D><76545=<F5
65M5EF64, 6>?NG<F5?=> <564<==<F5 ?D>4G>F< < ?D<<5E<F5; FDO564 44 E5 E?4764
?D<?474=4F4 =4 <OEF> F5E=>?>7<O =4 ?D>F5E4 (66. 4.3).
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4.2.2 �E>55=>EF< =4 45==>EF<F5 =4 < 6 45?4F4 74 >F?44NF<

(1) �4 6E<G>< 6<4>65 45?4 FDO564 44 E5 675<5 ?D546<4 <EF>D<OF4 =4
>F?474=<OF4. � D47?<G=<F5 7>=< =4 45?>=<D4=5 =4 45?>F> <>74F 44 E5 EN4ND64F
D47?<G=< 65M5EF64. %N>F65F=<F5 44==< <>74F 44 E5 675<4F =4?D<<5D >F
>?5D4F<6=<F5 4=56=<F< <?< ??4=>65F5 74 45?>=<D4=5.

(2) � E?GG4= =4 45?4 74 5<F>6< >F?44NF< FDO564 44 E5 =4?D46OF ?D>GG64=<O
?> >F=>L5=<5 =4 45?>=<D4=5F> =4 FND7>6E>< < ?D><<L?5=< >F?44NF<, >E>55=>
74 ?5D<>4<F5 =4 5>E??>4F4F<O ?D54< 6?<74=5F> 6 E<?4 =4 TA-Abfall (1991 7.) <
TA-Siedlungsabfall (1993 7.).

(3) �E=>64F4 74 >F5=>4 =4 D<E>4 74 45==>EF<F5 =4 < 6 45?4F4 74 >F?44NF< E4
?>-E?5F<4?=>:

1. >>?<G5EF65=< E>D<=<=7>6< 4=4?<7< (=4?D. GC-MS) =4 E<5F<M=<O 747 ?>
>F=>L5=<5 =4 >E=>6=<F5 >><?>=5=F< (<5F4= < 6N7?5D>45= 4<>>E<4) < ?>
>F=>L5=<5 =4 E?54< >F 65M5EF64, >><F> E5 >G4>64F 6 746<E<<>EF >F
<7E6ND?5=<F5 65M5EF64 <

2. 6 E?GG4= =4 45==>EF<, E6ND74=< E >>=F4>F E GF4=><, ?>4E>4OM< 4=4?<7< =4
GF4=><F5 ?> >F=>L5=<5 =4 E?54< >F 65M5EF64, >><F> E5 >G4>64F 6
746<E<<>EF >F 45?>=<D4=<F5 65M5EF64.

4.2.3 %?5F<4?=< DG=>F<< =4 44D5E �5==>EF< =4
EFG45=> �>64D=< >55>F<

(6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F ?>64D)

(1) �4F5D<4?=<OF ENEF46 =4 <774DO=<O <4F5D<4? < GE?>6<OF4 =4 7>D5=5 E4
D5L464M< D4>F>D< 74 6<44 < >>?<G5EF6>F> =4 ?>?GG5=<F5 ?D>4G>F< >F ?>64D4
(=4?D. 4<<=< >>=45=74F<, ?<D>?<7=< ?D>4G>F<, ?5?5?). �>D44< F>64 FDO564 44
E5 >?D545?< >4>6> 5 7>DO?> < >4> 5 7>DO?> (?N?5= ?>64D, 5>74F =4 ><E?>D>4 <?<
F?55M ?>64D, =<E>> EN4ND64=<5 =4 ><E?>D>4?)

(2) �D< >?D545?O=5F> =4 <=D>D<4F<OF4 FDO564 44 E5 675<4F ?D546<4 6E<G><
65M5EF64 (=4?D. EGD>6<=<, E?><474F5?=< <4F5D<4?<, 5>E??>4F4F<>==<
<4F5D<4?< <?< EFD><F5?=< <4F5D<4?< >4F> 4755EF, <7>GEF65=< <<=5D4?=<
6?4>=4), >><F> E4 5<?< =4?<G=< >M5 ?D54< ?>64D4, GG4EF64?< E4 6 ?>64D4 <
>><F> ?>D4644F EN<=5=<5 74 >5D47G64=5 < >F45?O=5 =4 >?4E=< 6F>D<G=<
?D>4G>F< >F ?>64D4. %?5F<4?=> 6=<<4=<5 FDO564 44 E5 >5ND=5 =4 <4F5D<4?<,
EN4ND64M< ??4EF<4E<, >4F> PVC, ?>?<GD5F4= (PU), ?>?<EF<D5= (PS) <?<
<5?4<<= < D5=>?=< E<>?<.

(3) �7E?5464=<OF4, >><F> FDO564 44 E5 <76NDL4F GD57 ?45>D4F>D=< 4=4?<7<,
E4 =5>5E>4<<< E4<> >F EN>5D465=<O 74 557>?4E=>EF =4 FDG44, 4>> E5 >G4>64
GG4EF<5F> =4 >?4E=< 65M5EF64, >><F> E4 ?D<ENEF64?< >4F> D45>F=<, EGD>6< <?<
E?><474F5?=< <4F5D<4?< ?D54< ?>64D4 < E4 5<?< 6>?NG5=< 6 ?>64D4 <?< E4 E5
>E6>5>4<?< 6 D57G?F4F =4 ?>64D4.

(4) �>?N?=<F5?=< 55?56>< ?> F5<4F4 74 6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F ?>64D 6>?NG64F
=4?D. BGI 858 < VdS 2357.
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4.2.4 �E>55=>EF< =4 >>=EFDG>F<OF4 =4 D5?E<F5

(1) � E?GG4= =4 45==>EF< ?> <77D4644=5 =4 D5?E>6 ?NF FDO564 44 E5 >5ND=5
>E>55=> 6=<<4=<5 =4 D4>F4, G5 D5?E>6<OF ?NF <>65 44 5 74<NDE5= E >?4E=<
65M5EF64. &5 <>74F 44 5N44F, =4?D<<5D:

1. PAHs >F 65?57>?NF=< FD465DE<, =4?>5=< E >4FD4=5=> <4E?>,

2. �<=5D4?=< <4E?5=< 6N7?56>4>D>4< >F 7>D<64, >F>??<F5?=< < E<47>G=<
<4F5D<4?<,

3. �EF4FNF< >F E5D5<F<4<, >><F> E4 5<?< ?D<?>65=< 6 7>=4F4 =4 FD4E5F> <

4. L<D>> E?5>FND >F >?4E=< 65M5EF64 >F 464D<< < <=F<45=F<.

(2) � E?GG4= =4 >?4E=>EF, 4N?64M4 E5 =4 5<<E<< =4 4755EF>EN4ND64M<
?D4E>65 >F 54?4EF4 =4 D5?E<F5, E5 ?D46< ?>7>6464=5 =4 TRGS 517.

4.3 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64

(1) %N7?4E=> § 7, 4?. 1 >F GefStoffV FDO564 44 E5 >?D545?< 44?<
<45=F<D<F<D4=<F5 65M5EF64 E4 >?4E=< 65M5EF64. �>-E?5F<4?=>, 74
>?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<OF4 <>65 44 E5 <7?>?764 E?54=>F>:

1. TRGS 900,

2. TRGS 905 "%?<EN> =4 65M5EF64F4, >><F> E4 >4=F5D>75==<, <GF475==< <?<
F>>E<G=< 74 D5?D>4G>F<OF4",

3. TRGS 906 "%?<EN> =4 45==>EF<F5 <?< ?D>F5E<F5, >><F> E4 >4=F5D>75==<,
<GF475==< <?< F>>E<G=< 74 D5?D>4G>F<OF4" EN7?4E=> § 3, 4?. 2, F. 3 
GefStoffV,

4. %?<EN> =4 >4=F5D>75==<, <GF475==< < F5D4F>75==< 65M5EF64, 45==>EF< <
?D>F5E< (EN7?4E=> ?D<?>65=<5 VI >N< $57?4<5=F (��) 7 1272/2008, TRGS 
905 < TRGS 906,

5. TRGS 907 "%?<EN> =4 E5=E<5<?<7<D4M<F5 65M5EF64",

6. TRGS, E6ND74=< E 65M5EF64,

7. %?<EN> =4 65M5EF64F4 =4 BGIA <?< 4>>?44< =4 BGIA <

8. �=D>D<4F<>==< E<EF5<< 74 >?4E=< 65M5EF64, >4F> GESTIS, GISCHEM, 
5474 44==< 74 >?4E=< 65M5EF64 =4 ?D>6<=F<<F5, CHEMSAFE, 46>5=>
DN>>6>4EF6> 74 E<<<G5E>< >?4E=>EF< =4 NIOSH, WINGIS, STARS (UBA).

(2) �45=F<D<F<D4=<F5 65M5EF64 E5 E4D4>F5D<7<D4F 6 EN>F65FEF6<5 E:

1. �?4E=>EF< >F ?>64D < 5>E??>7<O, =4?D. 5>E??>7<6=<, >><E?<F5?=<,
<7>?NG<F5?=> 74?4?<<<, E<?=> 74?4?<<<, 74?4?<<<, 7D4=<F< =4 5>E??>7<O,
F5<?5D4FGD4 =4 6N7??4<5=O64=5,

2. F>>E<G=< E6>=EF64, =4?D. E<?=> F>>E<G5=, F>>E<G5=, 6D545=, >>D>7<65=,
4D47=5M, E5=E<5<?<7<D4M,

3. E?5F<4?=< >?4E=>EF< 74 74D465F>, =4?D. >4=F5D>75==<, <GF475==<,
F>>E<G=< 74 D5?D>4G>F<OF4,
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4. D<7<>>-E<<<G=< E6>=EF64, >><F> ?>76>?O64F 44 E5 >F5=< ?>46<6=>EFF4,
6N=L=<OF 6<4 <?< 47D574F=>F> ENEF>O=<5, >>5F> E5 >G4>64 ?> 6D5<5 =4
45==>EF<F5, =4?D. F5<?5D4FGD4 =4 ><?5=5, =4?O74=5 =4 ?4D<F5,
D47F6>D<<>EF, >F=>E<F5?=4 ??NF=>EF =4 7474, >>=F5=FD4F<O =4 =4E<M4=5 6
747>>5D47=> ENEF>O=<5 6N6 6N74GE4, EG5?<<4F<O, ?5F?<6>EF =4 6>4=<F5
?4D<, >4>F> <

5. 6N7<>6=< E<<<G=< D54>F<< ?><564G <<.

(3) �> >F=>L5=<5 =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4 FDO564 44 E5 6>?NG4F 4>?N?=<F5?=<
>D<F5D<<, =4?D.:

1. �>=F5=FD4F<O =4 65M5EF64F4 6 <7E?5464=<O <4F5D<4?,

2. �4?<G<5F> =4 E<5E< >F 65M5EF64,

3. �N7<>6=> <7?GE>4=5 =4 >?4E=< 65M5EF64,

4. $>D<4 =4 =4EFN?64=5 (66. ?4D47D4D 4),

5. 6?<O=<5F> =4 74<NDE5=<O <4F5D<4? 6NDEG >E6>5>64464=5F> (>4?4F<F5F =4
744ND64=5, =4?<G<5 =4 D47F6>D<F5?<) < D>D<4F4 =4 ?>O64 (=4?D. D47?<>4
6 ?>6545=<5F> =4 >E6>5>64464=5 <564G >>E57<6=< (F<=<, 7?<=<) < D>E>46<
?>G6< [?OENF<, G4>N?<]),

6. �NF<M4 74 74?<E

a) %F><4L=>-GD565= FD4>F - >D4?=>,

b) �>64 - 45D<4?=4, (=5=4D4=5=4 < =4D4=5=4 >>64), 6<6 TRGS 401 "$<E>
?D< >>=F4>F E >>64F4 - >?D545?O=5, >F5=>4, <5D><" <

c) �<E4F5?=< ?NF<M4 - 64<L64=5, 6<6F5 TRGS 402 "�?D545?O=5 <
>F5=>4 =4 >?4E=>EF<F5, ?D><7F<G4M< >F 45==>EF<, 6>?NG64M< >?4E=<
65M5EF64: �>E?>7<F<O ?D< 64<L64=5".

7. �D4=<G=< EF>==>EF< =4 ?D>D5E<>=4?=4 5>E?>7<F<O (�%�) <

8. �<>?>7<G=< 7D4=<G=< EF>==>EF< (BGW).

(4) � 746<E<<>EF >F F5E=<F5 E<<<>>-D<7<G=< E6>=EF64 < GE?>6<OF4 =4
>>>?=4F4 ED544 >?4E=<F5 65M5EF64 <>74F 44 E5 ED5M4F 54=>6D5<5==> 6
D47?<G=< D>D<<, >><F> FDO564 44 E5 675<4F ?D546<4 ?D< >F5=>4F4 =4 D<E>4,
=4?D.

1. � 746<E<<>EF >F =4?<G=>F> >>?<G5EF6>, E<?=> ?5F?<6< 65M5EF64 (=4?D.
"55=7<=", =O>>< 4D><4F=< 65M5EF64, LHKW) <>74F 44 ?D<ENEF64F
54=>6D5<5==> >4F> D474 6NDEG <?< 6 ?>4?>G65=<F5 6>4< < 6 747>>5D47=>
47D574F=> ENEF>O=<5 6 ?>G65=<O 6N74GE < E6ND74=< E ?>G65=4F4 <4FD<F4 <

2. � 746<E<<>EF >F ?D>4G>F4, >F 54=> >?4E=> 65M5EF6> <>74F 44 ?D><7F<G4F
D47?<G=< >?4E=>EF<, =4?D. ?D>4G>F<, EN4ND64M< PAHs: �4FD4=5=<F5 <4E?4
<<4F D47?<G=< E6>=EF64 >F F6ND4> E6ND74=<F5 ?D>4G>F<, >4F> >4FD4=5=
>>D>.
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(5) �?4E=>EF<F5 E5 >?D545?OF 6N7 >E=>64 =4 E6>=EF64F4 =4 65M5EF6>F> <
GE?>6<OF4, ENM5EF6G64M< 6 74<NDE5=4F4 7>=4 (66. D4745? 4.6). �D< >F5=>4F4 E5
675<4F ?D546<4 ?>-E?5F<4?=> E4D4>F5D<EF<><F5 =4 >?4E=>EFF43 < >D<F5D<<F5 74
>F5=>4, ?>E>G5=< 6 4>?N?=5=<5 4.

(6) $57G?F4F<F5 >F >?D545?O=5F> =4 44==<F5, E6ND74=< E 65M5EF6>F>, 5
65?4F5?=> 44 5N44F ?D54EF465=< 6 F45?<G5= 6<4. �D<<5D 74 ?D54EF46O=5 5
4445= 6 ?D<?>65=<5 5.

4.4 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 >5?4EF<F5 =4 D45>F4

(1) �?D545?5=<5F> 74 D45>F=< 7>=< 5 <5EF=> <?< >D74=<74F<>==> D4745?5=<5
=4 >55>F4.

(2) �?D545?O=5F> =4 D45>F=<F5 7>=<, 6 >><F> <>74F 44 E5 >F45?OF >?4E=<
65M5EF64, E5 <76NDL64 =4 464 5F4?4 (66. ENM> ?D<?>65=<5 6):

1. 6 EN>F65FEF6<5 E >D<F5D<<F5 74 >>=>D5F=<O >55>F:

a) <5EF=>F> D47?>?>65=<5 =4 >55>F4, <

b) �5?4EF< E D47?<G=< E<FG4F<<, E6ND74=< E >?4E=< 65M5EF64, =4?D.
?D><<L?5= >55>F,

2. E?>D54 =5746<E<<< >F <5EF>?>?>65=<5F> >D<F5D<<:

�>=<F5, ?D><7F<G4M< >F D45>F4F4, >>OF> FDO564 44 E5 <76NDL<, < =5==<F5
7D4=<G=< GE?>6<O, =4?D. 7>=< 74 E>?44<D4=5 74 >FEFD4=O64=5 =4 74<NDE5=<
<4F5D<4?<, EN>DN65=<O 74 FD5F<D4=5 =4 74<NDE5=< ?>4?>G65=< 6>4< >F
>5576>4=O64=5, 7>=< 74 >55774D47O64=5 <?< >?4>>64=5 =4 45<>=F<D4=<
EF><4=5=< G4EF<.

4.5 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 =4?<G=<F5 D45>F=<
?D>F54GD<, D45>F=< ?D>F5E<, D45>F=< EFN?>< < >F45?=<
45==>EF<

4.5.1 �7<E>64=<O 74 <75>D =4 <5F>4 =4 D45>F4

(1) �D>65D5F5 44?< E4 =4?<G=< D45>F=< ?D>F54GD<, >><F> =5 >F45?OF >?4E=<
747>65, ?4D< <?< EGE?5=4<D4=< F6ND4< 65M5EF64, < <75O764=F5 >>=F4>F =4
>>64F4 E >?4E=< F6ND4< 65M5EF64 <?< F5G=>EF<.

(2) �>> =5 E4 =4?<G=< <5F>4< =4 D45>F4, >><F> >F7>64DOF =4 <7<E>64=<OF4 =4
?4D47D4D 1, E5 >F5=O64F >?4E=>EF<F5 >F =4?<G=<F5 <5F>4< =4 D45>F4 E?>D54
ENEF>O=<5F> =4 F5E=<>4F4 < <5F>4NF =4 D45>F4 E5 <75<D4 ?> F4>N6 =4G<=, G5
>?4E=>EFF4 74 D45>F=<F<F5 44 5N45 6N7<>6=> =4=-=<E>4. $<7<G5E>>F>
=4F>64D64=5, ?D<G<=5=> >F 565=FG4?=4F4 =5>5E>4<<>EF >F <7?>?764=5 =4 ?<G=<
?D54?47=< ED54EF64, ENM> FDO564 44 5N45 675F> ?D546<4.

3 %N7?4E=> $57?4<5=F (��) 7 1272/2008 (>F 31.12.2008 7., $57?4<5=F CLP, <765EF5= ENM> >4F>

$57?4<5=F GHS =4 �%), ?D54<L=<F5 >?4E<D<>4F<< E R-DD47< < E4D4>F5D<EF<>< =4 >?4E=>EF

<?< <45=F<D<>4F<>==< 5G>6< E5 74<5=OF E >?4E<D<>4F<< E H-DD47< < >?4E>65 <?< >4F57>D<<

=4 >?4E=>EF (66. =4?D. ?D<?>65=<5 7 >N< =4EF>OM<O D57?4<5=F).
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4.5.2 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<OF4 =4
D45>F=<F5 ?D>F5E<, D45>F=< EFN?>< <

>F45?=< 45==>EF<

(1) �4 6EO>4 >F45?=4 D45>F=4 7>=4 FDO564 44 5N44F <45=F<D<F<D4=<
45==>EF<F5, ?D< >><F> E?G6<F5?<F5 <>74F 44 5N44F <7?>65=< =4 >?4E=<
65M5EF64, 6N6 6DN7>4 E D45>F=<F5 EFN?><, >><F> FDO564 44 5N44F <76NDL5=<, <
EN>F65F=<F5 D45>F=< ?D>F5E<.

(2) &G> 5 =5>5E>4<<> 44 E5 >?D545?<,

1. >4>6> FDO564 44 E5 =4?D46< 6 EN>F65F=4F4 D45>F=4 >5?4EF ("D45>F=< EFN?><"),

2. ?>E?54>64F5?=>EFF4, 6 >>OF> E5 <76NDL64F D45>F=<F5 5F4?<, <?< >><
D45>F=< 5F4?< E5 <76NDL64F ?4D4?5?=> ("D45>F=< ?D>F5E<"),

3. >>< <5F>4< =4 D45>F4 E4 ?>4E>4OM< 74 <76NDL64=5 =4 D45>F4F4 (66. ?>-
7>D5) <

4. >><F> D47?<G=< 45==>EF< E4 D57G?F4F >F F57< D45>F=< ?D>F54GD<.

� 4>?N?=5=<5 >N< 45==>EF<F5 ?> ?>47>F>6>4 < ?D54>EF46O=5 =4 <4F5D<4?< 74
>5576D5644=5 FDO564 44 E5 675<4F ?D546<4 < 45==>EF<F5 ?> F>64D5=5 <
FD4=E?>DF<D4=5 (66. ENM> =4?D. BGI 5010). �4 4>?N?=<F5?=< >5OE=5=<O 66.
ENM> ?D<?>65=<5 6

4.6 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 D<E>>6<F5 D4>F>D<, E6ND74=< E
D45>F=4F4 >5?4EF < 45==>EF

(1) �>E?>7<F<OF4 =4 D45>F=<F<F5 746<E< >F E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64
6 ENG5F4=<5 E GE?>6<OF4, ?D><7F<G4M< >F GE?>6<OF4 6 D45>F=4F4 7>=4,
<7?>?764=<F5 D45>F=< ?D>F5E< < EN>F65F=> 45==>EF<F5, >><F> FDO564 44 5N44F
<76NDL5=<.

(2) �4>F> 5 ?>E>G5=> 6 D4745? 4.5.1, EFN?><F5 74 >?D545?O=5, >?<E4=< ?>-4>?G,
E5 <76NDL64F 74 6EO>4 >F 6N7<>6=<F5 D45>F=< ?D>F54GD<.

(3) �D< D45>F4 E 54=> < ENM> >?4E=> 65M5EF6> <>74F 44 6N7=<>=4F D47?<G=<
>?4E=>EF<, >>74F> E5 <7?>?764F D47?<G=< D45>F=< ?D>F54GD< <?< >>74F> E5
D45>F< ?D< D47?<G=< GE?>6<O =4 >>>?=4F4 ED544 <?< D45>F=4F4 7>=4.

(4) $4>F>D<F5, E6ND74=< E D45>F=4F4 >5?4EF < 45==>EFF4, >><F> FDO564 44
5N44F <45=F<D<F<D4=< 6N6 6DN7>4 E >F5=>4F4 =4 D<E>4, E4 ?>-E?5F<4?=>
E?54=<F5:

1. >?<<4F<G=<F5 GE?>6<O ?> 6D5<5 =4 <76NDL64=5 =4 45==>EFF4, =4?D<<5D:
74 ?5F?<6<F5 < ?D4E>E6ND74=< 65M5EF64 F>??<OF <?< EGE<OF >?<<4F
>5<>=>65=> 5?47>?D<OFEF64 5<<E<<F5, 4>>4F> EFG45=<OF <?< 6?465=
>?<<4F <<4 F5=45=F<O 44 =4<4?O64 5<<E<<F5; 7455?56>4: <7>?NG5=<O E4
=4?D<<5D ?5F?<6<F5 65M5EF64, >><F> E5 <7?4DO64F 6N6 6>4=4 ?4D4!

2. �D>EFD4=EF65=>F> ?>?>65=<5, =4?D<<5D: 44?< D45>F4F4 E5 <76NDL64 =4
>F>D<F> <?< 6 E?45> ?D>65FD<6> ?><5M5=<5?

3. �5F>4NF =4 D45>F4, =4?D<<5D: 44?< <75D4=<OF <5F>4 5 =<E>>5<<E<>=5=
<?< M44OM 5?5>FD>==4F4 <<E<O?
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4. $>D<4F4 =4 <7F>G=<>4 =4 5<<E<<, =4?D<<5D: 44?< <7F>G=<>NF =4 5<<E<< 5
F>G>>6 (=4?D. E>=446), 46G<7<5D5= (=4?D. ?>6NDE=>EF =4 E<5F<M5) <?<
>DN7N? (=4?D. 74<NDE5=4 <47<?>4 =4 74>D<F>)?

5. �D>EFD4=EF65=4F4 6DN7>4 =4 45==>EFF4 E <7F>G=<>4 =4 5<<E<<, =4?D<<5D:
44?< 45==>EFF4 =4 E?G6<F5?O E5 <76NDL64 6 5?<7>EF 4> <7F>G=<>4 =4
5<<E<< (=4?D. 6 F>G>>6 <7F>G=<>) <?< 4<D5>F=> 6NDEG =57> (7>=4?5=
<7F>G=<>), <?< 4>D< 6 ED544F4 <G ("=4>>>?>")?

6. '5EF>F4 < ?D>4N?6<F5?=>EF =4 45==>EF<F5 6/6NDEG <7F>G=<>4 =4 5<<E<<, <

7. ?>E?54>64F5?=>EFF4, 6 >>OF> E5 <76NDL64F 45==>EF<F5, ?>-E?5F<4?=>
?4D4?5?=>F> <76NDL64=5 =4 D47?<G=< 45==>EF< 6 54=4 < ENM4 D45>F=4
7>=4.

4.7 �F5=>4 =4 >G4>64=4F4 5>E?>7<F<O < >F5=>4 =4 >?4E=>EFF4

(1) �4<L64=5F>, >D4?=>F> <?< 45D<4?=>F> ?>5<4=5 =4 >?4E=< 65M5EF64
FDO564 44 5N45 >F5=5=> 74 ?D546<45=<F5 D45>F=< ?D>F5E< < ?D><7F<G4M<F5 >F
FOE <=4<6<4G4?=< 45==>EF<, 4 D<E>NF FDO564 44 5N45 >F5=5= E 4>?N?=<F5?=>
>FG<F4=5 =4 >?4E=>EF<F5 >F ?>64D < 5>E??>7<O.

(2) � E?GG4= =4 ?4D4?5?=> <76NDL64=5 =4 D45>F4 FDO564 44 E5 675<4F
?D546<4 674<<=<F5 6?<O=<O 6NDEG >?4E=>EFF4

4.8 �75>D =4 <5F>4 =4 D45>F4 E =4=-<4?N> D<E>

� EN>F65FEF6<5 E <7<E>64=<OF4 =4 �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64, D45>F=4F4
?D>F54GD4, >>OF> FDO564 44 E5 <7?>?764, 5 F47<, >>OF> <<4 65D>OF=>EF 44
?D54EF46?O64 =4=-<4?N> D<E> 6N7 >E=>64 =4 >F5=><F5, >?<E4=< ?>-7>D5.
�75>DNF < >?D545?O=5F> =4 74M<F=<F5 <5D>< FDO564 44 E4 E6ND74=< E F>7<
D45>F5= ?D>F5E.

4.9 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 >F5=>4 =4 D<E>4 74 >>=>D5F=<
45==>EF<

(1) %N7?4E=> F>G>4 5.4 >F TRGS 400 74 >F5=>4 =4 >?4E=>EF<F5 ?D< D45>F4 E
>?4E=< 65M5EF64 <>74F 44 E5 <7?>?764F E?5F<D<G=< 74 >FD4EN?4 <?< 45==>EFF4
=4E>><. &5 FDO564 44 E4 4>FG4?=<, F.5. 44 E5 >F=4EOF 4> 4>FG4?=4F4 65DE<O =4
�4>>=4 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4 < �4D5454F4 74 >?4E=<F5
65M5EF64.

(2) %?5F<D<G=<F5 74 E5>F>D4 <?< 45==>EFF4 ?><>M=< ED54EF64 <>74F 44 E5
<7?>?764F >4F> ?D<4DG6464M4 >F5=>4 =4 D<E>4 =4 ?D><76>4<F5?O <?<
4<EFD<5GF>D4 EN7?4E=> § 7, 4?. 7 >F GefStoffV, 4>> >F7>64DOF =4
E?5F<D<>4F<<F5, >?<E4=< 6 7 5.2 < ?D<?>65=<5 2 >N< TRGS 400.

(3) �4E>><F5, ?>E>G5=< 6 D4745? 4.9, <>74F 44 E5 <7?>?764F >4F> E?5F<D<G=4
74 E5>F>D4 <?< 45==>EFF4 ?><>M 6 E<<EN?4, ?>E>G5= ?>-7>D5.
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4.9.1 �5>>=EFDG>F<O =4 55=7<=>EF4=F<< (>5=>6O64=5 =4 55=7<=>EF4=F<<)

(1) �=EFDG>F<<F5 74 E4=<D4=5 =4 55=7<=>EF4=F<<F5 E4 <77>F65=< >F
&5E=<G5E><O >><<F5F ?> 7D4644=E>> EFD><F5?EF6> 6N7 >E=>64 =4 <7<5D64=<O =4
D45>F=>F> <OEF> < >DN6=< F5EF>65 (5<-<>=<F>D<=7). &O FDO564 44 E5 ?D<?474
<7>?NG<F5?=> 74 EFD><F5?=< D45>F< 6 55=7<=>EF4=F<< < E5 >F=4EO 54<=EF65=>
74 >?4E=>EF<F5 >F >4D5GD4F>D=< < 4<75?>6< 7>D<64, >><F> E4
=4?D. 6 D57G?F4F =4 ?D5?N?64=5 <?< 464D<< 6 ?>G64F4 <?< ?>475<=<F5 6>4<.

(2) �=EFDG>F<<F5 74 E4=<D4=5 =4 55=7<=>EF4=F<< =5 FDO564 44 E5 ?D<?474F 74
EFD><F5?=< D45>F< 6 D4D<=5D<<, D575D6>4D=< ?4D>>65 < 4DG7< ?>4>5=<, FN=
>4F> F4< E5 >G4>64F D47?<G=< (>5<>=>65=> ?>-6<E>><) >>=F5=FD4F<< =4 7>D<64 <
565=FG4?=> 4DG7< >?4E=< 65M5EF64 6 ?>G64F4 <?< ?>4?>G65=<F5 6>4<.

4.9.2 �5==>EF< E >4FD4=>EN4ND64M< (6N7?<M=<) <4F5D<4?< 6 EFD><F5?EF6>F> =4
E7D44<

(1) �> 6D5<5 =4 D5>>=EFDG>F<O, D47DGL464=5 < <>45D=<74F<O =4 E7D44< G5EF>
E5 ED5M4F G??NF=<F5?=<, <7>?4F<>==< < ?5?<?=< ?D>4G>F<, EN4ND64M< >4FD4=.
�>?<F<>?<G=<F5 4D><4F=< 6N7?56>4>D>4< (���) E4 >E=>65= >><?>=5=F =4 F57<
?D>4G>F<. � 4>?N?=5=<5 >N< PAHs E5 ED5M4F 7>?O< 5D>= 4DG7< 65M5EF64, =O>><
>F >><F> <<4F >EFD< 5D5>F< (=4?D. 4D47=5=5 =4 4<E4F5?=<F5 ?NF<M4, 4N?64M>
E5 =4 D5=>?<, >D57>?<). %?54=<F5 <=EFDG>F<< 74 45=EF6<5 E4 D47D45>F5=< E F5?
557>?4E=> <76NDL64=5 =4 45==>EF< E <4F5D<4?<, EN4ND64M< >4FD4=.

(2) "$N>>6>4EF6>F> 74 PAH" =4 %?G654F4 74 557>?4E=>EF =4 FDG44, 74D465 <
F5E=<G5E>4 557>?4E=>EF =4 ?D>6<=F<O �5D?<= - LAGetSi - 5 ?D<?>6<<> 74
6E<G>< 45==>EF<, 6>?NG64M< >4FD4=>EN4ND64M< <4F5D<4?< 6 EFD><F5?EF6>F>
=4 E7D44<. �76NDL64F E5 >F5=>< =4 >?4E=>EF<F5 74 >E=>6=<F5 5F4?< =4 D45>F4 <
E5 >?<E64F <<=<<4?=<F5 <7<E>64=<O 74 =5>5E>4<<<F5 74M<F=< <5D><, >><F>
FDO564 44 E5 444?F<D4F >N< GE?>6<OF4 =4 EN>F65F=<O EFD><F5?5= ?D>5>F.
�F5=>4F4 =4 =5>5E>4<<>EFF4 >F 6N7EF4=>6O64=5 =4 >>>?=4F4 ED544 =5 5
?D54<5F =4 F57< <=EFDG>F<<.

(3) $N>>6>4EF6>F> E <=EFDG>F<< "%4=<D4=5 =4 ?5?<?4, EN4ND64M< ���",
<74445=> >F BG BAU (Berufsgenossenschaft der Bauwirtschaft), >?<E64
<<=<<4?=<F5 <7<E>64=<O 74 =5>5E>4<<<F5 74M<F=< <5D>< ?D< >FEFD4=O64=5 =4
4ND65=< ?>4>65, >><F> E4 5<?< ?>?>65=< E ?5?<?4, EN4ND64M< >4FD4=, 6NDEG
>4FD4=5=4 ??>E>>EF <?< <7D46=<F5?=< E?>565, EN4ND64M< >4FD4=. �?<E4=<F5
74M<F=< <5D>< FDO564 44 5N44F EN>5D475=< E GE?>6<OF4 =4 EN>F65F=<O
EFD><F5?5= ?D>5>F.

4.9.3 �5==>EF< E >><?>=5=F<, ?D54<5F< < <4F5D<4?<, 74<NDE5=< E
>>=E5D64=F< 74 4ND6>

(1) �=EFDG>F<<F5 74 D45>F4 E >>=E5D64=F< 74 4ND6> =4 �5D?<=E>4F4 E?G654 74
557>?4E=>EF =4 FDG44, >?4764=5 =4 74D465F> < F5E=<G5E>4 557>?4E=>EF
(LAGetSi) E4 D47D45>F5=< E F5? 557>?4E=> <76NDL64=5 =4 45==>EF<, 6>?NG64M<
>><?>=5=F<, 74<NDE5=< E >>=E5D64=F< 74 4ND6>. �><?>=5=F< =4 ?D5?4D4F<F5 74
HSM <>74F 44 5N44F =4?D<<5D PCP, HCH (?<=44=) < DDT.
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(2) &57< <=EFDG>F<< E4 ?D<?>6<<< 74 6E<G>< 45==>EF<, 6>?NG64M< <4F5D<4?<,
74<NDE5=< E HSM, ?> 6D5<5 =4 D5>>=EFDG>F<O, D47DGL464=5 < <>45D=<74F<O,
>4>F> < 74 6E<G>< E?><474F5?=< 45==>EF<. �76NDL5=< E4 >F5=>< =4 >?4E=>EF<F5
74 >E=>6=<F5 5F4?< =4 D45>F4 < E4 >?<E4=< <<=<<4?=<F5 <7<E>64=<O 74
=5>5E>4<<<F5 74M<F=< <5D><, >><F> FDO564 44 5N44F 444?F<D4=< >N<
GE?>6<OF4 =4 EN>F65F=<O EFD><F5?5= ?D>5>F.

(3) � =4EF>OM>F> DN>>6>4EF6> =5 5 =4?D465=4 >F5=>4 =4 E<FG4F<OF4 =4
>?4E=>EF 74 ?>FD55<F5?<F5 =4 74<NDE5=<F5 E HSM 7>=<, >4>F> < >F5=>4 =4
=5>5E>4<<>EFF4 >F 6N7EF4=>6O64=5. �4 F47< F5? 5 =4?D465=4 ?D5?D4F>4 >N<
"$N>>6>4EF6> 74 >F5=>4 < E4=<D4=5 =4 74<NDE5=< E ?5=F4E?>DD5=>? (PCP) 
EFD><F5?=< <4F5D<4?< < >><?>=5=F< 6 E7D44< ($N>>6>4EF6> 74 PCP)".

4.9.4 �5==>EF< =4 <5EF4F4 =4 EFG45=< ?>64D< (6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F
?>64D<)

(1) �5D<4=E>4F4 4E>F<4F<O =4 74EFD4E>64F5?<F5 (GDV) 5 <77>F6<?4 =4E>>< 74
6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F ?>64D (VdS 2357) 74 F57< 45==>EF<. �N7 >E=>64 =4
>?<E4=<F5 6 FOE >D<F5D<< >55>FNF =4 G6D5644=5 E5 D4745?O =4 7>=< =4 >?4E=>EF
GB 0 4> GB 3. $4745?O=5F> =4 7>=< =4 >?4E=>EF >F5=O64 EN4ND64=<5F> =4
65M5EF64, >>5F> <>65 44 E5 >G4>64 6 >EF4FNF<F5 >F ?>64D4, >4>F> < EF5?5=F4 <
?D>EFD4=EF65=>F> D47?D545?5=<5 =4 74<NDEO64=5F> ENE EFD4=<G=< ?D>4G>F< >F
?>64D4, < 5 =5746<E<<> >F ?D>EFD4=EF65=>F> D4745?5=<5 =4 >55>F4 =4
G6D5644=5.

(2) � 746<E<<>EF >F 7>=<F5 =4 >?4E=>EF GB 0 4> GB 3 55L5 <76NDL5=4
?D<<5D=4 >F5=>4 =4 D<E>4 74 ?D>F54GD<F5 < <5F>4<F5 =4 D45>F4, >><F>
>5<>=>65=> E5 <7?>?764F ?D< 6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F ?>64D, < 6N7 >E=>64
=4 F>64 5OE4 D47D45>F5=< E?5F<D<>4F<< 74 E6ND74=<F5 E <4F5D<4?<F5 <5D>< 74
557>?4E=>EF =4 FDG44. &5 ?D54EF46?O64F <<=<<4?=< <7<E>64=<O < FDO564 44 E5
E?4764F >F 6E<G>< ?<F4, D45>F5M< 6 74E57=4F<F5 7>=<. &5 <>74F 44 5N44F
74<5=5=< ?> 6EO>> 6D5<5 E F5E=<G5E>< ?>-EN6NDL5=> >5>DG464=5 E ?>=5
ENM4F4 74M<F=4 DG=>F<O (66. TRGS 500

"�4M<F=< <5D><" <?< TRBA 500 "�5M< E<7<5==< <5D><: �<=<<4?=<
<7<E>64=<O"). �D<?>65=<5 8 =4 VdS 2357 EN4ND64 ?D54?>65=<5 74 <75>D =4
?<G=< ?D54?47=< ED54EF64, >4F> E5 675<4F ?D546<4 >?4E=<F5 7>=< < 45==>EF<F5,
6>?NG5=< 6 >5<G4==<F5 D45>F=< ?D>F5E<.

5 �4M<F=< <5D><

5.1 �?D545?O=5 =4 ?>4E>4OM< <5D>< 74 74M<F4

(1) �> ?D<=F<? D47?>D545<F5 =4 TRGS 500 FDO564 44 E5 <7?>?764F 74
>?D545?O=5 =4 74M<F=<F5 <5D><. (66. ENM> ?D<?>65=<5 7).

(2) &5E=<G5E><F5 <5D>< 74 74M<F4 6<=47< <<4F ?D<>D<F5F ?D54 6E<G><
>EF4=4?< <5D><, >4F> ?D>5>F<D4=5F> =4 D45>F=<O ?D>F5E FDO564 44 E5
D477?5644 >4F> =4=-6<E>>4F4 F5E=<G5E>4 <OD>4 74 74M<F4 (66. D544 =4
?D<>D<F5F<F5 EN7?4E=> § 9, ?4D47D4D 2 >F GefStoffV < ?D<?>65=<5 1, F45?. 1).
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(3) $45>F=<F5 ?D>F54GD<, D45>F=>F> >5>DG464=5 < <4F5D<4?<F5 74
<76NDL64=5 =4 D45>F4F4, >4>F> < ?D54?47=<F5 ED54EF64, E5 <75<D4F 6
EN>F65FEF6<5 ENE EN6D5<5==<F5 <7<E>64=<O. %?5F<4?=>F> D45>F=> >5>DG464=5,
<4F5D<4?<F5 < ?D54?47=<F5 ED54EF64 74 45==>EF< 6 74<NDE5=< 7>=<, >><F>
EN>F65FEF64F =4 EN6D5<5==<F5 ?>EF<65=<O, E4 ?>-E?5F<4?=>

1. %<EF5<< 74 ?>4464=5 =4 6N74GE 74 4<L4=5 =4 <4L<=< 74 75<=< D45>F< <
?D56>7=< ED54EF64 EN7?4E=> BGI 581,

2. �7?>?764=F5 =<E>> EN4ND64=<5 =4 ?D4E E<EF5<< (=4?D.
$D57>64=5 =4 <47<?>4 E <76?<G4=5, 66.

www.GISBAU.de),

3. �5=F<?4F<>==> >5>DG464=5 74 >F>D<64=5 =4 >?4E=< 65M5EF64 <?< 74
>F5=>4 =4 D45>F=<F5 <5EF4,

4. %N>DN65=<O 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 ?D5=>E4 =4 >?4E=< 65M5EF64, =4?D.

a) "'5D=>-55?<" EN>DN65=<O,

b) EN>DN65=<O 74 <7<<64=5 =4 54746=<F<, 7G<< <?< ?D56>7=< ED54EF64 <

c) �7D44<, ?D57D44<.

(4) �4 44 E5 E6545 4> <<=<<G< >D4?=4F4 < 45D<4?=4F4 45E>D5F<O =4 >?4E=<
65M5EF64, FDO564 44 E5 ?D<?474F =4=-<4?>> 74M<F=<F5 <5D>< EN7?4E=>
D47?>D545<F5 =4 TRGS 500, =><5D 5.3.1 "�5EF4 74 ?>G<6>4 < ?><5M5=<O 74
?>G<6>4", =><5D 5.3.3 "$45>F=> >5?5>?>, 74M<F=> >5>DG464=5" < =><5D 4.5 
"�<G=< ?D<=F<?<" < 44 E5 >E<7GDOF ?>4E>4OM< EN>DN65=<O:

1. "'5D=>-55?< ?><5M5=<O" E 6N7<>6=>EF 74 >F45?=> ENED4=5=<5 =4
G?<G=>F> < 74M<F=>F> >5?5>?> (= 74M<F=< >>EFN<< < ?D54?47=< ED54EF64
74 >D4>4F4), >4>F> < 74 ?>G<EF64=5 =4 DNF5F5 < FO?>F> <

2. %N74464=5 =4 ?><5M5=<O 74 >F4<E < ?>G<6>4, 6 >><F> =O<4 D<E> >F >?4E=<
65M5EF64.

(5) %?54 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< E?G6<F5?<F5 <>74F 44 >>=EG<<D4F ED4=4 6
EF4<F5 74 >F4<E < ?>G<6>4 E4<> E?54 ?>4E>4OM> ?>G<EF64=5 <?< E<O=4 =4
D45>F=>F> >5?5>?> < M4F5?=4 E<7<5=4 =4 FO?>F>.

(6) %N>DN65=<OF4, >?<E4=< 6 ?4D47D4D 4, FDO564 44 5N44F >D47<5D5=< 6
746<E<<>EF >F 5D>O =4 D45>F5M<F5 6 7>=4F4 E?G6<F5?< < FDO564 44 E5
?>G<EF64F 6E5>< D45>F5= 45=. �4F> =4E>>4 74 >?D545?O=5 =4 D47<5D<F5, =4
6E5>< FD<<4 E?G6<F5?< FDO564 44 E5 >E<7GD< 54=> EN>DN65=<5 74 <<5=5, 54=4
F>4?5F=4 < 54<= 4GL. �>> D47<5D<F5 E4 ?>-<4?><, ENM4F4 F5? 74 74M<F4 <>65
44 5N45 ?>EF<7=4F4 < GD57 >D74=<74F<>==< D47?>D545<, =4?D. GD57 >D4F>>
>F?474=5 =4 =4G4?>F> =4 D45>F4F4 74 D47?<G=<F5 D45>F=< 5><?<.

(7) �4=4 >F =4=-646=<F5 >D74=<74F<>==< <5D>< 74 74M<F4 5 =47=4G464=5F> =4
?5DE>=4?, >>=F> 5 74?>7=4F ENE E?5F<4?=<F5 >?4E=>EF< 6 74<NDE5=<F5 7>=<.
$N>>6>4<F5?<F5 =4 >55>F< < =447>D=<F<F5 FDO564 44 ?D<4>5<OF F57< 7=4=<O
GD57 ?>4E>4OM< <5D>< 74 4>?N?=<F5?=> < D47L<D5=> >5GG5=<5 (66. ENM> § 3 
ArbSchG).

(8) �>> >F5=>4F4 =4 D<E>4 ?>>465, G5 F5E=<G5E><F5 < >D74=<74F<>==<F5 <5D><

=5 E4 4>EF4FNG=< 74 >FEFD4=O64=5 =4 >?4E=>EFF4 <?< 74 E65644=5F> ] 4>

<<=<<G<, FDO564 44 E5 ?D<?>64F 4>?N?=<F5?=< <5D><, 6>?NG<F5?=> ?<G=<
?D54?47=< ED54EF64. �<4 < <75>D =4 =5>5E>4<<>F> >E=>6=> >5>DG464=5



TRGS 524 %FD4=<F4
- 26 -

- �><<F5F ?> >?4E=< 65M5EF64 - AGS Management - BAuA - www.baua.de -

�F5=>4F4 =4 D<E>4 E5 DN>>6>4< >F 75D<4=E><F5 D47?>D545< 74 74M<F4 =4
4<E4F5?=<F5 ?NF<M4. �4 <75>D4 E5 ?D46< ?>7>6464=5 < =4 BGR/GUV-R 190 
"�7?>?764=5 =4 4<E4F5?=< 4?4D4F<", BGI/GUV-I 868 "%<<<G5E>< 74M<F=<
DN>46<F<" < BGI/GUV-I 8685 "%<<<G5E>> 74M<F=> >5?5>?>".

(9) �4F> ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 <>65 44 E5 <7<E>64 E?54=>F>, =4?D<<5D

1. �4M<F4 =4 7?464F4 (F6ND44 L4?>4) E M<F 74 ?<F5 74 D45>F4, ?D< >>OF> E5
>G4>64 ?DNE>4=5 =4 74<NDE5=< F5G=>EF<, =4?D. ?D< E>=446=< D45>F<.

2. �4M<F4 =4 DNF5F5 ?>4 D>D<4F4 =4 DN>46<F<, <7D45>F5=< >F <4F5D<4?,
GEF>=G<6 =4 65M5EF64F4, EN4ND64M< E5 6 74<NDE5=<F5 <4F5D<4?<, <
=5?D>?GE>?<6 ?>=5 74 >7D4=<G5= ?5D<>4 >F 6D5<5, E F5>EF<?=4 ?>4??4F4
<?< E ?4<GG=< DN>46<F<, >><F> E5 =>EOF >F4>?G, 74 6E<G>< D45>F<, ?D<
>><F> DNF5F5 <>74F 44 6?O74F 6 >>=F4>F ENE 74<NDE5=< F5G=>EF< <?<
<4F5D<4?<.

3. �4M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 ?NF<M4 ?>4 D>D<4F4 =4 D<?FD<D4M< GEFD>=EF64
(74 >D<F5D<<F5 74 <7>?NG64=5 =4 <7?>?764=5F> =4 D<?FD<D4M4 F5E=>?>7<O,
6<6F5 BGR/GUV-R 190).

4. �4M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 ?NF<M4 ?>4 D>D<4F4 =4 <7>?<D4M> >5>DG464=5
(>5>DG464=5 E <4D>GG, 746<E5M> >F <5EF>?>?>65=<5F>, <?< E6>5>4=>
?D5=>E<<> >5>DG464=5, 746<E5M> >F <5EF>?>?>65=<5F>) 74 D45>F4, ?D<
>>OF> E5 >G4>64 EN4ND64=<5F> =4 ><E?>D>4 6 4<L4=<O 6N74GE 44 5 ?>4 19 
>5. % <?< >>=F5=FD4F<OF4 <?< E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64 6
4<L4=<O 6N74GE <7>?NG64F <7?>?764=5F> =4 D<?FD<D4M> >5>DG464=5.

5. �<E4F5?5= 4?4D4F 74 E4<>E?4EO64=5 (E4<>E?4E<F5?).

6. %<<<G5E>< 74M<F=< >>EFN<< >F F<? 3 4> F<? 1, =4?D. 74 D45>F4, ?D< >>OF>
=5 <>65 44 E5 <7>?NG< ?DO> >>=F4>F E >?4E=< 65M5EF64 6 7>?5<<
>>?<G5EF64 <?< E 6<E>> D<E>>6 ?>F5=F<4? (=4?D. <75?<> =4 >?4E=<
F5G=>EF<, 5>==< E<<<G5E>< 65M5EF64), <?< 74 D45>F4 E >?4E=< 65M5EF64,
>><F> <>74F 44 E5 45E>D5<D4F < ?D57 >>64F4 6 EN>F65F=< >>?<G5EF64 6
747>>5D47=> 47D574F=> ENEF>O=<5.

7. �4M<F4 =4 >D4>4F4 >F E<<<G5E>< 6N745=EF6<O.

(10) �F >5EF>OF5?EF64F4, >?<E4=< 6 =><5D 4.1, ?4D47D4D< 3 < 4 >F =4EF>OM<O
&$�%, E?5464, G5 ?> >F=>L5=<5 =4 <75>D4 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64, ?D<
>F5=>4F4 =4 D<E>4 74 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< FDO564 44 E5 675<4F =4=-<4?>>
74M<F=< <5D>< 6N7 >E=>64 =4 E6>=EF6>F>

1. >?4E=< 74 74D465F> (R20, 21 <?< 22),

2. �D47=5M >>64F4 (R38),

3. �>4>7D5=<5 74 =4E?54EF65=4 <GF4F<O (R68) <

4. E5=E<5<?<7<D4M >>64F4 (R43)

FDO564 44 E5 ?>E>G<. &>64 >7=4G464, G5 >E=>6=<F5 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64
FDO564 6<=47< 44 5N44F >?D545?5=< 74 45==>EF<F5, >><F> FDO564 44 E5
<76NDL64F ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<. �75>DNF E5 <76NDL64 6 EN>F65FEF6<5
E >D<F5D<<F5 =4 TRGS 401 < TRGS 402.
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(11) �D< <75>D4 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 FDO564 44 E5 675<4F ?D546<4
6E<G>< D<E>>6< D4>F>D<, >><F> <>74F 44 6N7=<>=4F ?> 6D5<5 =4 >F5=O64=4F4
45==>EF. &>64 6>?NG64 < >?4E=>EF<F5, >><F> 6N7=<>64F ?D< =>E5=5F> =4 ?<G=<F5
?D54?47=< ED54EF64. %N7?4E=> § 9, 4?. 3 >F GefStoffV D45>F>44F5?OF =5 <>65 44
D47D5L464 =>E5=5F> =4 >5D5<5=O64M< ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 >4F>
?>EF>O==4 <OD>4 6<5EF> F5E=<G5E>< <?< >D74=<74F<>==< <5D><. �4?D<<5D
>5>DG464=5F>, 74 >>5F> E4 >?D545?5=< ED>>>65 74 =>E5=5 <?< 74 >>5F> FDO564
44 E5 <76NDL64F EN>F65F=< FDG4>6><54<F<=E>< ?D57?54<, <>65 44 E5 EG<F4 74
=4F>64D64M> ?<G=> ?D54?47=> ED54EF6> (74 <=D>D<4F<O >F=>E=> ED>>>65F5 74
=>E5=5 6<6F5 BGR/GUV-R 190, D4745? 6.3).

(12) �>?N?=<F5?=< >?4E=>EF<, ?D<G<=5=< >F =>E5=5F> =4 ?<G=<F5 ?D54?47=<
ED54EF64, <>74F 44 6N7=<>=4F =4?D<<5D >F

1. 6 E?GG4= =4 F56>4 D<7<G5E>4 D45>F4 ?>4 4<E4F5?=4 74M<F4 E D<?FND=4
F5E=>?>7<O (<OD>4: <7?>?764=5 =4 GEFD>=EF64 E 65=F<?4F>D (?D<
F5<?5D4FGD4 =4 6N=L=<O 6N74GE > 10°C);

2. ?>D44< =4FDG?64=5 =4 F>??<=4 ?> 6D5<5 =4 D<7<G5E>4 D45>F4 ?>4 74M<F=>
>5?5>?> (<5D><: �D46<?4 74 ?D5>NE64=5, <7?>?764=5 =4 74M<F=> >5?5>?> E
6NFD5L=4 65=F<?4F<O <?< >E?4644M< 6<?5F><),

3. ?> 6D5<5 =4 ??4<NG=> DO74=5 E 54=>6D5<5==4 G?>FD554 =4 >5M> 675F>
?5E=> 74?4?<<> "E<<<G5E>> 74M<F=> >5?5>?> 74 54=>>D4F=4 G?>FD554"
(<OD>4: G?>FD554 =4 <<?D57=<D4=> E<<<G5E>> 74M<F=> >5?5>?> 74
54=>>D4F=4 G?>FD554 E >7=574M<F5= 5D5>F) <

4. GD57 <7?>?764=5 =4 "7G<5=< 5>FGL<" 6 7>=<, >N45F> E5 ?>EF46OF E?5F<4?=<
<7<E>64=<O 74 GEF>=G<6>EF =4 E?N774=5 (<OD>4: ?D57?54 =4 >F5=>4F4 =4
D<E>4 74 F>64 44?< <7?>?764=5F> =4 "7G<5=< 5>FGL<" 5 744N?6<F5?=> E
>7?54 =4 6<44 =4 5>E?>7<F<OF4).

(13) �<G=<F5 ?D54?47=< ED54EF64 FDO564 44 5N44F OE=> >?D545?5=< 6
EN>F65FEF6<5 E >D<F5D<<F5 74 ?>45>D, ?D<?>6<<< 74 6E5>< 5?5<5=F >F
>5>DG464=5F>. %N>F65F=<OF >>=FD>?5= E?<EN> 5 4445= 6 ?D<?>65=<5 8.

(14) �D< =4?<G<5 =4 >?4E=>EF >F ?>64D < 5>E??>7<O FDO564 44 E5 E?4764F
D47?>D545<F5 =4 § 12 < ?D<?>65=<5 III 7 1 GefStoffV. �>> ?>F5=F<4?=>
5>E??>7<6=4F4 4F<>ED5D4 =5 <>65 44 5N45 <7>?NG5=4 ENE E<7GD=>EF, E5
<7<E>64 7>=<D4=5 < E?5F<4?=< 74M<F=< <5D><, >E>55=> ?> >F=>L5=<5 =4 <75>D4
=4 D45>F=> >5>DG464=5 < D47?>D545<F5 74 D47D5L464=5 =4 D45>F4. �D46< E5
?D5?D4F>4 >N< EN>F65F=<F5 TRGS 720 "�?4E=< 67D<6>>?4E=< 4F<>ED5D< - >5M<
?>?>65=<O", TRGS 721 "�?4E=< 67D<6>>?4E=< 4F<>ED5D< - >F5=>4 =4
>?4E=>EFF4 >F 67D<6" < TRGS 722 "�D54>F6D4FO64=5 <?< >7D4=<G464=5 =4
>?4E=< 67D<6>>?4E=< 4F<>ED5D<". $45>F>44F5?OF 5 4?N65= 44 <77>F6<
4>>G<5=F 74 74M<F4 >F 5>E??>7<O 6 EN>F65FEF6<5 E § 6 >F �4D5454F4 74
557>?4E=>EF < 74D465 ?D< D45>F4.

(15) �>> =O<4 4>EF4FNG=> ?>7=4=<O 74 >F5=>4 =4 >?4E=>EF<F5, ?>D>45=< >F
>?4E=<F5 65M5EF64, E5 <7<E>64F <4>E<<4?=< <5D>< 74 557>?4E=>EF 74
>>=>D5F=<O E?GG4= (D477?5644=5 =4 "=4=-?>L<O E?GG4="). �>> 6 E>44 =4
D45>F4F4 E5 ?D<4>5<OF 4>?N?=<F5?=< 7=4=<O, >F5=>4F4 =4 D<E>4, 6>?NG<F5?=>
E?5F<D<>4F<<F5 74 <5D><F5, FDO564 44 E5 ?D5D477?544 <, 4>> 5 =5>5E>4<<>, 44
E5 444?F<D4 >N< =>6>F> ENEF>O=<5 =4 7=4=<OF4.
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5.2 �5D>< ED5MG 74<NDEO64=5F> =4 6N74GE4 6 D45>F=<F5 7>=<

(1) �>> ?D54E>4=4F4 >F5=>4 =4 D<E>4 <?< ?D<4DG6464M<F5 O <7<5D64=<O
?>>4764F, G5 6N74GENF 6 D45>F=4F4 7>=4 <>65 44 5N45 74<NDE5= E 65M5EF64 6
>?4E=< 74 74D465F> >>=F5=FD4F<< <?< G5 F4><64 65M5EF64 E4 =4?<F5, FDO564 44
E5 ?D54?D<5<4F ?>4E>4OM< F5E=<G5E>< <5D>< 74 65=F<?4F<O. &>64 FDO564 44
74D4=F<D4, G5

1. EN4ND64=<5F> =4 ><E?>D>4 6 4F<>ED5D4F4 5 ?>65G5 >F 19% >F >55<4,

2. >>=F5=FD4F<OF4 =4 74?4?<<< 747>65 < ?4D< 5 ?>4 20 % >F 4>?=4F4 7D4=<F4
=4 5>E??>7<6=>EF (LEL), <

3. >?4E=4F4 >>=F5=FD4F<O =4 F>>E<G=< 747>65, <7?4D5=<O <?< ?D4E, 74 >><F>
ENM5EF6G64 7D4=<G=4 EF>==>EF =4 D45>F=>F> <OEF>, 5 f 10 % >F F47<

EF>==>EF. �>> 5 E<7GD=>, G5 >?4E=>EFF4 ?D><7?<74 E4<> >F 54=> >?4E=>
65M5EF6>, E?4764=5F> =4 7D4=<G=4F4 EF>==>EF =4 5>E?>7<F<O =4 D45>F=>F>
<OEF> 5 4>EF4FNG=>.

(2) �>> >>=F5=FD4F<OF4 =4 ><E?>D>4 =4 D45>F=>F> <OEF> 5 ?>-=<E>4 >F
5EF5EF65=>F> EN4ND64=<5 =4 ><E?>D>4 6N6 6N74GE4 74 4<L4=5 >F 20,9 % 
>55<=<, FDO564 44 E5 >?D545?< ?D<G<=4F4 < 44 E5 =4?D46< >F5=>4 44?<
ENM5EF6G64 >?4E=>EF. �7<E>64=4F4 >>=F5=FD4F<O =4 ><E?>D>4 >F =4=-<4?>> 19 
% >55<=< 5 4>EF4FNG=4 E4<> 4>> =4<4?O64=5F> =4 EN4ND64=<5F> =4 ><E?>D>4 6
4<E4F5?=<O 6N74GE E5 4N?6< <7>?NG<F5?=> =4 <=5DF=< 747>65, =4?D. 47>F.

(3) �4 <5FD>?>7<G5= <>=<F>D<=7 =4 67D<6>>?4E=< 4F<>ED5D< <75>DNF =4
>4?<5D<D4M 747 FDO564 44 5N45 EN>5D475= E >G4>64=4F4 E<FG4F<O E
65M5EF6>F>. &47< =4EFD>=>4 >5<>=>65=> <>65 44 5N45 =4?D465=4 E4<> >F
?D><76>4<F5?O =4 <7<5D64F5?=<O GD54.

(4) � E?GG4= =4 >?4E=< 65M5EF64, 74 >><F> =O<4 AGW, 5>E?>7<F<OF4 FDO564 44
5N45 <7557=4F4 <?< =4<4?5=4 E ?>4E>4OM< F5E=<G5E><, >D74=<74F<>==< <, 4>> 5
=5>5E>4<<>, ?<G=< <5D>< 74 74M<F4 6 EN>F65FEF6<5 E =4=-=>6<F5 ?>EF<65=<O. �
TRGS 402 5 ?>E>G5=4 ?D>F54GD4, >>OF> ?>76>?O64 =4 D45>F>44F5?O 44 D5L<
44?< 74M<F=<F5 <5D><, ?D54?D<5F< ?> >F=>L5=<5 =4 >?4E=>EFF4 >F 64<L64=5,
E4 4>EF4FNG=< (66. TRGS 402, =><5D 5.3.1 < E?5464M<F5).

(5) � 746<E<<>EF >F >F5=>4F4 =4 D<E>4 FDO564 44 E5 ?D>65644F =5?D5>NE=4F<
>>=FD>?=< <7<5D64=<O E 4<D5>F=> ?>>4764M< <7<5D64F5?=< GD54< <?< E
=5>5E>4<<4F4 G5EF>F4 44 E5 <76NDL64F <=>7>>D4F=< <=4<6<4G4?=<
<7<5D64=<O, 74 44 E5 >?D545?< 44?< <5D><F5 74 65=F<?4F<O <?< 5EF5EF65=4F4
65=F<?4F<O =4 D45>F=>F> <OEF> E4 4>EF4FNG=<. &DO564 44 E5 <76NDL64F
=5?D5>NE=4F< <7<5D64=<O 74 =45?N45=<5 =4 EN4ND64=<5F> =4 ><E?>D>4 < =4
67D<6>>?4E=4F4 4F<>ED5D4 (=5?D5>NE=4F <>=<F>D<=7) (66. ENM> 55?56><F5 74
<5FD>?>7<G5= <>=<F>D<=7 6 ?D<?>65=<5 9).
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(6) �4 D47?<>4 >F <7?>?764=5F> =4 =47=5F4F5?=4 65=F<?4F<O, ?D<
74E<G>64M4F4 65=F<?4F<O =5 <>65 44 E5 ?>EF<7=5 5ND7> E<5E64=5, D47D5644=5
< >FEFD4=O64=5 =4 6D54=<F5 747>65 ?D< D45>F=<F5 < >>>?=<F5 GE?>6<O, >><F>
>5<>=>65=> ?D5>5?44464F ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<. �E65= F>64
ENM5EF6G64 D<E> >?4E=<F5 <?< 5>E??>7<6=< 747>65 < ?4D< 44 E5 >F45?OF 6 ?>-
7>?O<4 EF5?5= < 6 =4=-?>L<O E?GG4= 44 E5 ?D5=5E4F =4 D45>F=>F> <OEF> < >N<
65=F<?4F>D4 >4F> 6N7<>65= <7F>G=<> =4 74?4?64=5. �>> E<G>4F5?=4F4
65=F<?4F<O E5 ?D546<644 ?> 4DG7< ?D<G<=<, =4?D. 74 >>=FD>? =4 <<<E<<F5,
=5==4F4 ?D<?>6<<>EF FDO564 44 5N45 >5>E=>64=4 6N6 6E5>< >F45?5= E?GG4=.

(7) &>G>4F4 =4 74E<G>64=5 =4 65=F<?4F<OF4 74 <74GE64=5 E5 D47?>?474 =4
4>EF4FNG=> D47EF>O=<5 >F <7F>G=<>4 =4 5<<E<<, >4F> E5 675<4 ?D546<4
?>E>>4F4 =4 6OFND4, < =4 F4>464 6<E>G<=4, G5 44 E5 ?D54>F6D4F< 74E<G>64=5F>
=4 >?4E=< 65M5EF64 >F 7>=4F4 6 5?<7>EF 4> ?>6NDE=>EFF4.

(8) �7<5D64=<OF4 74 =45?N45=<5 =4 >?4E=>EFF4 >F 5>E??>7<O < EN4ND64=<5F>
=4 ><E?>D>4 6N6 6N74GE4, >4>F> < <7<5D64=<OF4 74 7445=EF64=5 =4 74M<F=<
<5D>< 6 E?GG4= =4 ?D56<L464=5 =4 ?D47>6<F5 EF>==>EF<, E5 <76NDL64F
<7>?NG<F5?=> E ?><>MF4 =4 <7<5D64F5?=< GD54< E ?DO>> ?>>474=<5 < 4?4D<5=4
DG=>F<O.

5.3 �?4=<D4=5 =4 <7<5D64=<OF4 ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<

(1) �>> >F5=>4F4 =4 D<E>4 ?>>4764, G5 ENM5EF6G64 <?< 5 65D>OF=> 44
ENM5EF6G64 D<E> 74 D45>F=<F<F5 >F ?<?E4 =4 ><E?>D>4, 5>E??>7<6=4 4F<>ED5D4
<?< >?4E=< 747>65, ?4D<, <N7?< <?< ?D4E>65, >?4E=<F5 65M5EF64 6N6 6N74GE4 6
D45>F=<F5 7>=< FDO564 44 E5 =45?N4464F E ?><>MF4 =4 <7<5D64F5?=>
>5>DG464=5. �4 F47< F5? FDO564 44 E5 <77>F6< ??4= 74 <7<5D64=5. �?4=NF 74
<7<5D64=5 FDO564 44 >FG<F4 < >>=FD>?4 =4 5D5>F<6=>EFF4 =4 ?D54?D<5F<F5
<5D><, =4?D. 65=F<?4F<OF4.

(2) �>> E4 =4?<F5 D57G?F4F< >F <7<5D64=<O < >?<F >F 4DG7< ?D>5>F<, E6ND74=<
ENE ED46=<<< 45==>EF<, F5 <>74F 44 E5 <7?>?764F >4F> >E=>64 74 >F5=>4 =4
D<E>4, 557 44 E5 =4?474 44 E5 <76NDL64F E>5EF65=< <7<5D64=<O. &>64 E5 >F=4EO
=4?D<<5D 74 D45>F4F4 ?> ?>G<EF64=5 =4 �%�, M5F< >F ?>64D< <?< ���, <?< 74
?>G<EF64=5F> =4 55=7<=>EF4=F<<. %N>F65F=4F4 <=D>D<4F<O <>65 44 5N45
?>?GG5=4 >F <=EF<FGF<<F5 74 744N?6<F5?=> 74EFD4E>64=5 ED5MG 7?>?>?G>4 <?<
65G5 5 =4?<G=4 F4< 74 >?D545?5=< 45==>EF< ?>4 D>D<4F4 =4 >?<E4=<O =4
5>E?>7<F<OF4. �F>47NF >F E>5EF65=< <7<5D64=<O FDO564 44 5N45 4>>G<5=F<D4=
< >5>E=>64=.

(3) � 74<NDE5=<F5 7>=< FDO564 44 E5 ?D<5<5, G5 >4G5EF65=<OF <
>>?<G5EF65=<OF ENEF46 =4 >?4E=<F5 65M5EF64 6 >5D45>F64=<O <4F5D<4?
>5<>=>65=> =5 5 ?>EF>O=5=. �E65= F>64 ?> 6D5<5 =4 D45>F4F4 <>74F 44 5N44F
4>5465=< >?4E=< 65M5EF64, >><F> =5 E4 5<?< >F>D<F< ?D< ?D54<L=<F5
?D>GG64=<O. �>74F> E5 D45>F< =4 >F>D<F>, GE?>6<OF4 =4 >>>?=4F4 ED544 ENM> =5
E4 ?>EF>O==<. �>D44< F>64 ?D< ??4=<D4=5F> < ?>-E?5F<4?=> ?D< >F5=>4F4 =4
<7<5D64=<OF4 ?> 6D5<5 =4 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< 6<=47< FDO564 44 E5 675<4
?D546<4 E?54=>F>:
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1. �>?<G5EF65=<OF 4=4?<7 =4 ?ND6>=4G4?=>F> 65M5EF6> =4 74<NDE5=<F5
<4F5D<4?< =5 <>65 44 E5 <7?>?764 74 ?>?GG464=5 =4 F>G=4 F<DD>64
?D>7=>74 74 >>=F5=FD4F<<F5 =4 >?4E=< 65M5EF64, >><F> E5 >G4>64F 6N6
6N74GE4, 4 5 6N7<>6=4 E4<> >4G5EF65=4 >F5=>4 ("6<E>>4 - =<E>4") =4
>G4>64=4F4 5>E?>7<F<O 6N6 6DN7>4 E D4>F>D<F5, E6ND74=< E D45>F=4F4 7>=4
< 45==>EFF4 (66. 4.6).

2. �7<5D64=<OF4 =4 >?4E=< 65M5EF64 6N6 6N74GE4 D57<EFD<D4F E4<>
E<FG4F<OF4, ENM5EF6G64M4 =4 EN>F65F=>F> <OEF> =4 <7<5D64=5 6 <><5=F4
=4 <76NDL64=5F> <<. �D>7=>7<D4=5F> =4 5N45M<F5 GE?>6<O 5 6N7<>6=>
E4<> 4>> 6E<G>< D4>F>D<, >?D545?OM< 5<<E<<F5 =4 >?4E=< 65M5EF64 <
5>E?>7<F<OF4 =4 D45>F=<F<F5, E4 54=< < ENM<.

(4) �>D44< F>64 74 ?D<?474=5F> =4 TRGS 402 74 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< E5
?D46< <7D<G=> ?>7>6464=5 =4 ?D<?>65=<5 5, 7 6 >N< =57>. �D<?>65=<5 9 
EN4ND64 4>?N?=<F5?=< G>474=<O 74 ??4=<D4=5 =4 <7<5D64=<OF4 ?D< D45>F4 6
74<NDE5=< 7>=<.

6 �?4= 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF

(1) $57G?F4F<F5 >F ?D>GG64=<OF4, >F5=><F5 < E?5F<D<>4F<<F5, =5>5E>4<<< 74
>F5=>4F4 =4 D<E>4 (66. D4745?< 4.1-4.8 < 5), E5 74?<E64F >F >?<5=F4 6 ??4=4 74
557>?4E=>EF < 74D465 ?D< D45>F4 (66. D4745? 3.2).

(2) �?4=NF 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF E?G6< >4F> 4>>G<5=F4F<O 74 >?<5=F4,

1. >E=>64F4, =4 >>OF> E4 675F< D5L5=<OF4 6 >F5=>4F4 =4 D<E>4,

2. 44 4>>465 ?>4 >4>64 D>D<4 E5 5 >ENM5EF6<?> ENFDG4=<G5EF6>F> <564G
>?<5=F4 < D<D<4F4-<7?N?=<F5?, <7<E>64=> >F § 17 GefStoffV, <

3. 74 ??4=<D4=5 =4 74M<F=< <5D><, E6ND74=< E >?4E=>EF<F5.

(3) �>> >?<5=FNF 5 744N?65= 44 <77>F6< ??4= SIGE 6 EN>F65FEF6<5 E
�4D5454F4 74 EFD><F5?=<F5 >55>F<, ??4=NF 74 557>?4E=>EF < 74D465 5
E?5F<4?5= >><?>=5=F =4 ??4=4 SIGE.

(4) %N7?4E=> �4D5454F4 74 EFD><F5?=<F5 ??>M44>< ?D< <77>F6O=5F> =4 ??4=4
74 %��� FDO564 44 E5 675<4F ?D546<4 D47?>D545<F5 =4 § 4 >F �4>>=4 74
74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4. &>7< ?D<=F<? FDO564 44 E5 675<5
?D546<4 < ?D< <77>F6O=5F> =4 ??4=4 74 557>?4E=>EF < 74D465 ?D< D45>F4 6
EN>F65FEF6<5 E =4EF>OM<O &$�%.

(5) �5D475F 74 EFDG>FGD4F4 < EN4ND64=<5F> =4 ??4=4 74 557>?4E=>EF < 74D465
?D< D45>F4, >4>F> < 74 F45?<G=> ?D54EF46O=5 =4 D57G?F4F<F5 >F >F5=>4F4 =4
D<E>4 < >?D545?O=5F> =4 74M<F=<F5 <5D><, E5 EN4ND64F 6 ?D<?>65=<O 3 < 10.
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7 �=D>D<<D4=5 < <=EFDG>F<D4=5 =4 E?G6<F5?<F5

(1) �> >F=>L5=<5 =4 <=D>D<<D4=5F> < <=EFDG>F<D4=5F> =4 E?G6<F5?<F5,
>>5F> FDO564 44 E5 <76NDL< GD57 <=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O, E5 ?D46<
?>7>6464=5 =4 D47?>D545<F5 =4 § 14 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 <
TRGS 555 "�=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O < <=D>D<4F<O 74 E?G6<F5?<F5". &N=
>4F> D45>F4F4 6 74<NDE5=< 7>=< ?> ?D<=F<? =5 5 EF4F<>=4D=4, ?>6F4DOM4 E5
7444G4, ?5D<>4NF 74 ?>6F>D5= <=EFDG>F46 FDO564 44 E5 >>D<7<D4 6 EN>F65FEF6<5
E >F5=>4F4 =4 D<E>4.

(2) �=EFDG>F<<F5 74 D45>F4 E4 744N?6<F5?=< <=EFDG>F<< 74 D45>F4 <
?>6545=<5, <74445=< >F DN>>6>4<F5?O =4 E?G6<F5?O, >>=F> <76NDL64 D45>F4F4.
&O FDO564 44 >?<E64 <?< ?>E>G64 >>=>D5F=> <5D><F5, >><F> FDO564 44 E5
?D54?D<5<4F.

(3) �=EFDG>F<<F5 74 D45>F4 FDO564 44 5N44F =4?<E4=< 6N6 6DN7>4 E D45>F=>F>
<OEF> < 45==>EFF4. &>64 >7=4G464, G5 <?<

1. 74 6EO>4 >F 45==>EF<F5, >?D545?5=< 6 EN>F65FEF6<5 E F>G>4 4.5, E5 <77>F6O
>F45?=4 <=EFDG>F<O 74 5>E??>4F4F<O, <?<

2. 6 4>?N?=5=<5 >N< >5EF>OF5?EF64F4 < E?5F<D<>4F<<F5, >><F> E5 ?D<?474F
54=4>6> 74 6E<G>< 45==>EF<, E?5F<4?=<F5 >?4E=>EF< < E?5F<D<>4F<<F5,
>><F> FDO564 44 E5 E?4764F ?D< >?D545?5=< 45==>EF<, ENM> E4 <75D>5=< 6
<=EFDG>F<O 74 5>E??>4F4F<O, >>OF> E5 ?D<?474 74 6E<G>< 45==>EF<.

8 �D565=F<O =4 ?D>D5E<>=4?=>F> 74D465

� 4>?N?=5=<5 >N< <=4<6<4G4?=<F5 7D<6< 74 74D465F> =4 D45>F=>F> <OEF>,
?D>D<?4>F<>4F4 =4 74D465F> =4 D45>F=>F> <OEF> E?G6< 74 >E<7GDO64=5 =4
?>4D>5=< EN65F< =4 D45>F>44F5?O 74 45==>EF<, E6ND74=< E >?4E=< 65M5EF64.
�>D44< F>64 6 E?GG4= =4 45==>EF< 6 74<NDE5=< 7>=< ?5>4DOF ?> FDG4>64
<54<F<=4 E?5464 44 GG4EF64 6 D477?5644=5F> =4 ??4=4 74 557>?4E=>EF < 74D465
=4 D45>F>44F5?O, >4>F> < 6 <76NDL64=5F> =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4 < >?D545?O=5F>
=4 74M<F=<F5 <5D><.

8.1 'G4EF<5 =4 D<D<5=<O ?5>4D 6 >F5=>4F4 =4 D<E>4

(1) $<D<5=<OF ?5>4D 6<=47< FDO564 44 GG4EF64 6 >F5=>4F4 =4 D<E>4. &>64 E5
>F=4EO >E>55=> 74 E?GG4<F5, >>74F> FDO564 44 E5 ?D54?>64F <?< >D74=<7<D4F
?D>D<?4>F<G=< <54<F<=E>< ?D57?54< 6 EN>F65FEF6<5 E ?D<?>65=<5F> >N<
ArbMedVV. �4 ?>4D>5=>EF< >F=>E=> >F5=>4F4 =4 D<E>4 ?D< 45==>EF< 6
74<NDE5=< 7>=< 6<6F5 D4745? 4 =4 =4EF>OM<O TRGS.

(2) �E=>6=<F5 >><?>=5=F< =4 GG4EF<5F> =4 ?5>4DO =4 4DG65EF6>F> E4

- �4 GG4EF64 6 ?D57?544 =4 ??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF =4 <7?N?=<F5?O.

- 'G4EF<5 6 ?D>65D><F5 < ED5M<F5, >><F> E?G64F 74 EN5<D4=5 =4
<=D>D<4F<O 74 >F5=>4F4 =4 D<E>4.
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�4F> G4EF >F >5M<F5 EN65F< 74 74D46>E?>6=< GE?>6<O =4 FDG4, D45>F=<F<F5
FDO564 44 5N44F <=D>D<<D4=< < EN65F64=< 74 >?4E=>EF<F5 74 74D465F>,
E6ND74=< E FOE=4F4 D45>F4. �4 44 E5 GEF4=>6< 4>FG4?=4 E?D46>4 74 EN>F65F=<F5
?D54EF>OM< 45==>EF< 6 74<NDE5=< 7>=<, F57< EN65F< <>74F 44 5N44F 6>?NG5=<
6 <=EFDG>F464, E6ND74= ENE EFD><F5?=4F4 ??>M44>4, EN7?4E=> § 14 >F
�4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64. �6. ENM> F4>4 =><5D 7 >F =4EF>OM<O TRGS.

8.3 �=4<6<4G4?5= ?D>D5E<>=4?5= 74D465= ?D57?54

(1) %N7?4E=> ?D<?>65=<5F> >N< ArbMedVV ?D>D5E<>=4?=<F5 <54<F<=E><
?D57?54< FDO564 44 5N44F >D74=<7<D4=< <?< ?D54?474=< >4F> 744N?6<F5?=<
<?< >4F> ?D54?474=< ?D57?54< 74 >?D545?5=< 45==>EF<. �D>D<?4>F<G=<F5
<54<F<=E>< ?D57?54< E?G64F 74 >E<7GDO64=5 =4 <=4<6<4G4?=< 74D46=< 7D<6< <
?>4D>5=< >>=EG?F4F<<. �D>D5E<>=4?=<OF <54<F<=E>< ?D57?54 <>65 44 E5
>7D4=<G< 4> >>=EG?F4F<O.

(2) � E?GG4= =4 5>E?>7<F<O =4 >4=F5D>75==< >?4E=< 65M5EF64 >F >4F57>D<< 1 
< 2 (?D<?>65=<5 >N< ArbMedVV, G4EF 1, ?4D47D4D 3), D45>F>44F5?OF FDO564 44
?D54?>6< ?D57?54< < =4 ?D54<L=> <7?>65=<F5 =4 5>E?>7<F<O D45>F=<F<
(?>E?5464M< ?D57?54<). %?54 ?D5>D4FO64=5 =4 FDG4>6>F> ?D46>>F=>L5=<5
D45>F>44F5?OF <>65 44 ?D5E6ND?< F>64 744N?65=<5 =4 >><?5F5=F=4F4
<=EF<FGF<O 74 >E<7GDO64=5 ED5MG 7?>?>?G>4 ENE EN7?4E<5F> =4 EN>F65F=>F>
?<F5.

(3) �4 45==>EF<, <7<E>64M< =>E5=5F> =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5
?NF<M4, FDO564 44 E5 >D74=<7<D4F <?< ?D54?>64F FDG4>6< <54<F<=E><
?D57?54< 6 EN>F65FEF6<5 E G4EF 4 >F ?D<?>65=<5F> >N< ArbMedVV.

(4) �<><>=<F>D<=7NF (>F>D<64=5 =4 >?4E=< 65M5EF64 6 5<>?>7<G5=
<4F5D<4?) 5 >><?>=5=F =4 <5D><F5 74 557>?4E=>EF =4 74D465F> =4 D45>F=>F>
<OEF>, 4>>>?>>F> E4 =4?<F5 ?D<7=4F< ?D>F54GD< 74 F47< F5? < E4 =4?<G=<
EF>==>EF< 74 >F5=>4, ?>-E?5F<4?=> 5<>?>7<G=< 7D4=<G=< EF>==>EF< (66. TRGS 
903 "�<>?>7<G=< 7D4=<G=< EF>==>EF<").

8.4 %?5F<4?=< <=EFDG>F<< 74 ?ND64 ?><>M

(1) &DO564 44 E5 >E<7GD< 5D5>F<6=4 >D74=<74F<O =4 ?ND64F4 ?><>M. &>64
6>?NG64, =4D54 E 4DG7< =5M4, ?>4E>4OM< E<EF5<< 74 4>>?4464=5, 5D>= <
>5GG5=<5 =4 ?<F4F4, >>4764M< ?ND64 ?><>M, EN>5D475=< E >?4E=4F4 E<FG4F<O,
< EN>DN65=<O 74 457<=D5>F<O (=4?D. 4GL>65 74 FO?> < >G<).

(2) �5EF=4F4 E?G654 74 E?5L=4 ?><>M >5<>=>65=> 5 >5>DG464=4 E4<> 74
4<47=>EF<F<D4=5 < ?5G5=<5 =4 =4D4=O64=<O < 745>?O64=<O, >><F> <>74F 44 E5
>G4>64F =4 <OEF>. � E<FG4F<< E <=>7> 6<E>> D<E> >F E<<<G5E>< 65M5EF64 <?<
6N7<>6=> 5<>?>7<G=> 74<NDEO64=5 <>65 44 E5 =4?>6< 44 <=D>D<<D4F5
E?4E<F5?=4F4 E?G654 < =4=-5?<7>>F> ?>4E>4OM> >?<=<G=> 765=> 74 E?5L=4
?><>M 74 D45>F=<F5 ??4=>65 E ?>E>G64=5 =4 >G4>64=<F5 >?4E=< 65M5EF64 <?<
5<>?>7<G=> 74<NDEO64=5, 74 44 <>65 F4< =574546=> 44 E5 <76NDL<
EN>F65F=4F4 4<47=>EF<>4 < ?5G5=<5. &>64 6>?NG64 < ?D54>EF46O=5F> =4
F>>E<>>?>7<G=< 44==< < <=D>D<4F<O 74 <5D><F5, >><F> FDO564 44 E5
?D54?D<5<4F 6 E?GG4= =4 464D<O, 4>> F>64 5N45 ?><E>4=> >F E?4E<F5?=4F4
E?G654 <?< E?5L=>F> >F45?5=<5.



TRGS 524 %FD4=<F4
- 34 -

- �><<F5F ?> >?4E=< 65M5EF64 - AGS Management - BAuA - www.baua.de -

(3) $<D<5=<OF ?5>4D <>65 44 6< ?>EN65F64 44?< 6 >F45?=< E?GG4< 5
F5?5EN>5D47=> 44 4ND6<F5 ?>4 DN>4 4=F<4>F<, >><F> 44 4445F5 6 E?5L=>F>
>F45?5=<5.
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�D<?>65=<5 2� >N< TRGS 524

�5M< F5E=<G5E>< ?>7=4=<O 74 557>?4E=>EF < 74D465 ?D< D45>F4 6
74F6>D5=< 7>=<

%N7?4E=> § 7, 4?. 7 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 >F5=>4F4 =4 D<E>4 <>65
44 E5 <76NDL64 E4<> >F >><?5F5=F=< ?<F4, F.5. >F ?<F4, >><F> ?>D44<
?D>D5E<>=4?=>F> E< >5GG5=<5 <?< >?<F <<4F 4>EF4FNG=> ?>7=4=<O 74
45==>EF<F5, E6ND74=< E >?4E=< 65M5EF64, < E4 74?>7=4F< E =>D<4F<6=4F4
GD5454 4> F4>464 EF5?5=, G5 <>74F 44 >F5=OF GE?>6<OF4 =4 FDG4 ?D54<
74?>G64=5 =4 45==>EFF4 < 44 >F5=OF <?< ?D>65DOF >?D545?5=<F5 74M<F=< <5D><
?D< <76NDL64=5 =4 45==>EF<F5 (TRGS 400, 7 3.1, 4?. 6). �4 <76NDL64=5 =4
>F5=>4F4 =4 D<E>4 ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< E5 <7<E>64F E?5F<4?=< 7=4=<O.
�>D44< F47< ?D<G<=4 74 >><?5F5=F=< E5 EG<F4F ?>-E?5F<4?=> F57< ?<F4, >><F>
<>74F 44 4>>464F E?5F<4?=< ?>7=4=<O 74 557>?4E=>EFF4 < >?4764=5F> =4
74D465F> ?> 6D5<5 =4 45==>EF< 6 74<NDE5=< 7>=<.

�444G< =4 >><?5F5=F=>F> ?<F5:

�444G<F5 =4 >64?<D<F<D4=>F> ?<F5 EN7?4E=> ?D<?>65=<5 2 � >N< TRGS 524 
6>?NG64F ?>-E?5F<4?=>:

1. �76NDL64=5 < 4>>G<5=F<D4=5 =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4,

2. �77>F6O=5 =4 E?5F<D<G5= 74 >55>F4 ??4= 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF,

3. �=EFDG>F<D4=5 =4 E?G6<F5?<F5 74 EN>F65F=<F5 >?4E=>EF< < =5>5E>4<<<F5
74M<F=< <5D>< =4 D45>F=>F> <OEF> <?< EFD><F5?=4F4 ??>M44>4,

4. �>=FD>? =4 <7<E>64=<OF4,  ?>E>G5=< 6 <=EFDG>F<<F5 74 5>E??>4F4F<O, 74
FOE=>F> E?4764=5,

5. �D74=<7<D4=F5 6E<G>< 4>?N?=<F5?=< <7E?5464=<O =4 >?4E=< 65M5EF64, >><F>
<>65 44 E4 =5>5E>4<<<,

6. �D74=<7<D4=F5 =5>5E>4<<<F5 <7<5D64=<O =4 6N74GE4 6 D45>F=<F5 7>=<,

7. �F5=O64=5 =4 D57G?F4F<F5 6 ENFDG4=<G5EF6> E <7?N?=O64M<F5 >><?4=<<,

8. �>>D4<=<D4=F5 6D5<5F> 74 <76NDL64=5 =4 >F45?=<F5 D45>F< < >F5=O64=F5
FOE=>F> 674<<=> 6N745=EF6<5 ?> >F=>L5=<5 =4 6N7<>6=<F5 >?4E=>EF<,

9. �>FG4?<7<D4=5 =4 ??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF <

10. �>=FD>? =4 <5D><F5 74 557>?4E=>EF, >><F> FDO564 44 E5 E?4764F.

�64?<D<>4F<O =4 >><?5F5=F=>F> ?<F5 6 EN>F65FEF6<5 E TRGS 524

(1) �64?<D<F<D4=> ?<F5 ?> E<<EN?4 =4 =4EF>OM<O TRGS 5 ?<F5, >>5F>, 74 44
<>65 44 <7?N?=O64 ?D>D5E<>=4?=> 7>D5E?><5=4F<F5 7444G<, <<4
?D>D5E<>=4?5= >?<F 6 ??4=<D4=5F> </<?< <7?N?=5=<5F> =4 D45>F< 6 74<NDE5=<
7>=<, >4>F> < 6
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<<4 >5L<D=< < D5?564=F=< ?>7=4=<O 6 >5?4EFF4 =4 EFD><F5?EF6>F> <
74D46>E?>6=<F5 < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4, ?>-E?5F<4?=>:

1. ?>7=464=5 =4 D45>F=<F5 ?D>F54GD<, <7?>?764=< ?D< D45>F4 6 74<NDE5=<
7>=<,

2. �E=>6=< ?>7=4=<O ?> D<7<>4 < E<<<O,

3. �>7=464=5 =4 <7<E>64=<OF4 74 >?D545?O=5 =4 >?4E=<F5 65M5EF64, >><F>
<>74F 44 E5 >G4>64F 6N6 6E5>< >F45?5= E?GG4= ?D< D45>F4 6 74<NDE5=<
7>=<,

4. 744N?5>G5=> ?>7=464=5 =4 <5F>4>?>7<OF4 74 >F5=>4 =4 D<E>4 EN7?4E=>
TRGS 400 >4F> FO?> < TRGS 524 6 G4EF=>EF,

5. 744N?5>G5=< ?>7=4=<O 74 <7<E>64=<OF4 74 <5FD>?>7<G5= <>=<F>D<=7 =4
>?4E=< 65M5EF64,

6. 744N?5>G5=< ?>7=4=<O 74 F5E=<G5E><F5 < >D74=<74F<>==<F5 <5D>< 74
74M<F4, ?<G=<F5 ?D54?47=< ED54EF64 < EN>F65F=<F5 E?5F<4?=< <7<E>64=<O
74 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<, 6>?NG<F5?=> E?5F<4?=>F> >5>DG464=5 =4
??>M44>4F4, <5D><F5 74 ENED4=5=<5 < <7E6ND?O=5.

7. �E=>6=< ?>7=4=<O ?> 6N?D>E<, E6ND74=< E ?D>D5E<>=4?=>F>
74D465>?4764=5, ?>-E?5F<4?=>:

a) �D>D<?4>F<G=< <54<F<=E>< ?D57?54<, FOE=>F> EN4ND64=<5 < ?D46=>
>E=>64=<5,

b) �?4E=< 65M5EF64, F>>E<>>?>7<O < >F5=>4 =4 D<E>4,

c) <7?474=5/EFD5E, 4N?64M E5 =4 >?4E=< 65M5EF64 < ?<G=< ?D54?47=<
ED54EF64, <

d) %<7<5=4, 74M<F4 =4 >>64F4.

8. �E=>6=< ?>7=4=<O 74 >D74=<7<D4=5 =4 E?5L=< <5D>< < >>4764=5 =4 ?ND64 ?><>M,

9. �44N?5>G5=> ?>7=464=5 =4 4ND646=<F5 D47?>D545< < ?D46<?4, >4>F> < =4
F57< =4 <=EF<FGF<<F5 74 74EFD4E>64=5 ?D< 7?>?>?G>4, ?>=5 ?> >F=>L5=<5
=4 >?4E=<F5 65M5EF64:

a) �4>>= 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4,

b) �4D5454 74 <5D><F5 74 557>?4E=>EF ?D< D45>F4,

c) �4D5454 74 D45>F=>F> <OEF>,

d) �4D5454 74 ?D><<L?5=4 557>?4E=>EF,

e) �4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64,

f) �D46<?4 74 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4,

g) �4D5454 74 <7?>?764=5 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64,

h) &5E=<G5E>< ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 (TRGS),

i) �D<=F<?< =4 ?D565=F<O (BGV/GUV-V A 1),

j) %FD><F5?=< D45>F< (BGV/GUV-V C 22),

k) �4D465= ?D57?54 =4 D45>F=>F> <OEF> (BGV/GUV-V A 4),

l) ?D46<?4 < <=D>D<4F<O >F=>E=> 557>?4E=>EFF4 < 74D465F> ?D<
D45>F4, =4=-<4?>> F57<, ?>E>G5=< 6 5G>6< <) - D),

747474D4D4D4 ?D?D?D
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m) �D46<?> 74 45?4F4 74 >F?44NF< (BGR/GUV-R 127),

n) �D46<?> �7?>?764=5 =4 74M<F=> >5?5>?> (BGR/GUV-R 189),

0) �D46<?> �7?>?764=5 =4 4<E4F5?5= 4?4D4F (BGR/GUV-R 190),

p) �D46<?> �7?>?764=5 =4 74M<F=< DN>46<F< (BGR/GUV-R 195) <

q) �>45>E =4 ?D4>F<>4F4 74 >45<=<F5 =4 6>44G4 ENE E<EF5<< 74 ?>4464=5
=4 6N74GE 74 4<L4=5 =4 <4L<=< 74 75<=< D45>F< < E?5F<4?=<
EFD><F5?=< <4L<=< (BGI 581),

10. �E=>6=< ?>7=4=<O 74 EFDG>FGD<F5 =4 >F7>6>D=>EF (G?D46?5=<5 < >>=FD>?) <
?D><7F<G4M4F4 >F FOE >F7>6>D=>EF 6 >5?4EFF4 =4 74D465F> < 557>?4E=>EFF4
?D< D45>F4.

(2) �><?5F5=F=>F> ?<F5 FDO564 44 65?45 < 44 <>65 4>F<6=> 44 =4ENDG464
557>?4E=>EFF4 < >?4764=5F> =4 74D465F> =4 EFD><F5?=<F5 >55>F<. &> FDO564 44
<<4 E?>E>5=>EFF4 44 >5<<E?O D45>F=<F5 ?D>F5E< E<EF5<4F<G=>, ?D546<4?<6> <
<564G >F45?=<F5 ?D>D5E<<, 44 D47?>7=464 6N7=<>64M<F5 >?4E=>EF< < 44
?D54?D<5<4 =5>5E>4<<<F5 <5D>< 74 EN6<5EF=4 D45>F4. � 4>?N?=5=<5 >N< F57<
7=4=<O < G<5=<O >><?5F5=F=>F> ?<F5 FDO564 44 ?D<F56464 < 4>EF4FNG=4 EF5?5=
=4 E>F<4?=4 >><?5F5=F=>EF, 74 44 <7?N?=O64 7444G<F5 E<. �>-E?5F<4?=>, F>
FDO564 44 <<4 E?>E>5=>EFF4 44 D45>F< 6 5><?, 44 DN>>6>4< ?D>F5E< =4
ENFDG4=<G5EF6> < 44 >5MG64 ?> ?>4E>4OM =4G<=. �57>64F4 DG=>F<O < ?>7<F<O
FDO564 44 5N44F ?D>5>F<D4=< ?> F4>N6 =4G<=, G5 F>= 44 <7?<F64 =5>5E>4<<>F>
?D<5<4=5 >F EFD4=4 =4 4DG7<F5 GG4EF=<F< 6 ??4=<D4=5F> < <7?N?=5=<5F> < 44
<>65 44 >F45?O 4>EF4FNG=> < 5D5>F<6=> 6D5<5 74 <7?N?=5=<5F> =4 E6>OF4
7444G4.
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�D<?>65=<5 2 � >N< TRGS 524

&5E=<G5E>4 >64?<D<>4F<O 74 45==>EF<, E6ND74=< E >?4E=< 65M5EF64 6
E7D44<, EN7?4E=> =><5D 2.3, ?4D47D4D 2, 7 13

�444G< =4 >64?<D<F<D4=>F> ?<F5:

�444G<F5 =4 >64?<D<F<D4=>F> ?<F5 EN7?4E=> ?D<?>65=<5 2 � >N< TRGS 524 
6>?NG64F ?>-E?5F<4?=>:

1. �76NDL64=5 < 4>>G<5=F<D4=5 =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4,

2. �77>F6O=5 =4 E?5F<D<G5= 74 >55>F4 ??4= 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF,

3. �=EFDG>F<D4=5 =4 E?G6<F5?<F5 74 EN>F65F=<F5 >?4E=>EF< < =5>5E>4<<<F5
74M<F=< <5D>< =4 D45>F=4F4 <?< EFD><F5?=4F4 ??>M44>4,

4. �>=FD>? =4 <7<E>64=<OF4,  ?>E>G5=< 6 <=EFDG>F<<F5 74 5>E??>4F4F<O, 74
FOE=>F> E?4764=5,

5. �D74=<7<D4=F5 6E<G>< 4>?N?=<F5?=< <7E?5464=<O =4 >?4E=< 65M5EF64, >><F>
<>65 44 E4 =5>5E>4<<<,

6. �D74=<7<D4=F5 =5>5E>4<<<F5 <7<5D64=<O =4 6N74GE4 6 D45>F=<F5 7>=<,

7. �F5=O64=5 =4 D57G?F4F<F5 6 ENFDG4=<G5EF6> E <7?N?=O64M<F5 >><?4=<<,

8. �>>D4<=<D4=F5 6D5<5F> 74 <76NDL64=5 =4 >F45?=<F5 D45>F< < >F5=O64=F5
FOE=>F> 674<<=> 6N745=EF6<5 ?> >F=>L5=<5 =4 6N7<>6=<F5 >?4E=>EF<,

9. �>FG4?<7<D4=5 =4 ??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF; <

10. �>=FD>? =4 <5D><F5 74 557>?4E=>EF, >><F> FDO564 44 E5 E?4764F.

�64?<D<>4F<O =4 >><?5F5=F=>F> ?<F5 6 EN>F65FEF6<5 E TRGS 524, ?D<?>65=<5 2 
�

(1) �64?<D<F<D4=> ?<F5 ?> E<<EN?4 =4 =4EF>OM<O TRGS 5 ?<F5, >>5F>, 74 44
<>65 44 <7?N?=O64 ?D>D5E<>=4?=> 7>D5E?><5=4F<F5 7444G<, <<4
?D>D5E<>=4?5= >?<F 6 ??4=<D4=5F> </<?< <7?N?=5=<5F> =4 D45>F< 6 74<NDE5=<
7>=< < <<4 4>EF4FNG=< < ?>4E>4OM< ?>7=4=<O 6 >5?4EFF4 =4 EFD><F5?EF6>F> <
?>-E?5F<4?=> =4 74D46>E?>6=<F5 < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4:

1. EFD><F5?=< ?>7=4=<O 74 D45>F=<F5 <5F>4<, < 7 ? >? 7 6 4 = < 7 4 45==>EF<F5
EN7?4E=> 2.3, ?4D47D4D 2,

2. �>7=464=5 =4 ?>O64F4 < E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64, ?>E>G5=< 6 2.3, 
?4D47D4D 2,

3. �E=>6=< ?>7=4=<O 74 <5F>4>?>7<OF4 74 >F5=>4 =4 D<E>4 EN7?4E=> TRGS 
400 >4F> FO?> < TRGS 524 6 G4EF=>EF,

4. �>7=464=5 =4 <7<E>64=<OF4 74 <5FD>?>7<G5= <>=<F>D<=7,
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5. �>7=464=5 =4 F5E=<G5E><F5, >D74=<74F<>==<F5 <5D>< 74 74M<F4 < ?<G=<F5
?D54?47=< ED54EF64, >4>F> < EN>F65F=<F5 E?5F<4?=< <7<E>64=<O 74 D45>F4
6 74<NDE5=< 7>=<, 6>?NG<F5?=> E?5F<4?=> >5>DG464=5 =4 ??>M44>4F4,
<5D>< 74 ENED4=5=<5 < <7E6ND?O=5.

6. �E=>6=< ?>7=4=<O ?> 6N?D>E<, E6ND74=< E ?D>D5E<>=4?=>F>
74D465>?4764=5, ?>-E?5F<4?=>:

a) �D>D<?4>F<G=< <54<F<=E>< ?D57?54<, FOE=>F> EN4ND64=<5 < ?D46=>
>E=>64=<5,

b) �?4E=< 65M5EF64, F>>E<>>?>7<O < >F5=>4 =4 D<E>4,

c) <7?474=5/EFD5E, 4N?64M E5 =4 >?4E=< 65M5EF64 < ?<G=< ?D54?47=<
ED54EF64, <

d) %<7<5=4, 74M<F4 =4 >>64F4.

7. �E=>6=< ?>7=4=<O 74 >D74=<74F<OF4 =4 E?5L=<F5 <5D>< < ?ND64F4 ?><>M

8. �>=5 >E=>6=< ?>7=4=<O 74 4ND646=<F5 D47?>D545< < ?D46<?4, >4>F> < 74
F57< =4 <=EF<FGF<<F5 74 74EFD4E>64=5 ED5MG 7?>?>?G>4 ?> >F=>L5=<5 =4
>?4E=<F5 65M5EF64:

a) �4>>= 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4,

b) �4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64,

c) �D46<?4 74 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4,

d) &5E=<G5E>< ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 (TRGS) 524,

e) �D46<?> �7?>?764=5 =4 74M<F=> >5?5>?> (BGR/GUV-R 189),

f) �D46<?> �7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 ?NF<M4
(BGR/GUV-R 190),

g) �D46<?> �7?>?764=5 =4 74M<F=< DN>46<F< (BGR/GUV-R 195),

h) EN>F65F=<F5 <=EFDG>F<< 74 45=EF6<5 <

i) '>474=<O/?D5?>DN>< 74 EFD><F5?=<F5 =>D<<.

9. �E=>6=< ?>7=4=<O 74 EFDG>FGD<F5 =4 >F7>6>D=>EF (G?D46?5=<5 < =447>D) <
?D><7F<G4M4F4 >F FOE >F7>6>D=>EF 6 >5?4EFF4 =4 74D465F> < 557>?4E=>EFF4
?D< D45>F4

(2) �><?5F5=F=>F> ?<F5 FDO564 44 65?45 < 44 <>65 4>F<6=> 44 =4ENDG464
557>?4E=>EFF4 < >?4764=5F> =4 74D465F> =4 EFD><F5?=<F5 >55>F<. &> FDO564 44
<<4 E?>E>5=>EFF4 44 >5<<E?O D45>F=<F5 ?D>F5E< E<EF5<4F<G=>, ?D546<4?<6> <
<564G >F45?=<F5 ?D>D5E<<, 44 D47?>7=464 6N7=<>64M<F5 >?4E=>EF< < 44
?D54?D<5<4 =5>5E>4<<<F5 <5D>< 74 EN6<5EF=4 D45>F4. � 4>?N?=5=<5 >N< F57<
7=4=<O < G<5=<O >><?5F5=F=>F> ?<F5 FDO564 44 ?D<F56464 < 4>EF4FNG=4 EF5?5=
=4 E>F<4?=4 >><?5F5=F=>EF, 74 44 <7?N?=O64 7444G<F5 E<. �>-E?5F<4?=>, F>
FDO564 44 <<4 E?>E>5=>EFF4 44 D45>F< 6 5><?, 44 DN>>6>4< ?D>F5E< =4
ENFDG4=<G5EF6> < 44 >5MG64 ?> ?>4E>4OM =4G<=. �57>64F4 DG=>F<O < ?>7<F<O
FDO564 44 5N44F ?D>5>F<D4=< ?> F4>N6 =4G<=, G5 F>= 44 <7?<F64 =5>5E>4<<>F>
?D<5<4=5 >F EFD4=4 =4 4DG7<F5 GG4EF=<F< 6 ??4=<D4=5F> < <7?N?=5=<5F> < 44
<>65 44 >F45?O 4>EF4FNG=> < 5D5>F<6=> 6D5<5 74 <7?N?=5=<5F> =4 E6>OF4
7444G4.
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�D<?>65=<5 3 >N< TRGS 524

�D<<5D=4 EFDG>FGD4 < EN4ND64=<5 =4 ??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF

&>7< >5D475F <<4 E4D4>F5D =4 >>=FD>?5= E?<EN>. �>D44< F>64 EN4ND64=<5F> <G
FDO564 44 E5 444?F<D4 74 6E5>< >F45?5= E?GG4=!

1 �5M< 44==<

1. �4<<5=>64=<5 =4 74<NDE5=4F4 7>=4,

2. �<5 =4 6N7?>6<F5?O,

3. GG4EF64M<F5 >D74=<, E?G65<F5 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4,
5>E?5DF<F5,

4. �<5 =4 5>E?5DF=<O >>>D4<=4F>D 6 EN>F65FEF6<5 E §17 GefStoffV <?< =><5D
3.2.2. ?4D47D4D 2 >F TRGS 524 < =57>6<F5 74<5EF=<F<, 6>?NG<F5?=>
>?D545?O=5 =4 F5E=<F5 ?D46><>M<O,

5. �<5 =4 ?<F5F> 74 >>=F4>F =4 6E5>< <7?N?=<F5?,

6. �>6>4 74 D45>F4F4,

7. �?D545?O=5 =4 7DG?4F4 ?<F4, 74E57=4F< >F ??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF,

8. �5D<>4 =4 64?<4=>EF (E6ND74= E 6D5<5F> <?< FND7>6<OF4).

2 �?<E4=<5 =4 >55>F4

1. �EF>D<O =4 EFD><F5?EF6>F> < <7?>?764=5F> =4 >55>F4,

2. �?4= =4 >55>F4, ?>>4764M >5M<O >5E64F =4 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4 <
74<NDE5=4F4 7>=4,

3. �5>5M5=<5 =4 ?D54<L=<F5 ?D>GG64=<O < <7E?5464=<O 74 6N7EF4=>6O64=5,
6>?NG<F5?=> ??4= =4 >55>F4, =4?D<<5D =4 F>G><F5 74 675<4=5 =4 ?D>5< >F
EFD><F5?=< <4F5D<4?<, ?>G64, ?>475<=< 6>4< < <7F<G4M< 6>4<,

4. �?4= 74 <5EF>?>?>65=<5F> =4 >F45?=<F5 <5EF4 =4 74<NDEO64=5 <?<
D47L<D5=<O, 6>?NG<F5?=> <=D>D<4F<O 74 >>=F5=FD4F<<F5 =4
74<NDE<F5?<F5 6 ?>G64F4, ?>4?>G65=<F5 6>4<, E7D44=<O <4F5D<4? <?<
4DG7< ?>4>5=<,

5. 75>?>7>-E<4D>75>?>6>4 E<FG4F<O 6 D4=>=4 =4 74<NDEO64=5
(<=65=F4D<74F<O =4 ??4EF>65F5, ENEF>O=<5 =4 ?>475<=<F5 6>4<),

6. %<FG4F<O E 5>5?D<?4E<F5.



TRGS 524 %FD4=<F4
- 42 -

- �><<F5F ?> >?4E=< 65M5EF64 - AGS Management - BAuA - www.baua.de -

3 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 ENM5EF6G64M< <?<
?D54?>?4745<< >?4E=< 65M5EF64

1. &45?<G=> >5>5M5=<5 =4 D57G?F4F<F5 >F ?D>GG64=<OF4 =4 >?4E=<F5
65M5EF64 (D4745? 4.2),

2. &45?<G=> <7?>65=<5 =4 >?4E=<F5 65M5EF64, >><F> FDO564 44 E5
D477?5644F ?> >F=>L5=<5 =4 74M<F4F4 =4 74D465F> 6N7 >E=>64 =4 F5E=<F5
D<7<>>-E<<<G=< <?< F>>E<>>?>7<G=< E6>=EF64 < ED5M4=4F4 <<
>>=F5=FD4F<O 6 EN>F65FEF6<5 E >D<F5D<<F5 74 >F5=>4 (66. =><5D 4.3),

3. %NEF46O=5 =4 E?<EN> E 6N7<>6=< 5D5>F<, E6ND74=< E >?4E=>EFF4, <
E<<?F><< =4 ?>7?NM4=5 =4 >?4E=< 65M5EF64, =4?D. 7?46>5>?<5,
74<4O=>EF, 4D47=5=5 =4 ?<746<F4F4 (66. D4745? 4.3).

4 �?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<O 74 D45>F=<F5 >5?4EF<, D45>F=<F5
?D>F54GD<, D45>F=<F5 ?D>F5E<, D45>F=<F5 EFN?>< < >F45?=<F5
45==>EF<

1. $4745?O=5 =4 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4 =4 D47?<G=< D45>F=< 7>=< E
?>F5=F<4?=4 5>E?>7<F<O (66. =><5D 4.4),

2. �?<E4=<5 =4 5F4?<F5 =4 ?D>F5E4 < <5F>4<F5 =4 D45>F4 74 6EO>4 D45>F=4
7>=4 <?< >F45?=4 ?D>D5E<O, 6>?NG<F5?=> 6D5<564F4 ?>E?54>64F5?=>EF =4
>5D45>F>4F4, < <45=F<D<F<D4=5 =4 >F45?=<F5 45==>EF<, ?D< >><F> <>65
44 E5 >G4>64 >?4E=>EF, E6ND74=4 E >?4E=< 65M5EF64 (66. =><5D 4.4),

3. �=D>D<4F<>==> >?D545?O=5 =4 E6ND74=<F5 E ?D>F5E4 < >>>?=4F4 ED544
>D<F5D<< 74 5<<E<</<7?474=5 =4 6N745=EF6<5 (66. =><5D 4.4),

5 �F5=>4 =4 D<E>4

%6ND74=> E 45==>EFF4 ENG5F464=5 =4 D57G?F4F<F5 >F ?D>GG64=<OF4 < >F5=><F5
EN7?4E=> =><5D 4, 74 44 E5 D>D<<D4 ?>?G>>?<G5EF65=4 >F5=>4 =4 5>E?>7<F<OF4.

6 �4D465 < 557>?4E=>EF =4 D45>F=>F> <OEF>

6.1 �5M< <5D>< 74 74M<F4

1. �?<E4=<5 =4 E?5F<4?=>F> >5>DG464=5 =4 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4 74
D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<, 6>?. ??4= =4 >55>F4,

2. $4745?O=5 =4 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4 =4 74M<F=< 7>=<, =4?D. G5D=>-55?<
7>=<, 7>=< �-�-%, 6>?NG<F5?=> ??4= =4 ??>M44>4F4 E?>D54 D47?<G=<F5
D45>F=< 7>=<,
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3. �5M< ?D46<?4 74 ?>6545=<5, 6>?NG<F5?=> <=EFDG>F<< 74 <7?>?764=5 =4
EN>DN65=<OF4 < >5>DG464=5F> 74 >55774D47O64=5,

4. �4D465= ?D57?54 =4 D45>F=>F> <OEF>.

6.2 %?5F<D<>4F<< 74 F5E=<G5E><F5 < >D74=<74F<>==<F5 <5D>< 74
74M<F4 < 74 ?<G=<F5 ?D54?47=< ED54EF64, E6ND74=< E D45>F=4F4
>5?4EF <?< 45==>EF.

1. �7<E>64=<O >N< D45>F=<O ?D>F5E, =4?D<<5D "=<E>< 5<<E<<",

2. �7<E>64=<O >N< <5D><F5 74 EN5<D4=5 =4 >?4E=< 65M5EF64 ("<76?<G4=5"),

3. �7<E>64=<O 74 <5D>< 74 65=F<?4F<O GD57 <74GE64=5,

4. �7<E>64=<O 74 <4L<=<, ?D56>7=< ED54EF64 < >5>DG464=5,

5. �7<E>64=<O 74 6E<G>< =5>5E>4<<< <5D>< 74 G??NF=O64=5, =4?D. 6D4F< E
D>?<>, ?>44ND64=5 =4 >FD<F4F5?=> =4?O74=5,

6. %?5F<4?=< ?D46<?4 74 ?>6545=<5 6 E?GG4= =4 >?4E=>EF, >?<E4=<5 =4
6N7<>6=<F5 E?GG4< =4 >?4E=>EF, 4>> 5 ?D<?>6<<>,

7. �7<E>64=<O 74 74M<F4 >F ?>64D < 5>E??>7<O,

8. �?D545?O=5 =4 >>=FD>?=< ?4D4<5FD< 74 <5FD>?>7<G5= <>=<F>D<=7,

9. �?D545?O=5 =4 ?D47>6<F5 EF>==>EF<, E6ND74=< E 65M5EF6>F>, 74
<7?>?764=5 =4 4>?N?=<F5?=< 74M<F=< <5D>< 6 E?GG4= =4 ?>O64 =4 >?4E=<
65M5EF64 6 4<E4F5?=<O 6N74GE ?>4 D>D<4F4 =4 ?D4E, <N7?4, ?4D< <?< 747
(10 % >F 7D4=<G=<F5 EF>==>EF< =4 ?D>D5E<>=4?=4 5>E?>7<F<O),

10. �?D545?O=5 =4 <=F5D64?<F5 =4 >5GG5=<5 <, 4>> 5 =5>5E>4<<>, =4 G?D46=5=<O,

11. �?D545?O=5 =4 ?<G=<F5 ?D54?47=< ED54EF64,

12. �?D545?O=5 =4 >F7>6>D=>EF<F5 74 >?5D4F<6=>F> >E<7GDO64=5 =4 ?<G=<F5
?D54?47=< ED54EF64, ?>-E?5F<4?=> =4 4<E4F5?=<F5 ?D54?47=< ED54EF64
(?>44DN6>4 < 7D<6<).

7 �>=F5?F<O 74 <7<5D64=5 74 =45?N45=<5 =4 GE?>6<OF4 =4 D45>F=>F>
<OEF>

1. �?D545?O=5 =4 F5?F4 =4 <7<5D64=5F> =4 <OEF>F> =4 45==>EFF4,

a) �>=<F>D<=7 =4 >EFD< >?4E=>EF< (O2 , LEL, TOX),

b) �445=EF64=5 =4 74M<F=< <5D>< ?D< ?D56<L464=5 =4
?D47>6<F5 EF>==>EF<,

c) �D>65D>4 =4 5D5>F<6=>EFF4 =4 74M<F=<F5 <5D><,

d) $47G<EF64=5 =4 D45>F=<F5 7>=< ?D54< 74?>G64=5 =4 D45>F4,

e) �>>G<5=F<D4=5 =4 E?4764=5F> <?< =4<4?O64=5F> =4 7D4=<G=<F5 EF>==>EF<,

2. �?D545?O=5 =4 <7<5D64F5?=<F5 <=EFDG<5=F< < ?D>F54GD<,
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3. �?D545?O=5 =4 >>=FD>?=<F5 <7<5D64=<O, >><F> FDO564 44 E5 <76NDL64F
=5?D5>NE=4F> E ?><>MF4 =4 <7<5D64F5?=< GD54< E 4<D5>F=> >FG<F4=5 <
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2. �44464=5 =4 EF>==>EF<F5 =4 4?4D<4F4

3 74 "F>>E<G=<" 65M5EF64 E?4764=F5 ?D46<?>F> 74 10%,

3 74 67D<6>>?4E=< 65M5EF64, 4?4D<5=4 EF>==>EF 20% LEL (4>> 5 =5>5E>4<<>,
?D5464D<F5?=4 4?4D<4 ?D< 10% LEL).

3. �?D545?O=5 =4 >4?<5D<D4M<F5 747>65, >><F> M5 E5 <7?>?764F 74 6E5>< ?D>5>F

4. �?D545?O=5 =4 G5EF>F4F4 =4 <7<5D64=5:

3 =5?D5>NE=4F> <7<5D64=5 E F5? <7<5D64=5 "7445=EF64=5 =4 <5D><", <?<

3 ?D>65D>4 =4 <OEF> =4 5D5>F<6=>EFF4 =4 <5D><F5.

4. � E?GG4= =4 ?D>65D>< =4 <OEF>: �?D545?O=5 =4 5D>O < 6D5<5F> =4 <7<5D64=5
("D45>F=> ENEF>O=<5") </<?< >?D545?O=5 =4 >D<F5D<<F5 74 7445=EF64=5.

5. �?D545?O=5 =4 >D<F5D<<F5 74 7445=EF64=5 =4 =5??4=<D4=< <7<5D64=<O <?<
?D57?54<, ?D< =5>5E>4<<>EF <7<5D64=<O =4 >F>D<F> EN7?4E=> BGR 117-1.



TRGS 524 %FD4=<F4
- 50 -

- �><<F5F ?> >?4E=< 65M5EF64 - AGS Management - BAuA - www.baua.de -

6. �?D545?O=5 =4 <7<5D64M>F> ?<F5.
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 �D>65D>4 =4 >ENM5EF6<<>EFF4:

�4?< E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64 E4 F>?>>64 E><>75==<, G5 44 <>65 44 E5
>?D545?< ?D54EF46<F5?5= 6>45M ?4D4<5FND <?< EG<4D5= ?4D4<5FND, >>=F> 44
5N45 =45?N4464=?

3 �4EFD>=F5 <7<5D64F5?=>F>(<F5) GEFD>=EF6>(4):

1. �D54G?D54<F5?=> GEFD>=EF6> ("<>=<F>D") E 4<D5>F=4 <=4<>4F<O, = 4 ? D : �>=<F>D
74 <=>65EF6> 747>65 "EX-OX-TOX", PID (FID, 5?DG65F><), <>=<F>D< 74 ?D4E,

2. %?5F<D<G=< 74 65M5EF6>F> <7<5D64F5?=< GD54< E <4?>> ?>-4N?7> 74546O=5 =4
<7<5D64=5F>, =4?D<<5D: ?D5=>E<<4 �%, <=DD4G5D65= E?5>FD><5FND,
E?5>FD><5FND 74 =>==4 ?>46<6=>EF,

3. �75<4=5 =4 ?D>5< >F =>E<F5? E >>?<G5EF65= 4=4?<7:

3 �<G=> 675<4=5 =4 ?D>5< ?> <5F>4<F5 =4 BIA

4. �?D545?5F5 5D>O =4 ?D54G?D54<F5?=<F5/<7<5D64F5?=<F5 GEFD>=EF64, >><F> FDO564
44 E5 <7?>?764F/>E<7GDOF:

 �D>= 45==>EF< (D45>F=< 7>=<), >><F> FDO564 44 E5 =45?N4464F ENE
EN>F65F=<O F<? GEFD>=EF6> + ?> 54=> D575D6=> GEFD>=EF6>

 �D>65D>4 =4 >ENM5EF6<<>EFF4:

1. %NM5EF6G64F ?< <7>5M> <5F>4< 74 <7<5D64=5 =4 6E<G>< <?< =O>>< >F
>?4E=<F5 65M5EF64, >><F> <>74F 44 E5 ?>O6OF ?4D4?5?=>, >><F> E4
4>EF4FNG=> F>G=< ?> >F=>L5=<5 =4 >>?<G5EF6>F>?

2. %6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 65M5EF64 F>?>>64 ?< E5 D47?<G464F, G5 44 E5
=4?474 ?4D4?5?=> <7?>?764=5 =4 D47?<G=< <5F>4< 74 <>=<F>D<=7 <?<
<7<5D64F5?=< GEFD>=EF64?

3. �<4 ?< ?<F5F>, >>5F> FDO564 44 <76NDL< <?< >F5=< <7<5D64=5F>,
=5>5E>4<<<F5 7=4=<O <?< >?<F (<=EFDG>F46 µ >5GG5=<5), >><F> 64D<D4F 6

746<E<<>EF >F F5?F4 =4 <7<5D64=5F>?

4 �?D545?O=5 =4 4>>G<5=F4F<OF4:

1. �>< <7<5D64=<O FDO564 44 E5 4>>G<5=F<D4F?

2. �4> FDO564 44 E5 4>>G<5=F<D4, >>?>> G5EF>? (%NED4=5=<5 =4 44==<, D>D<G?OD!!)

5 �?D545?O=5 =4 ?>E?54EF6<OF4 >F ?D56<L464=5 =4 4?4D<5=4F4 EF>==>EF

1. %?<D4=5/?D5>NE64=5 =4 D45>F4F4

2. �?D545?O=5 =4 <5D><F5 74 F5E=<G5E>4/>D74=<74F<>==4/?<G=4 74M<F4, >><F> FDO564
44 5N44F ?D54?D<5F<.

3. $>D<G?<D4=F5 GE?>6<O 74 ?D>4N?6464=5 =4 D45>F4F4, =4?D.

3 "%6>5>4=> <7<5D64=5",

3 ?>-=4F4FNL=< <7E?5464=<O,
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3 �76NDL64=5 =4 ?>6F>D=4 >F5=>4, 4>> 5 =5>5E>4<<>
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�D<?>65=<5 11 >N< TRGS 524

�7F>G=<F< =4 <=D>D<4F<O, ?D46<?4 < D47?>D545<
(E ?5D<>4<G=< <7<5=5=<O)

�>=>D5F=4 <=D>D<4F<O 74 D45>F4F4 6 74<NDE5=< 7>=< - 6>?NG<F5?=> ?>4D>5=< <5D><
74 557>?4E=>EF - <>65 44 5N45 ?>?GG5=4 >F E?5F<D<G=4 4>>G<5=F4F<O 74 ENEF>O=<5F>
=4 F5E=<>4F4 (=4?D<<5D TRGS, UVV, BG <?< E?5F<D<G=< 74 >FD4EN?4 D47?>D545< <?<
D47?>D545<). �DG7< <7F>G=<F< =4 <=D>D<4F<O E4 5N?5F<=<F5 =4 <=EF<FGF<<F5 74
744N?6<F5?=> 74EFD4E>64=5 ED5MG 7?>?>?G>4.

1 �4D545<, F5E=<G5E>< ?D46<?4,

=4?D<<5D: �4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64

TRGS 400�F5=>4 =4 >?4E=>EF<F5 ?D< 45==>EF< E >?4E=< 65M5EF64,

TRGS 401 �?4E=>EF< ?D< >>=F4>F E >>64F4 - >?D545?O=5, >F5=>4, <5D>< TRGS 402

�?D545?O=5 < >F5=>4 =4 >?4E=>EF<F5 ?D< 45==>EF<, 6>?NG64M< >?4E=<

65M5EF64

fen: �>E?>7<F<O ?D< 64<L64=5

TRGS / TRBA 406 %5=E<5<?<7<D4M< 65M5EF64 74

4<E4F5?=<F5 ?NF<M4 TRGS 500�4M<F=< <5D><

TRGS 505 �>45M

TRGS 517 �5==>EF<, E6ND74=< E ?>F5=F<4?=> EN4ND64M< 4755EF <<=5D4?=<
EGD>6<=< < ?D5?4D4F< < ?D>4G>F<, ?D><76545=< >F FOE

TRGS 519�755EF : D47DGL464=5, >5=>6O64=5 <?< ?>44DN6>4

TRGS 521 %N54DO=5,D5<>=F < ?>44DN6>4 ENE EF4D4<<=5D4?=4 64F4 TRGS 554

�F?44NG=< 747>65 >F 4<75?>6< 46<74F5?<

TRGS 710 �<><>=<F>D<=7

TRGS 720 /TRBS 2152�?4E=< 67D<6>>?4E=< 4F<>ED5D< - �5M4 <=D>D<4F<O

TRGS 721 /TRBS 2152 - '4EF 1 �?4E=45>E??>7<6=4 4F<>ED5D4 - �F5=>4 =4
>?4E=>EFF4 >F 5>E??>7<O

TRGS 722 /TRBS 2152 - '4EF 2 �D54>F6D4FO64=5 <?< >7D4=<G464=5 =4 >?4E=<
5>E??>7<6=< 4F<>ED5D<

E?>E>5=4

4F<>ED5D4 TRGS 900�D4=<G=< EF>==>EF<

=4 D45>F=>F> <OEF>

TRGS 903�<>?>7<G=< 7D4=<G=< EF>==>EF<

TRGS 905 %?<EN> =4 >4=F5D>75==<, <GF475==< <?< D5?D>4G>F<6=> F>>E<G=<
65M5EF64 6N6 6DN7>4 E

%?<EN> =4 >4=F5D>75==<, <GF475==< < D5?D>4G>F<6=> F>>E<G=<
65M5EF64, 45==>EF< < ?D>F5E< EN7?4E=> ?D<?>65=<5 I >N< �<D5>F<64
67/548/���, 6-F< =><5D =4 �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 < TRGS 
905

TRGS 906 %?<EN> =4 >4=F5D>75==< 45==>EF< <?< ?D>F5E< EN7?4E=> § 3, 4?. 2, F. 3 
GefStoffV

TRGS 907%?<EN> =4 E5=E<5<?<7<D4M< 65M5EF64
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�4D5454 74 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4

RAB 10 �?D545?5=<O

RAB 30�>4E>4OM >>>D4<=4F>D

RAB 31�?4= 74 557>?4E=>EF < >?4764=5 =4 74D465F> - SiGe-Plan

RAB 33 �5M<?D<=F<?< EN7?4E=> § 4 >F �4>>=4 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=<
GE?>6<O =4 FDG4 ?D< ?D<?474=5 =4 �4D5454F4 74 EFD><F5?=<F5 >55>F<

2 �D46<?4, �D46<?4 < <=D>D<4F<>==< 5D>LGD< =4
74>>=>GEF4=>65=<F5 <=EF<FGF<< 74 74EFD4E>6>4 ED5MG

7?>?>?G>4, =4?D:

[1] �D<=F<?< =4 ?D565=F<OF4 (BGV/GUV-V A1 ??NE BGR/GUV-R A 1)

[2] %FD><F5?=< D45>F< (BGV GUV-V C 22)

[3] �F<>5F<D4=5 =4 557>?4E=>EFF4 < 74M<F4F4 =4 74D465F> =4 D45>F=>F> <OEF>
(BGV/GUV-V A8)

[4] �D46<?4 74 74M<F4 >F 5>E??>7<O - (EX-RL) (BGR/GUV-R 104),

[5] $45>F4 6 >>=F5==5D<, E<?>7< < 74F6>D5=< ?D>EFD4=EF64 (BGR 117-1),

[6] �5=F<?4F<O =4 D45>F=>F> <OEF> - �5D>< 74 65=F<?4F<O (BGR 121),

[7] $45>F4 6 74F6>D5=< ?D>EFD4=EF64 =4 E<EF5<< 74 >F?44NG=< 6>4< (BGR/GUV-R 
126),

[8] �5>DG464=5 =4 D45>F=<F5 <5EF4 E ?>64D>74E<F5?< (BGR/GUV-R 133),

[9] $45>F4 6 >5?4EFF4 =4 E?5F<4?=>F> EFD><F5?EF6> (BGR 161),

[10] �7?>?764=5 =4 74M<F=> >5?5>?> (BGR/GUV-R 189),

[11] �7?>?764=5 =4 4<E4F5?5= 4?4D4F (BGR/GUV-R 190),

[12] �7?>?764=5 =4 ?D54?47=< ED54EF64 74 >D4>4F4 < EFN?4?4F4 (BGR/GUV-R 191),

[13] �7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 >G<F5 < ?<F5F> (BGR/GUV-R 192),

[14] �7?>?764=5 =4 74M<F4 =4 7?464F4 (BGR/GUV-R 193),

[15] �7?>?764=5 =4 74M<F=< DN>46<F< (BGR/GUV-R 195),

[16] �4E>>< 74 ?5>4D< ?> FDG4>64 <54<F<=4 >F=>E=> ?D>D5E<>=4?=>F> 74D465 ?D<
D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<

[17] �45<=< =4 6>44G4 ENE E<EF5<< 74 ?>4464=5 =4 6N74GE 74 4<L4=5 =4 <4L<=< 74
75<=< D45>F< < E?5F<4?=< <4L<=< 74 7D4644=E>> EFD><F5?EF6> (BGI 581),

[18] �=EFDG>F<< 74 >F5=>4 =4 D<E>4 < >?D545?O=5 =4 74M<F=< <5D>< ?D<
>5576D5644=5 =4 67D<6=< 65M5EF64 (BGI 833)

[19] %<<<G5E>< 74M<F=< DN>46<F< (BGI/GUV-I 868)

[20] %<<<G5E>> 74M<F=> >5?5>?> (BGI/GUV-I 8685)

[21] &D4=E?>DF<D4=5 =4 74<NDE5=< <4F5D<4?< (BGI 5010)
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3 %?5F<D<G=< 74 E5>F>D4 D47?>D545<, =4?D.:

"$N>>6>4EF6> 74 6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F ?>64D" =4 Gesamtverband der Deutschen 
V e r s i c h e -  rungswirtschaft e.V. (GDV) (VdS-No.2357)

4 �=D>D<4F<>==< E<EF5<< 6 <=F5D=5F:

�7G5D?4F5?=4 <=D>D<4F<O 74 557>?4E=>EFF4 < 74D465F> =4 D45>F=>F> <OEF> (>E>55=>
?D46=< >E=>64=<O, ?>=OF<O)
www.baua.de

�=D>D<4F<O 74 >?4E=< 65M5EF64:

[1] "GESTIS"- �474 44==< 74 >?4E=< 65M5EF64 =4 <=4GEFD<4?=4
�4EFD4E>64F5?=< 4E>F<4F<< 74 >F7>6>D=>EF =4 D45>F>44F5?O:

www.dguv.de/inhalt/medien/datenbank/index.html

[2] �=D>D<4F<>==4 E<EF5<4 74 >?4E=< 65M5EF64 74 EFD><F5?=4F4 <=4GEFD<O
"GISBAU" www.gisbau.de - WINGIS

[3] �47< 44==< 74 >?4E=< 65M5EF64 =4 �5D<4=E><O <=EF<FGF 74 <54<F<=E>4
4>>G<5=F4F<O < <=D>D<4F<O (DIMDI) www.dimdi.de - &NDE5=5 6 547< 44==< - 
�57??4F=< E64F>< - WebSearch

&>>E<>>?>7<G=< 547< 44==<:

CCRIS�=D>D<4F<>==4 E<EF5<4 74 <7E?5464=5 =4 E<<<G=4F4 >4=F5D>75=574

CIVS  %<<<G5E>4 <=D>D<4F<>==4 E<EF5<4 74 65M5EF64F4, >><F> E4

>F 7=4G5=<5 74 ?>FD55<F5?<F5 GENE-TOX�5=5F<G=< D57G?F4F< >F

F>>E<>>?>7<G=< F5EF>65

HSDB�4=>4 44==< 74 >?4E=< 65M5EF64

ICSC �564G=4D>4=< <=D>D<4F<>==< ?<EF>65 74 E<<<G5E>4 557>?4E=>EF

[4] STARS (UBA) �474 44==< 74 65M5EF64 74 74M<F4 =4 ?>G64F4/5>>?>7<G=> 7=4G<<<
65M5EF64
www.stoffdaten-stars.de

�=D>D<4F<O 74 <EF>D<G5E>>F> ?D>GG64=5:

[1] �4<NDE5=< EFD><F5?=< <4F5D<4?< - ?D>GG64=5, >F5=>4, >5576D5644=5; D45>F=>
?><474?>: Con- trolled

�5>>=EF
DG>F<O
www.lfu.bayern.de/boden/fachinformationenschdstoffratgeber/index.htm.de

[2] �4F4?>7 =4 <4F5D<4?<F5 74 EFD><F5?EF6>, EN>5D475=< E >>>?=4F4 ED544
www.fachinformation.lubw.de

[3] �>>=><<G5E>< E5>F>D< < >?4E=< 65M5EF64 www.gisbau.de - WINGIS - %FD><F5?=<
7>=< - �4<NDE5=< 7>=< - �>>=><<G5E>< E5>F>D<
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128)
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�D46<?4F4 =4 FND7>6E><F5 4E>F<4F<< 74 557>?4E=>EF < 74D465 ?D< D45>F4 

(BG ?D46<?4) E4 >><?<?4F<< <?< >>=>D5F<74F<< =4 EN4ND64=<5F> >F

" �ND646=< D47?>D545< 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O 

=4 FDG4 (74>>=<, =4D545<) </<?<

" D47?>D545<F5 =4 4E>F<4F<OF4 74 74EFD4E>64=5 =4 >F7>6>D=>EFF4 =4 

D45>F>44F5?<F5 (D47?>D545< 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 7?>?>?G><) </<?<

" F5E=<G5E>< E?5F<D<>4F<< 

</<?<

" >?<FNF >F ?D564=F<6=4F4 45==>EF =4 <=EF<FGF<<F5 74 E>F<4?=> >E<7GDO64=5 

74 7?>?>?G><.

�D46<?4F4 BG E4 =4E>G5=< ?D54<<=> >N< D45>F>44F5?<F5 < 

<<4F 74 F5? 44 << ?><>7=4F 44 <7?N?=O64F 744N?65=<OF4 E< 

EN7?4E=> 4ND646=<F5 D47?>D545< 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< 

GE?>6<O =4 FDG4 <?< 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 7?>?>?G><, >4>F> < 44 

<< ?>>464F >4> 44 <75O764F FDG4>6< 7?>?>?G><, ?D>D5E<>=4?=< 

745>?O64=<O < D<E>>65 74 74D465F>, E6ND74=< E D45>F4F4.

�>> E5 E?4764F ?D5?>DN><F5, EN4ND64M< E5 6  ?D46<?4F4 BG, 

D45>F>44F5?OF <>65 44 ?D<5<5, G5 M5 ?>EF<7=5 F5?<F5 =4 

74M<F4F4, <7<E>64=< >F D47?>D545<F5 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 

7?>?>?G><. �N7<>6=< E4 < 4DG7< D5L5=<O, 4>> 557>?4E=>EFF4 < 

74M<F4F4 =4 74D465F> E 5  74D4=F<D4F ?> ENM<O =4G<=. �>> 

F5E=<G5E><F5 ?D46<?4 E4 GEF4=>65=< >F EN74445=<F5 74 F47< F5? 

>><<F5F<, 74 44 E5 >>=>D5F<7<D4F 4ND646=<F5 D47?>D545< 74 

74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4, F57< ?D46<?4 FDO564 

44 E 5  E?4764F ?D<>D<F5F=>.

�>> E4 6N7?D><76545=< 744N?6<F5?=< F5>EF>65 >F 4ND646=<F5 

D47?>D545< 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4 <?< 

D47?>D545< 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 7?>?>?G><, F5 E4 ?>E>G5=< E 

G4555?5= LD<DF <?< E4 >5>5M5=< 6 ?D<?>65=<5F>. �5OE=5=<OF4, 

?>-E?5F<4?=> ?D<<5D=<F5 6 N 7 < > 6 = <  D5L5=<O, E4 

4445=< GD57 EN>F65F=<F5 55?56>< 6 >GDE<6.
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�D5464D<F5?=4 7455?56>4

�4EF>OM<OF D57?4<5=F BG E5 >F=4EO 4> &5E=<G5E><F5 ?D46<?4 74 >?4E=< 

65M5EF64 (TRGS). &DO564 44 E5 E?4764 E?54=>F>:

%N>5M5=<5 =4 BMWA >F 31 45>5<6D< 2004 7. - IIIb3-35122 >F=>E=> 

?D<?474=5F> =4 TRGS =4 D>=4 =4 =>64F4 �4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64.

�>64F4 �4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64 6?575 6 E<?4 =4 1 O=G4D< 2005 7. %?5464 

44 E5 >F55?56<, G5 �4D5454F4 =5 EN4ND64 ?D5E>4=< D47?>D545< 74 

F5E=<G5E><F5 D57?4<5=F< (&$�%), FN= >4F> EN7?4E=> § 8, 4?. 1 >F �4D5454F4 F5 

M5 <<4F D47?<G=> ?D46=> 7=4G5=<5 6 5N45M5. �>6>=47=4G5=<OF �><<F5F ?> 

>?4E=<F5 65M5EF64 <<4 74 7444G4 44 >?D545?< >>< >F ?D54<L=<F5 F5E=<G5E>< 

?D46<?4 <>74F 44 ?D>4N?64F 44 E5 ?D<?474F EN7?4E=> =>64F4 =4D5454 - 4>> 5 

=5>5E>4<<> E?54 D544>F<>==4 ?D><O=4 - < >>< FDO564 44 5N44F 

?D5D477?544=< ?> >F=>L5=<5 =4 EN4ND64=<5F>. �N?D5>< F>64 ?D54<L=<F5 

F5E=<G5E>< ?D46<?4 <>74F 44 E 5  <7?>?764F < 6 5N45M5 >4F> ?><>M=< 

ED54EF64 74 FN?>G64=5 < ?D<?474=5 =4 =>64F4 =4D5454. �E5 ?4> FDO564 44 E 5  

>F55?56<, G5 F5E=<G5E><F5 ?D46<?4, >><F> 6E5 >M5 =5 E4 ?D5D45>F5=<, =5 

FDO564 44 ?D>F<6>D5G4F =4 =>64F4 =4D5454. &4>N6 5 E?GG4OF =4?D<<5D E 

?D54<L=<F5 E?5F<D<>4F<< 74 =<6>F> =4 7445=EF64=5 <?< EF>==>EF<F5 =4 TRK. 

� F4><64 E?GG4< EN>F65F=<F5 E?5F<D<>4F<< 6 F5E=<G5E><F5 ?D46<?4 FDO564 44 

E5 EG<F4F 74 =5G<5EF=<.

1 �5E64F =4 ?D<?>65=<5

1.1 &47< BG D47?>D5454 E5 ?D<?474 74 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<.

&47< D45>F4 <>65 44 5N4 5  =4?D<<5D:

3 $5<>=F <?< <>45D=<74F<O =4 GF4<F5?< < FDN5<, 

747>6< G?>6<F5?< < 4DG7< EFDG>FGD=< EN>DN65=<O 6 

45?4F4 74 >F?44NF<,

3 ?>E?5464M>F> 74?5G4F64=5 <?< >4?EG?<D4=5 =4 

45?4F4 74 >F?44NF<,

3 %FD><F5?=< D45>F< (>4>F> < D45>F< ?> D47DGL464=5) 

6NDEG ?D><<L?5=> <?< FND7>6E>> <7?>?764=4 <?< 

<7?>?764=4 6 <<=4?>F> 75<O, 6NDEG >>OF> <>65 44 E5 

>G4>64 =4?<G<5F> =4 74<NDEO64M< 65M5EF64.
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7>=< ?> E<<EN?4 =4 D4745? 2 7 3 <?< FDO564 44 E5 >G4>64 

6E5 >M5 =5<765EF=> 74<NDEO64=5 E >?4E=< 65M5EF64 ?> 

E<<EN?4 =4 D4745? 8.1,

3 6N7EF4=>6O64=5 =4 ?>G6<, 6>4=< 54E5==< < EFDG>FGD<, 

74<NDE5=< E >?4E=< 65M5EF64,

3 �5==>EF<, 6>?NG64M< 5<>?>7<G=< 475=F< ?> 6D5<5 =4 

D45>F4 =4 45?4 74 >F?44NF< < ?D< <<>D>5<>?>7<G=> 

>55774D47O64=5 =4 ?>G64F4

3 >5D45>F>4 =4 >>=F5=FD4F< =4 >?4E=< 65M5EF64 6 F5G=>, 

?4EF>>5D47=> <?< F6ND4> ENEF>O=<5,

3 ?D5<5EF64=5F> < >5D45>F>4F4 =4 <4F5D<4?4 >F 

45?>F> < 4DG7< <=F5D65=F<< 6 FO?>F> =4 45?>F>,

3 ?D54E>644M4 D45>F4 74 ?D>GG64=5 6 EN>F65FEF6<5 E 

D4745? 8,

3 �5D>< 74 6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F ?>64D

3 �5==>EF<, 6>?NG64M< >?4E=< 65M5EF64, ?D><7E>644M< 

>F 5>E??>7<6=< 5>5?D<?4E<

3 $45>F4 ?> 6N7EF4=>6O64=5 =4 74<NDE<F5?< 6 E7D44<F5

1.2 &>64 BG ?D46<?> =5 E5 ?D<?474 74

1. ?D<?474=5 =4 <5D>< 74 557>?4E=>EF < E?4EO64=5 654=474 E?54 

6N7=<>64=5 =4 <=F<45=F, E6ND74= E >?4E=< 65M5EF64, E F5? 

=574546=> ?D54>F6D4FO64=5 =4 >EFD< >?4E=>EF<,

2. 45?>=<D4=5F> =4 >F?44NF< 74 >5576D5644=5 ?> E<<EN?4 =4 

�4>>=4 74 74F6>D5=<O F<>N? =4 65M5EF64F4 < G?D46?5=<5F> =4 

>F?44NF<F5 (Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz) < 

5>E??>4F4F<OF4 =4 =5>5E>4<<<F5 EN>DN65=<O, <4L<=< < 

>5>DG464=5, >4>F> <  >5D45>F>4F4 =4 6<6>F<=E>< FDG?>65 ?> 

E<<EN?4 =4 �4>>=4 74 >5576D5644=5 =4 6<6>F<=E>< FDG?>65 

(Tierkörperbeseiti- gungsgesetz),

3. $45>F4 6 D44<>4>F<6=> 74<NDE5=< E7D44< < 7>=<,

4. $45>F4 ?> <76?<G4=5 < >FEFD4=O64=5 =4 67D<6=< 65M5EF64 ?> 

E<<EN?4 =4 �4>>=4 74 67D<6=<F5 65M5EF64,

5. $45>F4 ?> >FEFD4=O64=5 =4 4755EF,

6. $45>F4 6 EN>DN65=<O 74 >F?44NG=< 6>4<,

7. $45>F4 E 75=5F<G=> <>4<D<F<D4=< >D74=<7<< ?> E<<EN?4 =4 

�4>>=4 74 75==>F> <=65=5DEF6>,
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8. $45>F<, E6ND74=< E D45>F4 E <7>GEF65=< <<=5D4?=< 6?4>=4, 

>?D545?5=< 6 ?D<?>65=<5 IV 7 22 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 

65M5EF64,
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9. %FD><F5?=< D45>F< 6 75>75==> 74<NDE5=< D4=>=<,

10. �5==>EF<, >><F> E?G64F <7>?NG<F5?=> 74 >FEFD4=O64=5 =4 <GEN? 

<?< 7 4  >FEFD4=O64=5 =4 7N?N5>6< 5>E>D5<5=F<,

11. �>G<EF64=5 < ?>44DN6>4 6 7>=<, <7?>65=< =4 6N745=EF6<5F> =4 

5<>?>7<G=< 475=F<.

�>E??>4F4F<O =4 45?4 74 5<F>6< >F?44NF< 6<6F5 BG 

D57?4<5=F "�5?4 74 >F?44NF<" (BGR 127).

�5?>=<D4=5 =4 >F?44NF< �<6 �4>>=4 74 74F6>D5=<O F<>N? 

=4 65M5EF64F4 < 74 G?D46?5=<5 =4 >F?44NF<F5.

�4 D45>F4 E 6<6>F<=E>< FDG?>65 6<6F5 �4>>=4 74 >5576D5644=5 =4 

6<6>F<=E>< FDG?>65.

�4 D45>F4 6 D44<>4>F<6=> 74<NDE5=< EN>DN65=<O < 7>=< 

6<6F5 �4D5454F4 74 D44<4F<>==4 74M<F4.

�D5<4E64=5 < <76?<G4=5 =4 67D<6=< 65M5EF64 6 E<<EN?4 

=4 >5576D5644=5 =4 67D<6=< 65M5EF64 66. �4>>=4 74 

67D<6=<F5 65M5EF64 < ?D46<?>F> BG "�5<>=F<D4=5 =4 

>55>F< E 67D<6=< 65M5EF64 <?< G=<M>6464=5 =4 67D<6=< 

65M5EF64 <?< >55>F< E 67D<6=< 65M5EF64" (BGR 114).

$45>F< ?> >FEFD4=O64=5 =4 4755EF 6<6F5

3 �D<?>65=<5 III 7 2.3 6N6 6DN7>4 E ?D<?>65=<5 IV 7 1 >F 

�4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64,

3 &5E=<G5E>< ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 TRGS 519 

"�755EF; D47DGL464=5, >5=>6O64=5 <?< ?>44DN6>4".

�4 D45>F4 E <7>GEF65=< <<=5D4?=< 6?4>=4, 6<6F5 

&5E=<G5E>< ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 TRGS 521 "�D4E>65 

>F 6?4>=4".

�N7EF4=>6O64=5 =4 <GEN? 6<6F5 <=D>D<4F<OF4 6 BG 

"�?4E=>EF< 74 74D465F>, 4N?64M< E5 =4 5<>?>7<G=< 

475=F< ?D< 6N7EF4=>6O64=5 =4 E7D44<" (BGI 858).

�4 >FEFD4=O64=5 =4 <7?D46=5=<OF4 =4 7N?N5<F5 6<6F5 

<=D>D<4F<OF4 =4 BG "�?4E=>EF< 74 74D465F>, E6ND74=< E 

<7?D46=5=<OF4 =4 7N?N5<F5" (BGI 892).
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2 �?D545?5=<O

�4 F5?<F5 =4 =4EF>OM>F> BG ?D46<?> E5 >?D545?OF E?54=<F5 F5D<<=<:

1. $45>F4F4 6>?NG64 EFD><F5?EF6>, ?>44DN6>4, ?D><O=4 < 

?D5<4E64=5 =4 EFDG>FGD<, 6>?NG<F5?=> ?>47>F6<F5?=< < 

74>?NG<F5?=< D45>F< 6 74<NDE5=< 7>=<.

&47< D45>F4 6>?NG64 < ?D>GG64F5?=< D45>F<, =4?D<<5D 

<7>>?464=5 =4 FD4=L5<, E>=4<D4=5, E>=4<D4=5, 675<4=5 

=4 ?D>5< < <=E?5>F<O.

2. %FDG>FGD=<F5 <=EF4?4F<< E4 <=EF4?4F<<, E6ND74=< ENE 

75<OF4 < <7D45>F5=< >F EFD><F5?=< <4F5D<4?< < >><?>=5=F<. 

%6ND764=5 ENE 75<OF4 5 =4?<F5 ENM> F4>4, 4>> <=EF4?4F<OF4 

E5 >?<D4 =4 75<OF4 >F E>5EF65=>F> E< F57?> <?< E5 46<6< 6 

>7D4=<G5=4 EF5?5= ?> D<>E<D4=< D5?E<, <?< 4>> 

<=EF4?4F<OF4 5 ?D54=47=4G5=4 ? >  E6>5F> ?D54=47=4G5=<5 

44 E5 <7?>?764 ?D54<<=> =4 D<>E<D4=> <OEF>. �N?=56< < 

<7>>?<, >4>F> < <7>GEF65=< >GE<=< ?>4 75<=4F4 ?>6NDE=>EF E5 

E G < F 4 F  7 4  EFDG>FGD=< <=EF4?4F<<.

�6. ENM> § 2 >F �4D5454F4 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 

7?>?>?G>< "%FD><F5?=< D45>F<" (BGV C22).

3. �4<NDE5=<F5 7>=< E4 <5EF4, EFDG>FGD<, >55>F<, ?>G64, 6>44, 

6N74GE < 4DG7< ?>4>5=<, >><F> E4 74<NDE5=< E >?4E=< 65M5EF64 

<?< 5<>?>7<G=< 475=F< =44 >E=>6=>F> =<6>, >>5F> 5 5576D54=> 

74 74D465F>.

4. �?4E=< 65M5EF64 E4 65M5EF64 <?< ?D5?4D4F< E >?4E=< 

E6>=EF64 ?> E<<EN?4 =4 G?5= 34, ?4D47D4D 1 > F  �4>>=4 74 

E<<<>4?<F5, >4>F> < 65M5EF64, ?D5?4D4F< < ?D>4G>F< ?> 

E<<EN?4 =4

§ '?5= 19, ?4D47D4D 2, F>G>< 1 4> 4 >F �4>>=4 74 E<<<>4?<F5.

&N= >4F> ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< >?4E=<F5 

65M5EF64, E >><F> M5 E5 E5?NE>4F5, ?ND6>=4G4?=> E4 

G4EF<G=> =5<765EF=< < E?54>64F5?=> FDO564 44 5N44F 

<45=F<D<F<D4=< ENE EN>F65F=<F5 >?4E=< 

E4D4>F5D<EF<>< (>?4E=< E6>=EF64) EN7?4E=> § 34, 4?. 1 >F 

�4>>=4 74 E<<<>4?<F5,

=4?D. 67D<6>>?4E5=, E<?=> F>>E<G5=, F>>E<G5=, 6D545=, 

>>D>7<65=, >4=F5D>75=5=, 6D545= 74 ??>4>6<F>EFF4, =5 
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<>65 44 5N45 OE=> 4>>474=, F>7< BG D57?4<5=F
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�F?444 D477D4=<G5=<5F> E?>D54 7>D5E?><5=4F<F5 

E4D4>F5D<EF<>< =4 >?4E=>EF.

5. �<>?>7<G=<F5 475=F< E4 <<>D>>D74=<7<<, 6>?NG<F5?=> 

75=5F<G=> <>4<D<F<D4=< <<>D>>D74=<7<<, >?5FNG=< >G?FGD< < 

?4F>75==< 74 G>65>4 5=4>?4D47<F<, >><F> <>74F 44 ?D54<76<>4F 

<=D5>F<>7=<, E5=E<5<?<7<D4M< <?< F>>E<G=< 5D5>F< 6NDEG 

E>D4F4.

�6. ENM> § 2 >F �4D5454F4 74 5<>?>7<G=<F5 65M5EF64.

6. �?<5=FNF, =4D<G4= ?>-=4F4FN> "6N7?>6<F5?", 5 6EO>> D<7<G5E>> 

<?< ND<4<G5E>> ?<F5, >>5F>

3 �4F> E>5EF65=<> <?< ?>?764F5? =4 74<NDE5=4 7>=4.

<?<

3 >4F> 4DG7> ?<F5, 744N?65=> 44 6N7EF4=>6< 74<NDE5=4 7>=4

6 N 7 ? 4 7 4  < D<=4=E<D4 45==>EF<F5, =5>5E>4<<< 74 

>5=>6O64=5F>.

7. �D54?D<5<4G, =4D<G4= ?>-4>?G <7?N?=<F5?, 5 6EO>> D<7<G5E>> 

<?< ND<4<G5E>> ?<F5, >>5F> >F <<5F> =4

3 =4 E>5EF65=<>4 <?< ?D<F564F5?O =4 74<NDE5=4 7>=4

<?<

3 =4 4DG7> ?<F5, 744N?65=> 44 ?>G<EF< 74<NDE5=4 7>=4

<76NDL64 D45>F4 6 F57< >5?4EF<.

8. �4<NDE<F5?< 6 EFD><F5?EF6>F> E4 EFD><F5?=< <4F5D<4?< <?< 

?D5?4D4F< 74 >5D45>F>4 =4 EFD><F5?=< <4F5D<4?<, G<<F> 

ENEF46>< <>74F 44 ?D54EF46?O64F >?4E=>EF 74 E>D4F4 <?< 

>>>?=4F4 ED544, >>74F> 5N44F 6?>65=<.

9. $45>F< ?> >FEFD4=O64=5 =4 EFD><F5?=< 74<NDE<F5?< >7=4G464 

EFD><F5?=< D45>F<, 6>?NG<F5?=> ?>47>F6<F5?=<, EN?NFEF64M< < 

?>E?5464M< D45>F< ?> >FEFD4=O64=5 =4 EFD>56< ( F5E=<G5E>< 

<=EF4?4F<<, E7D44<, G4EF< >F EFD>56< <?< <=EF4?4F<<), ?D< 

G<5F> <77D4644=5 E4 <7?>?764=< EFD><F5?=< 74<NDE<F5?< <?< 

>><F> E4 5<?< FD5F<D4=< E F4><64 65M5EF64.



11
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<>74F 44 5N44F =4<5D5=< < 6 F5E=<G5E><F5 ?D46<?4 =4 4DG7< 
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>55>F< E4 =4?D<<5D ? < F 4 ,  > > < F >  <<4F

3 �>EF4FNG=> < ?>4E>4OM> ?D>D5E<>=4?=> >5GG5=<5 < 

>64?<D<>4F<O

<

3 �>EF4FNG5= >?<F < ?>7=4=<O ?> >F=>L5=<5 =4 
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ENM5EF6G64M4F4 >?4E=>EF, 6 EN>F65FEF6<5 E D47?>D545<F5 74 
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44 E5 <7?>?764F ENM5EF6G64M< EN>DN65=<O >F F>7< 6<4. &>64 =5 E5 
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475=F< =5 <>74F 44 ?D>=<>=4F 6 F57< ?><5M5=<O <?< =5 ?D<ENEF64F 6 
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'5D=>-5O?>F> EN>DN65=<5 >5<>=>65=> E5 ENEF>< >F FD< 
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F>64 74 EN5?<G4=5 < ENED4=5=<5 =4 D45>F=>F> >5?5>?>.

11.3.5 �4 ?D5464D<F5?=>F> ?>G<EF64=5 =4 74<NDE5=>F> D45>F=> 
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<=EF4?4F<O, <7?N?=<F5?OF FDO564 44 >E<7GD< ?>4E>4OM< 

EN>DN65=<O =5?>ED54EF65=> ?D54< 4>EFN?4 4> G5D=4F4 7>=4 =4 

G5D=>-5O?4F4 <=EF4?4F<O.

&4><64 EN>DN65=<O E4 =4?D.

3 %N>DN65=<O 74 <<5=5 =4 >5G6>< (>4F> 54E5==< <?< 

6 4 = < ,  ?>>D<F< E D5L5F><) E 4GL>65 74 ?>G<EF64=5 
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-G5F><,

3 �GL>65 74 74M<F=> >5?5>?>,
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11.3.6 � D4<><F5 =4 >7D445=4F4 7>=4 FDO564 44 < < 4  E?5F<4?=> 

>5>7=4G5=> ?><5M5=<5 74 ENED4=5=<5 =4 74<NDE5=> >5>DG464=5 < 
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GEFD>=EF6> 74 ?>G<EF64=5 =4 ?D56>7=< ED54EF64 < 

>5>DG464=5,
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=4 6>44G4 < D<?FD<F5 <?< E<EF5<<F5 74 E7NEF5= 6N74GE FDO564 44 
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< E?5F<4?=< <4L<=< 74 7D4644=E>>F> EFD><F5?EF6>" (BGI 581).

�>> 6 >F45?=< E?GG4< FDO564 44 E5 >F>465 <7?>?764=5F> 
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3 �=5DF=>EF,

3 �5=F<?4F<O,
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=4 >F?44NF< E5 G E F 4 = > 6 O F  =5D54=>EF<, >><F> <>74F 44 

4>6544F 4> >?4E=>EF< 74 74EFD4E>64=<F5 ?<F4, D45>F4F4 FDO564 44 E5 

E?D5 =574546=>, >?4E=4F4 7>=4 44 E5 =4?GE=5 < 44 E5 <=D>D<<D4 

DN>>6>4<F5?OF. �>> >F5=>4F4 =4 D<E>4 ?>>465, G5 ?>O64F4 =4 >?4E=4 

5>E??>7<6=4 4F<>ED5D4 = 5  < > 6 5  4 4  5 N 4 5  557>?4E=> 

?D54>F6D4F5=4 6 >>=F5>EF4 =4 F57< =5D54=>EF<, <5D><F5 6 

EN>F65FEF6<5 E D4745?

11.6 ?D54< 74?>G64=5 =4 D45>F4.

�5D54=>EF<F5 < > 7 4 F  4 4  6 > ? N G 6 4 F  =4?D<<5D:

3 �5>G4>64=> <7F<G4=5 =4 747>65, ?4D< <?< ?D4E,

3 =5>G4>64=4 ED5M4 E 64D5?< < 4DG7< >>=F5==5D< E 

=5<765EF=> EN4ND64=<5,

3 ED5M4 E 6<6>F<=E>< FDG?>65,

3 ?>O64F4 =4 =<64 =4 E6>5>4=4 F5G=>EF,

3 <=F5=7<6=4 <<D<7<4.

&N= >4F> 65D>OF=>EFF4 >F =5D54=>EF< 5 ED46=<F5?=> ?>-

6<E>>4 ?> 6D5<5 =4 EFD><F5?=<F5 D45>F< =4 45?4F4, E5 

?D5?>DNG64 F>64 44 E5 675<5 ?D546<4 ?D< >F5=>4F4 =4 D<E>4 

< 44 E5 ?D546<4OF <5D><.

�4 74M<F4 >F 67D<6 6<6F5 ?D<?>65=<5 III 7 1 >N< 

�4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 < §§ 3, 6 < ?D<?>65=<5 

4 >N< �4D5454F4 74 <=4GEFD<4?=4 557>?4E=>EF < 74D465.

�4 <=D>D<4F<O >F=>E=> >?4E=>EF<F5 >F 5<>?>7<G=< 

475=F< ?> 6D5<5 =4 EFD><F5?=< D45>F< = 4  45?4 74 
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>F?44NF<, 6<6F5 ENM> F4>4 <=D>D<4F<OF4 =4 BG "�F5=>4 

=4 D<E>4 >F 5<>?>7<G=< 475=F< ?> 6D5<5 =4 D45>F4 =4 45?4 

74 >F?44NF< (BGI 893).
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11.7.2 $N>>6>4<F5?OF FDO564 =574546=> 44 >?D545?< >>< <5D>< 74 

557>?4E=>EF FDO564 44 5N44F ?D54?D<5F< < 44 E?54< 74 FOE=>F> 

<7?N?=5=<5. � E?GG4= =4 <7F<G4=5 =4 747>65 <?< <7?4D5=<O FDO564 44 

E5 >D74=<7<D4 <5FD>?>7<G=> <7E?5464=5.

�5D><F5 74 557>?4E=>EF, >><F> <>74F 44 5N44F 675F< 

?D546<4, 6>?NG64F:

3 �?D545?5F5, <4D><D4=F5 < > 7 D 4 4 5 F 5  

>?4E=4F4 7>=4,

3 �>>D<=F5 <7>>?4=<F5 <4F5D<4?< <?< >F>D<F<F5 

GG4EFNF< E D>?<>, ><?<<< >F ?O=4 < 4DG7< ?>4>5=<,

3 $47?DNE>64=5 =4 64D 74 =4<4?O64=5 =4 5<<E<<F5 =4 

<<D<7<<,

3 74D4=F<D4, G5 74EFD4E>64=<F5 ?<F4 E5 =4<<D4F E4<> =4 

EFD4=4F4, >5ND=4F4 >N< 6OFND4, 6 E?GG4= =4 <7F<G4=5 

=4 747>65 <?< ?4D<,

3 %N74464=5 =4 6N74GL5= ?>F>> E ?><>MF4 =4 <>M=< 

65=F<?4F>D<.

11.7.3 �4>?>=NF =4 E6>5>4=<F5 =4E<?< =4 <7>>?=<F5 O<< < FD4=L5< 6  

45?4F4 74 >F?44NF<, 6NDEG >><F> E4 45?>=<D4=< ?D54<<=> 

D477D4644M< E5 <4F5D<4?<, =5 FDO564 44 =446<L464 45°. �>> E5 

?D546<644F =4>?>=<, ?>-EFDN<=< >F 45°, EF45<?=>EFF4 << E5 

>E<7GDO64 GD57 ?>4E>4OM< F5E=<G5E>< <5D>< < E5 ?D>65DO64 GD57 

<7G<E?5=<O, >4F> E5 675<4F ?D546<4 F57< <5D><. �> >D4<M4F4 =4 

<7>>?=<F5 O<< < FD4=L5< E5 >E<7GDO64 74M<F=4 <6<F4 E L<D>G<=4 

=4=-<4?>> 1,50 m, >>?>>F> 5 6N7<>6=> ?>-E>D<7>=F4?=4, >>OF> E5 

?>44ND64 E6>5>4=4 >F <7>>?=< <4F5D<4?< < 4DG7< F>64D<.

11.7.4 �D< ?D5E6ND?O=5 =4 <4F5D<4?< 74 45?>=<D4=5 ?NF<M4F4 FDO564 44 

< < 4 F  4>EF4FNG=4 F>64D>=>E<<>EF < 44 E4 EF45<?=<; 6 E?GG4= =4 

46G?>E>G=> 4 6 < 6 5 = < 5  F5 FDO564 44 E4 4>EF4FNG=> L<D>><, 74 44 

<>74F FD4=E?>DF=<F5 ED54EF64 44 ?>44ND64F E F D 4 = < G = >  

D47EF>O=<5 >F ?>=5 1,50 <. &D4=E?>DF=<F5 ED54EF64 FDO564 44 

?>44ND64F D47EF>O=<5 >F ?>=5 10 < ?D< 46<65=<5 < <7E6ND?O=5 =4 

>F?44NF< ?> =5?>G<EF5=< DN5>65 =4 E>?>=>65. �4F5D<4?NF 74 

45?>=<D4=5, >>=F> FDO564 44 5N45 ?D5<5EF5=, FDO564 44 5N45 

?>EF465= < G??NF=5= =4 ??4EF>65.

11.7.5 � 4>?N?=5=<5 >N< <7<E>64=<OF4 ?> D4745? 9 D45>F=<F5 <5EF4 6 

<7>>?=<F5 O<<, FD4=L5< < L4EF< = 4  45?4F4 74 >F?44NF< E5 

=45?N4464F >F ?>EF>O==> 45=EF64M< <7<5D64F5?=< < 
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?D54G?D54<F5?=< GEFD>=EF64 E F5?
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�>=<F>D<=7NF E5 <76NDL64, 74 44 E5 >?D545?< 44?< <<4 =4?<G<5 =4 

<5F4=, 6N7?5D>45= 4<>>E<4, E5D>6>4>D>4 <?< =54>EF<7 =4 ><E?>D>4 

< 44?< ?>E>G5=<F5 ?D47>6< EF>==>EF< =5 E4 ?D56<L5=< <?< =5 E4 

4>EF<7=4F<. �D< <5FD>?>7<G=<O <>=<F>D<=7 FDO564 44 E5 675<5 

?D546<4 < 7>=4F4 6 5?<7>EF 4> 75<OF4.

�5<>=>65=> =4?D<<5D E5 <7?>?764F GEFD>=EF64, >><F> 

<7<5D64F =5?D5>NE=4F> < E4 >5>DG464=< E 6<7G4?=< < 

76G>>6< E<7=4?<.

11.7.6 �4 <7<5D64=<OF4 EN7?4E=> D4745? 11.7.5 <>74F 44 E5 <7?>?764F E4<> 

<7<5D64F5?=< GD54< E N E  E4<>>>=FD>? =4 DG=>F<<F5. �>> F>64 =5 

5 74D4=F<D4=>, FDO564 44 E5 <7?>?764 54=>6D5<5==> 6F>D< 

<7<5D64F5?5= GD54 >F ENM<O F<?.

11.7.7 �>> <7<5D64=<OF4 6 EN>F65FEF6<5 E D4745?< 9 < 11.7.5 ?>>464F, 

G 5  74EFD4E>64=<F5 ?<F4 E4 74E57=4F< >F =4?<G<5F> =4

3 67D<6>>?4E=4 4F<>ED5D4,

3 �54>EF<7 =4 

><E?>D>4 <?<

3 >?4E=< 74 74D465F> 747>65 < <7?4D5=<O

�>> D45>F=<F5 <5EF4 E4 < 7 ? > 6 5 = <  = 4  D<E>, =4 FOE =5 <>65 44 

E5 6?<74, 4>>4F> =5 5N44F <7?N?=5=< E?54=<F5 <5D>< <?< =5 5N44F 

<7?N?=5=< ?D5464D<F5?=<F5 GE?>6<O:

1. �5=F<?4F<>==< <5D>< EN7?4E=> D4745?< 11.5.1 < 11.5.2.

2. �7?>?764=5 < ?D<?474=5 =4 E?54=>F> >5>DG464=5:

3 �7D<6>74M<F5=< DNG=< ?4<?<,

3 E6>5>4=> ?D5=>E<<< ED54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 

>D74=<, =4D<G4=< >M5 E4<>E?4E<F5?<, >><F> D45>FOF 

=5746<E<<> >F >>>?=4F4 4F<>ED5D4 < >E<7GDO64F E=454O64=5 E 

6N74GE 74 4<L4=5 74 ?5D<>4 >F =4=-<4?>> 15 <<=GF<,

3 �=EFDG<5=F<, <7D45>F5=< >F <4F5D<4? E =<E>4 <E>D>6>EF, 74 

D45>F4 ?> 747>64F4 E<EF5<4,

3 ?>=5 54<= ?>64D>74E<F5?,

3 $44<>>><G=<>4F<O.

3. �>74F> <7?>?764F5 ?>45<=<F< E <5E4=<G=> 7446<664=5 74 

FD4=E?>DF<D4=5 =4 E>D4, FDO564 44 E?4764F5 E?54=>F>
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3 EN>F65F=>F> >5>DG464=5 74 4>EFN? <>65 44 ?>55D5 6E<G>< 

?<F4, D45>F5M< ?>4 =<6>F> =4 75<OF4, ?> 54=> < ENM> 6D5<5

<

3 6 E?GG4= =4 ?D5>NE64=5 =4 5?5>FD>74ED4=64=5F> <?< =4 

G?D46?5=<5F> GEFD>=EF6>F> 74 >4G64=5 =4 ?NF=<F< <>65 44 

5N45 ?D5<5EF5=> =574546=> 6 <7E>4=> ?>?>65=<5 =44 

=<6>F> =4 75<OF4.

4. �>47>F65F5 E?54=>F> E?4E<F5?=> >5>DG464=5 =4 DN54 =4 O<4F4, 

FD4=L5OF4 <?< L4EF4F4:

3 %?4E<F5?=> ?>64<74M> GEFD>=EF6> E ?D54?475= 6N65= >>?4= 

D>D<4 � < ?D54?47<F5? >F ?444=5,

3 E6>5>4=> ?D5=>E<<< ED54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 

?NF<M4, >><F> D45>FOF =5746<E<<> >F 74>5<>4?OM4F4 7< 

4F<>ED5D4,

3 �>E<?>4F4.

�4 ?<G=<F5 ?>45<=< EN>DN65=<O 6<6F5 ENM> F4>4 BG 

=4D5454F4 "�<G=< ?>45<=< EN>DN65=<O E 6<E>>4 FO74" (BGR 

159).

11.8 %N54DO=5 =4 74<NDE5=< EFDG>FGD< 

11.8.1 �D54< 44 74?>G=5 D45>F4 ?> D47DGL464=5 =4 74<NDE5=< 

>>=EFDG>F<<, <7?N?=<F5?OF FDO564, >4F> 675<5 ?D546<4 D57G?F4F<F5 

>F ?D>GG64=<OF4 < >F5=><F5, <76NDL5=< >F 6N7?>6<F5?O 6 

EN>F65FEF6<5 E D4745? 8 < 6 EN>F65FEF6<5 E D4745? IV.

"$45>F< ?> EN54DO=5" >F =4D5454F4 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 7?>?>?G>< 

"%FD><F5?=< D45>F<" (BGV C 22). �=EFDG>F<<F5 74 EN54DO=5 FDO564 44 

E4 =4 D47?>?>65=<5 =4 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4 < 44 EN4ND64F ?>-

E?5F<4?=> <=D>D<4F<O 74

3 �>E?54>64F5?=>EF < <5F>4 =4 D45>F4 6 >F45?=<F5 5F4?< =4 D47DGL464=5,

3 E?5F<4?=< <5D>< ?> >F=>L5=<5 =4 557>?4E=>EFF4 < >?4764=5F> =4 

74D465F>, >4>F> < =4 5<<E<<F5,

3 F5E=<G5E>< <5D>< 74 74M<F4.

�4 D45>F4F4 ?> D47DGL464=5 6<6F5 ENM> D4745? 5.2, 

?4D47D4D 4 >F ?D<?>65=<5F> >N< �4D5454F4 74 

D45>F=<F5 <5EF4.

&N= >4F> <=EFDG>F<OF4 74 EN54DO=5 EN4ND64 E4<> <5D>< 
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ED5MG >?4E=>EF<F5, ?D><7F<G4M< >F ?D>F54GD4F4 ?> 

EN54DO=5, =4?D. EDGF64=5, <7?>?764=5 =4 >?D545?5=> 

>5>DG464=5, FO =5 <7<E>64 <7?>?764=5F> =4 

>5>DG464=5F> ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<.
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�F5=>4 =4 D<E>4 EN7?4E=> § 7 >F � 4 D 5 4 5 4 F 4  7 4  

>?4E=<F5 65M5EF64 <?< § 8 >F �4D5454F4 74 

5<>?>7<G=<F5 65M5EF64.

11.8.2 �7?N?=<F5?OF FDO564 44 <=EFDG>F<D4 >E<7GD5=<F5 ?<F4 ?D54< 

=4G4?>F> =4 D45>F4F4 ?> D47DGL464=5 < =4 <=F5D64?< =5 ?>-4N?7< >F 

G5F<D< E54<<F< 74 E?5F<D<G=<F5 74 D47DGL464=5F> >?4E=>EF<, 

4445=4F4 E<FG4F<O E >?4E=< <4F5D<4?<, 6N7<>6=<F5 D<E>>65 >F 

?>64D < =5>5E>4<<<F5 =574546=< <5D>< ?D< <76N=D54=< E<FG4F<<.

11.8.3 �>> ?> 6D5<5 =4 D45>F4 ?> D47DGL464=5 E5 >F45?OF >?4E=< 65M5EF64 

<?< 5<>?>7<G=< 475=F< 6 >>=F5=FD4F<<, >><F> E4 >?4E=< 74 74D465F>, 

FDO564 44 E5 6 7 5 < 4 F  ?>4E>4OM< F5E=<G5E>< <5D>< 74 74M<F4.

�>4E>4OM< F5E=<G5E>< <5D>< 74 74M<F4 E4 = 4 ? D < < 5 D :

3 �7D4644=5 =4 ?>EFD>=><F5, >><F> FDO564 44 5N44F 

D47DGL5=<,

3 %N5<D4=5 (<76?<G4=5) =4 65M5EF64F4 6 F>G>4F4 =4 

?D><7E>4 6N6 6DN7>4 E D<?FND=< E<EF5<<, E?5F<D<G=< 74 

65M5EF64F4,

3 �6?46=O64=5 =4 E7D44=<F5 >>=EFDG>F<<, >><F> M5 E5 

D47DGL464F, < =4 <4F5D<4?4 74 D47DGL464=5 E F5? 

GF4O64=5 =4 ?D4E4.

11.8.4 �>> <7?>?764=5F> =4 4E?<D4F<>==< E<EF5<< =5 5 6N7<>6=>, 

D<E>>6<F5 D45>F=< <5EF4 FDO564 44 5N44F 445>64F=> F5E=<G5E>< 

65=F<?<D4=<, >4F> E 5  675<4F ?D546<4 D4745?< 11.5.1 < 11.5.2.

11.8.5 �5?>ED54EF65=> E>?44<D4=<F5 <4F5D<4?< 74 D47DGL464=5, >><F> 

<>74F 44 ?D54EF46?O64F >?4E=>EF 74 74D465F> =4 74EFD4E>64=<F5 

?<F4, E5 >557>?4EO64F ED5MG 5<<E<< =4 >?4E=< 65M5EF64.

�>4E>4OM< <5D>< 74 E<7GD=>EF E4 =4?D<<5D:

3 %NED4=5=<5 6 74F6>D5=< >>=F5==5D< 74 D47<O=4,

3 %NED4=5=<5 6 E7D44< E <7?GE>4M< E<EF5<< 74 6N74GE,

3 �4 ENED4=5=<5 =4 >F>D<F> ?>>D<=F5 E GEF>=G<64 =4 

4F<>ED5D=< 6?<O=<O, D47>NE64M4 E5, 747>=5?D>?GE>?<64 

?4<4D<=4, >>OF> 5 >E<7GD5=4 ED5MG >F?5FO64=5 <?< 

D47>NE64=5 >F 6OFND4.
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12 �D>F<6>?>64D=4 74M<F4

12.1 �>74F> D45>F< 6 74<NDE5=< 7>=<, <7?N?=<F5?OF FDO564 44 

?D54?D<5<5 ?>4E>4OM< ?D54?47=< <5D>< 74 ?D54>F6D4FO64=5 < 

=574546=> ?>FGL464=5 =4 74D4644M< E5 ?>64D<.

�6. ENM> § 22 >F �4D5454F4 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 

7?>?>?G>< "�D<=F<?< =4 ?D565=F<O" (BGV A1).

12.2 �D54?47=<F5 <5D><, ?>64D>74E<F5?=>F> >5>DG464=5 < 

?>64D>74E<F5?=<F5 475=F<, >><F> FDO564 44 5N44F 6 7>F>6=>EF, FDO564 

44 > F 7 > 6 4 D O F  = 4  6<44 < >5E64F4 =4 D45>F4F4 < 44 E4 444?F<D4=< 

> N <  EN>F65F=<F5 D45>F=< ?D>F54GD< < =4?<G=<F5 >?4E=< 65M5EF64. 

$G=>F<>=4?=>EFF4 =4 ?>64D>74E<F5?=>F> >5>DG464=5 =5 FDO564 44 

E5 =4DGL464 >F 6N=L=< 6N745=EF6<O. �5EF>?>?>65=<5F> =4 

?>64D>74E<F5?=>F> >5>DG464=5 FDO564 44 5 N 4 5  FD4==> < 6<4<<> 

>5>7=4G5=>.

�6. ENM> F4>4 �4D5454 BG "�5>DG464=5 =4 D45>F=<F5 

<5EF4 E ?>64D>74E<F5?<" (BGR 133).

12.3 �>=<F5 E >?4E=>EF >F ?>64D FDO564 44 5N44F >5>7=4G5=< >4F> F4><64 

E ?D54G?D54<F5?=<O 7=4> W 01 "�D54G?D5645=<5 74 74?4?<<< 

65M5EF64". � F57< 7>=< 5 745D4=5=> ?GL5=5F> < <7?>?764=5F> =4 

>F>D<F< E65F?<=< < 4DG7< <7F>G=<F< =4 74?4?64=5. �45D4=4F4 FDO564 

44 5N45 >5>7=4G5=4 ENE 745D4=<F5?5= 7=4> $ 02 "�45D4=5=> 

?4?5=5F> =4 >7N=, <7?>?764=5F> =4 >F>D<F< E65F?<=< < ?GL5=5F>". 

�=4F<F5 FDO564 44 E4 EN>5D475=< E =4D5454F4 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 

7?>?>?G>< "�=4F< 74 557>?4E=>EF < 74D465 =4 D45>F=>F> <OEF>" ( BGV 

A 8).

12.4 � E?GG4= =4 ?>64D <7?N?=<F5?OF FDO564 44 <77>F6< ?D46<?4 74 

?D>F<6>?>64D=4 74M<F4 E 4?4D<5= ??4=, 4>> 5 =5>5E>4<<>, 6 

ENFDG4=<G5EF6> E <5EF=4F4 ?>64D=4 E?G654. � 746<E<<>EF >F 

=4?<G=<F5 >?4E=< 65M5EF64 ?D46<?4F4 74 ?D>F<6>?>64D=4 74M<F4 

FDO564 44 EN4ND64F < ?D46<?4 74 ?<G=<F5 ?D54?47=< ED54EF64, >><F> 

FDO564 44 E5 <7?>?764F. �D46<?4F4 74 ?D>F<6>?>64D=4 74M<F4 < 

4?4D<5=<OF ??4= E5 EN>5M464F =4 74EFD4E>64F5?<F5.

12.5 $45>F4F4 E ?>64D>74E<F5?=>F> >5>DG464=5 < <5D><F5, ?D546<45=< 6 

?D46<?4F4 74 ?D>F<6>?>64D=4 557>?4E=>EF, E5 ?D4>F<>G64F >F 

74EFD4E>64=<F5 ?<F4 6 =4G4?>F> =4 D45>F4F4 < E?54 F>64 =4 

<=F5D64?< =5 ?>-4N?7< >F L5EF < 5 E 5 F 4 .
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13 %?4EO64=5 < ?ND64 ?><>M 

13.1 %?54 =4EFN?64=5 =4 FDG4>64 7?>?>?G>4 FDO564 =574546=> 44 E5 >>465 

?ND64 ?><>M < 44 E5 >D74=<7<D4 <54<F<=E>< ?D57?54 6 E?GG4= =4 

<765EF=> <?< ?D54?>?4745<> ?>7?NM4=5 =4 >?4E=< 65M5EF64 <?< 

5<>?>7<G=< 475=F<.

�6. ENM> D57?4<5=F4 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 7?>?>?G>< 

"�D<=F<?< =4 ?D565=F<O" (BGV A1).

�D5?>DNG<F5?=> 5 6EO>> 74EFD4E>64=> ?<F5 44 5N45 >5GG5=> 

74 >>4764=5 =4 ?ND64 ?><>M.

14 �<G=4 >4DF4 74 E?5L=< E?GG4<

14.1 �7?N?=<F5?OF FDO564 44 74D4=F<D4, G5 >E<7GD5=<F5 ?<F4, >><F> 

D54>6=> D45>FOF 6 74<NDE5=< 7>=< - E <7>?NG5=<5 =4 

?D54L5EF64M<F5 ?D57?54< - =>EOF 464D<==4 <45=F<D<>4F<>==4 

>4DF4. �64D<==4F4 <45=F<D<>4F<>==4 >4DF4 FDO564 44 5N45 

< 7 D 4 5 > F 5 = 4  > F  FD45= <4F5D<4? < 74M<F5=4 >F 6?474.

�5D475F =4 >4DF4 74 E?5L=< E?GG4< E =5>5E>4<<4F4 

<=D>D<4F<O M5 =4<5D<F5 6 �D<?>65=<5 2.

14.2 �4EFD4E>64=<F5 ?<F4 FDO564 44 =>EOF ?D54>EF465=4F4 >F <7?N?=<F5?O 

<45=F<D<>4F<>==4 >4DF4 74 E?5L=< E?GG4< < <76N= D45>F=> 6D5<5.

15 �4D465>?4764=5 =4 D45>F=>F> <OEF> �D54?47=< <5D><

�7?N?=<F5?OF FDO564 44 74D4=F<D4, G5 E4 675F< ?>4E>4OM< 

?D>D5E<>=4?=< <54<F<=E>< ?D54?47=< <5D><. &>= FDO564 44 

=47=4G< E?5F<4?<EF ?> FDG4>64 <54<F<=4 <?< ?5>4D E 4>?N?=<F5?=4 

F<F?4 "FDG4>64 <54<F<=4" < 44 <G >E<7GD< 4>EF4FNG=> 6D5<5 74 

<76NDL64=5 =4 ?D564=F<6=<F5 <5D>< ?> FDG4>64 <54<F<=4.

�6. ENM> §§ 15 < 16 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 <

§§ 15 < 154 >F �4D5454F4 74 5<>?>7<G=<F5 65M5EF64.
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�D54?47=<F5 <5D>< =4 D45>F>44F5?O, ?D><7F<G4M< >F 

�4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 < �4D5454F4 74 

5<>?>7<G=<F5 65M5EF64, 6>?NG64F ?>-E?5F<4?=>:

3 �D<6?<G4=5 =4 ?5>4DO ?> FDG4>64 <54<F<=4 >4F> 

>><?5F5=F=> ?<F5 ?D< ?>47>F>6>4F4 =4 D45>F4F4, 4>> 

D45>F>44F5?OF =5 D47?>?474 ENE EN>F65F=<F5 7=4=<O. 

�5>4DOF ?> FDG4>64 <54<F<=4 FDO564 44 GG4EF64 

?D<>D<F5F=> 6 ?D>65D><F5 < ED5M<F5, >><F> E?G64F 74 

>?D545?O=5 =4 <=D>D<4F<OF4 74 >F5=>4F4 =4 D<E>4,

3 E?5F<4?=< FDG4>6< <54<F<=E>< ?D57?54< 74 D4==> 

>F>D<64=5 =4 74D46>E?>6=< =4DGL5=<O < ?D>D5E<>=4?=< 

745>?O64=<O,

�>D44< D47=>>5D47<5F> >F 6N7<>6=< 

> > < 5 < = 4 F < <  > F  >?4E=< 65M5EF64 < 

E6ND74=<F5 E FOE >E>55=>EF< =4 6N7<>6=<F5 D<E>>65 74 

74D465F> ?D< D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< FDO564 44 E5 

?D<5<5, G5 FDO564 44 E5 ?D>65644F E?5F<4?=< FDG4>6< 

<54<F<=E>< ?D57?54< 6 EN>F65FEF6<5 E ?D<?>65=<5 V 

>N< �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 <?< ?D<?>65=<5 V 

>N< �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64.

IV >F �4D5454F4 74 5<>?>7<G=<F5 475=F<, =5 6E<G>< 

>?4E=< 65M5EF64 <?< 5<>?>7<G=< 475=F< <?< 6E<G>< 

45==>EF<, E6ND74=< E FOE, <>74F 44 5N44F 675F< 

?D546<4. �>D44< F47< ?D<G<=4 ?5>4DOF 5 G?N?=><>M5= 44 

?D54?D<5<5 4>?N?=<F5?=< <5D><, >4F> 675<5 ?D546<4 

=4?<G=4F4 <=D>D<4F<O 74 =4?<G=<F5 >?4E=< 65M5EF64 < 

5<>?>7<G=< 475=F< <  >?4E=>EF<F5 74 74D465F>, >><F> 

<>74F 44 5N44F ?>?GG5=< >F FOE. %N>F65F=<F5 <5D>< < 

?D57?54< E4 >?<E4=< 6 F4>4 =4D5G5=>F> "$N>>6>4EF6> 74 

?D>D5E<>=4?=> 74D46=> >5E?G664=5 =4 D45>F=<F< 6 

74<NDE5=< 7>=<" (74 D5D5D5=F5= <7F>G=<> 66. 

?D<?>65=<5 7) < E?5464 44 5N44F >D74=<7<D4=< 

? D < > D < F 5 F = > .

3 5<><>=<F>D<=7 (>F>D<64=5 =4 >?4E=< 65M5EF64 6 

5<>?>7<G5= <4F5D<4?), 4>>>?>>F> E4 = 4 ? < F 5  

?D<7=4F< <5F>4< 74 F47< F5? < E4 =4?<F5 EF>==>EF< 74 

>F5=>4, ?>-E?5F<4?=> 5<>?>7<G=< 7D4=<G=< EF>==>EF<.

�6. F5E=<G5E><F5 ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 TRGS 710 

"�<>?>7<G5= <>=<F>D<=7" 6N6 6DN7>4 E TRGS 903 
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"%F>==>EF< =4 4>?GEF<<<F5 >F>?>=5=<O =4 

5<>?>7<G=>F> D45>F=> <OEF>".
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- <=D>D<<D4=5 < EN65F64=5 =4 E?G6<F5?<F5 >F=>E=> 

>?4E=>EF<F5 74 74D465F>, E6ND74=< E 45==>EFF4, 

6>?NG<F5?=> F57<, >><F> <>74F 44 6N7=<>=4F 6 

D57G?F4F =4 65G5 ENM5EF6G64M< G6D5644=<O =4 

74D465F>.

16 �=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O

16.1 � EN>F65FEF6<5 E § 14 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 65M5EF64 <?<

� EN>F65FEF6<5 E § 12 >F �4D5454F4 74 5<>?>7<G=<F5 65M5EF64 

D45>F>44F5?OF FDO564 44 <77>F6< <=EFDG>F<< 74 D45>F4, E6ND74=< E 

45==>EFF4, ?D54< 74?>G64=5 =4 D45>F4, >4F> 675<5 ?D546<4 >?4E=<F5 

65M5EF64 <?< 5<>?>7<G=<F5 65M5EF64, >><F> E5 >G4>64F <?< 65G5 E4 

<45=F<D<F<D4=<, < >?4E=>EF<F5, >><F> F5 ?D54EF46?O64F, >4>F> < 

?D546<45=<F5 D45>F=< ?D>F54GD<. � 4>?N?=5=<5 >N< F57< 

<7<E>64=<O <=EFDG>F<<F5 74 D45>F4 FDO564 44 EN4ND64F <=D>D<4F<O 

=4=-<4?>> ?> E?54=<F5 6N?D>E<:

3 �45D4=4 74 ED4=5=5, ?<5=5 < ?GL5=5 6 74<NDE5=<F5 7>=<,

3 �44N?65=<5 74 <7?>?764=5 =4 E<7<5==<F5 EN>DN65=<O, =4?D. 

G5D=>-5O?4 F5E=<>4,

3 ?D46<?=> <7?>?764=5 =4 <7<E>64=<F5 ?<G=< ?D54?47=< 

ED54EF64, 6>?NG<F5?=> E?4764=5 =4 6E<G>< ?D54?<E4=< 

>7D4=<G5=<O 74 6D5<5F> =4 =>E5=5, =4?D<<5D 6 EN>F65FEF6<5 E 

BG ?D46<?>F> "�7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 

4<E4F5?=<F5 >D74=<" (BGR 190),

3 �44N?65=<5 74 4>>?4464=5 =4 =5>5<G4==< EN5<F<O < 6=574?=< 

>??4>64=<O, E6ND74=< E ?<G=>F> 74D465,

3 �>6545=<5 6 E?GG4= =4 464D<O <?< >?4E=>EF,

3 �76NDL64=5 =4 <5D>< 74 >55774D47O64=5 < <7E6ND?O=5.

�> 6D5<5 =4 EFD><F5?5= ?D>5>F 6 74<NDE5=< 7>=< E5 

<76NDL64F D47?<G=< 45==>EF<, ?>D44< >>5F> 4>D< < 44 E5 

D45>F< E 54=< < ENM< 65M5EF64, <>74F 44 E5 >G4>64F 

D 4 7 ? < G = <  >?4E=>EF<. �>D44< F>64 F D O 5 6 4  4 4  

E5 >5ND=5 E?5F<4?=> 6=<<4=<5 =4 ?>7>6464=5F> =4 

45==>EF<F5 6 >F45?=<F5 <=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O. 

�D5?D4F>4F4 >N< 45==>EFF4 <>65 44 E5 G E F 4 = > 6 <  <?< 

GD57 EN74464=5 =4 >F45?=4 <=EFDG>F<O 74 D45>F4 74 6EO>4 
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45==>EF, <?< GD57 EN74464=5 =4 >F45?=4 <=EFDG>F<O 74 

D45>F4 74 6EO>4 45==>EF 6 D4<><F5 =4 54=4 <=EFDG>F<O 

74 D45>F4.
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� 4>?N?=5=<5 >N< <5D><F5, >><F> E5 ?D<?474F 74 6E<G>< 

45==>EF<, E?5F<4?=<F5 <5D><, >><F> FDO564 44 E5 675<4F 

?D< <76NDL64=5F> =4 >?D545?5=< 45==>EF<, FDO564 44 

5N44F G?><5=4F< >F45?=> 6 <=EFDG>F<<F5 74 

5>E??>4F4F<O.

�4 45==>EF<, 6>?NG64M< 6N7EF4=>6O64=5 =4 >?4E=< 

65M5EF64 6 E7D44<, E5 EG<F4 74 4>EF4FNG=> <77>F6O=5F> =4 

<=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O 54<=EF65=> 6N7 >E=>64 =4 

&5E=<G5E><F5 ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 TRGS 555 

"�=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O < <=EFDG>F<< 6 

EN>F65FEF6<5 E G?5= 20 >F �4D5454F4 74 >?4E=<F5 

65M5EF64".

�E=>64F4 74 <77>F6O=5 =4 <=EFDG>F<<F5 74 5>E??>4F4F<O 5 

??4=NF 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF =4 >?<5=F4 EN7?4E=> 

D4745? 8.3.

�4 ?D<<5D< 74 EFDG>FGD4F4, EN4ND64=<5F> < 4<74==4 =4 

<=EFDG>F<<F5 74 D45>F4, E6ND74=< E D45>F=>F> <OEF> < 

45==>EFF4, 6<6F5 &5E=<G5E>< ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 

TRGS 555.

�6. ?D<?>65=<5 4 74 ?D<<5D=4 EFDG>FGD4 74 <77>F6O=5 =4 

<=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O.

16.2 � >F45?=< E?GG4< <7?N?=<F5?OF FDO564 44 4>?N?=< <=EFDG>F<<F5 74 

5>E??>4F4F<O 6 EN>F65FEF6<5 E D4745? 18.1 74 D45>F4, E 6 N D 7 4 = 4  

E N E  E?5F<4?=< >?4E=>EF<, < 44 ?>E>G< ?<E<5=> 4>?N?=<F5?=<F5 

<5D>< 74 557>?4E=>EF, >><F> FDO564 44 E5 E?4764F.

$45>F4F4, >>OF> 5  E6ND74=4 E >?D545?5=< >?4E=>EF<, 

<>65 44 5N45 =4?D<<5D:

3 $45>F4 6 >>=F5==5D< < 74F6>D5=< ?D>EFD4=EF64, =4?D<<5D 

L4EF<,

3 $45>F4 E >7N=, =4?D. 7464DO64=5, DO74=5, 74?>O64=5, 6 

7>=<, <7?>65=< =4 >?4E=>EF >F ?>64D < 5>E??>7<O,

3 %?4EO64=5 < ?>-=4F4FNL=> FD5F<D4=5 =4 >>=F5==5D< E 

>?4E=> <?< =5<765EF=> EN4ND64=<5.

16.3 �=EFDG>F<<F5 74 5>E??>4F4F<O FDO564 44 5N44F =4?<E4=< 6N6 D>D<4 

< =4 57<>, D475<D45<< 74 74EFD4E>64=<F5 ?<F4, < 44 5N44F 4>EFN?=< 

74 FOE.
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�=EFDG>F<<F5 74 5>E??>4F4F<O <>74F 44 5N44F 

"= 4 ? D 4 6 5 = <  4>EFN?=<", = 4 ? D < < 5 D  GD57 

?>EF46O=5F> << =4 ?>4E>4OM> <OEF> 6 G5D=>-5O?4F4 

<=EF4?4F<O.
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17 �=EFDG>F<O

17.1 �7?N?=<F5?OF FDO564 44 < = E F D G > F < D 4  74EFD4E>64=<F5 

?<F4 74 >?4E=>EF<F5, >><F> 6N7=<>64F ?> 6D5<5 =4 D45>F4F4 <<, < 74 

<5D><F5, >><F> FDO564 44 E5 ?D54?D<5<4F 74 <75O764=5F> <<, 6N7 

>E=>64 =4 EN4ND64=<5F> =4 <=EFDG>F<<F5 74 5>E??>4F4F<O. 

�=EFDG>F46NF E5 ?D>65644 ?D54< 74?>G64=5 =4 45==>EFF4 <?< ?>=5 

=4 6E5>< L5EF <5E5F4 6 E?GG4= =4 7=4G<F5?=< ?D><5=< 6 GE?>6<OF4 

=4 D45>F4.

�4 D45>F4 ?> >FEFD4=O64=5 =4 74<NDE<F5?< >F E7D44< 5 

4>EF4FNG5= 54=>7>4<L5= ?5D<>4 =4 ?>6F>D5=<5.

17.2 %N4ND64=<5F> < 6D5<5F> =4 <=EFDG>F464 FDO564 44 5N44F 74?<E4=< 6 

?<E<5=4 D>D<4 < ?>F6ND45=< E ?>4?<E<F5 =4 <=EFDG>F<D4=<F5 ?<F4.

�>> 5 =47=4G5= >>>D4<=4F>D 6 EN>F65FEF6<5 E D4745? 5.1, 

F>= FDO564 44 ?D<ENEF64, >>74F> D45>F>44F5?OF 

<=EFDG>F<D4 >E<7GD5=<F5 ?<F4, 74 44 E5 <7557=5 747G54 =4 

<=D>D<4F<O (66. ENM> 7444G<F5 =4 >>>D4<=4F>D4 6 

EN>F65FEF6<5 E D4745? 5.2). %NM>F> E5 >F=4EO < 74 

>>>D4<=4F>D4 =4 %��� 6 EN>F65FEF6<5 E �4D5454F4 74 

EFD><F5?=<F5 ??>M44><.

18 �<G=< �4M<F=> >5>DG464=5

18.1 �<G=<F5 ?D54?47=< ED54EF64, >><F> FDO564 44 E5 <7?>?764F, E5 

>?D545?OF 6N7 >E=>64 =4 >F5=>4F4 =4 D<E>4.

�6. ENM> § 29 >F �4D5454F4 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 

7?>?>?G>< "�D<=F<?< =4 ?D565=F<O" (BGV A 1).

�4 4>?N?=<F5?=4 <=D>D<4F<O >F=>E=> <75>D4 < 

<7?>?764=5F> =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 6<6F5 

?D46<?4F4 =4 BG.

3 "�7?>?764=5 =4 74M<F=> >5?5>?>" (BGR 189),

3 "�7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 

?NF<M4" (BGR 190),

3 "�7?>?764=5 =4 ?D54?47=< ED54EF64 74 >D4>4F4 < 

EFN?4?4F4" (BGR 191),
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3 "�7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 >G<F5 < ?<F5F>" 

(BGR 192),

3 "�7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 7?464F4" (BGR 

193),

3 "�7?>?764=5 =4 74M<F=< DN>46<F<" (BGR 195),
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3 "�7?>?764=5 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 ED5MG ?444=5 

>F 6<E>G<=4" (BGR 198),

3 "�7?>?764=5 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 74 E?4EO64=5 

>F 6<E>G<=< < 4N?5>G<=<" (BGR 199).

%?54=<F5 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 E5 ?D5?>DNG64F >4F> 

>E=>6=> >5>DG464=5:

3 �4M<F4 =4 7?464F4,

3 �4M<F4 =4 >D4>4F4 ?>4 D>D<4F4 =4 ?>?G6<E>><, 

6<E>>< <?< 6<E>>< 4> 7>D=4F4 G4EF =4 554D>F> 

5>FGL<, <7D45>F5=< >F 7G<4 <?< ??4EF<4E4 E 

GEF>=G<64 =4 ?D>5<64=5 >E=>64 (<4D><D>6>4 S 5, D>D<4 

C, D <?< E) 6 EN>F65FEF6<5 E DIN EN 345 "%?5F<D<>4F<O 

=4 74M<F=< >5G6>< 74 ?D>D5E<>=4?=4 G?>FD554",

3 �4M<F=< DN>46<F<, <7D45>F5=< >F ??4EF<4E4,

3 �4M<F=> >5?5>?> ?>4 D>D<4F4 =4 74M<F=> >5?5>?> 

74 >7D4=<G5=4 <=>7>>D4F=4 G?>FD554 (>5?5>?> 74 

54=>>D4F=4 G?>FD554).

�>> 6N7=<>=4F >?4E=>EF<, ?D< >><F> 74EFD4E>64=<F5 ?<F4 

=5 <>74F 44 5N44F 445>64F=> 74M<F5=< E ?><>MF4 =4 

>E=>6=>F> >5>DG464=5, FDO564 44 E5 <7?>?764 E?5F<4?=> 

>5>DG464=5 6  E N > F 6 5 F E F 6 < 5  E  >F5=>4F4 =4 D<E>4, 

=4?D.

3 �4M<F4 =4 7?464F4 (?D54?47=< >4E><) E ?<F56< M<F>65 74 

D45>F4, ?D< >>OF> E5 >G4>64 D47?DNE>64=5 =4 74<NDE5=< 

F5G=>EF<, =4?D. ?D< E>=446=< D45>F<,

3 �4M<F4 =4 DNF5F5 ?>4 D>D<4F4 =4 DN>46<F<, 

<7D45>F5=< >F <4F5D<4?, GEF>=G<6 =4 ENEF46><F5 < 

=5?D>?GE>?<6 ?>=5 74 >7D4=<G5= ?5D<>4 >F 6D5<5, E 

F5>EF<?=4 ?>4??4F4 <?< E ?4<GG=< DN>46<F<, >><F> 44 

E5 =>EOF >F4>?G, 74 6EO>4 D45>F4, ?D< >>OF> DNF5F5 

<>74F 44 6?O74F 6 >>=F4>F ENE 74<NDE5=< F5G=>EF< <?< 

<4F5D<4?<,

3 �4M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 ?NF<M4 ?>4 D>D<4F4 =4

" $<?FD<D4M< GEFD>=EF64,

�D54?>EF46>4 74 <7?>?764=5F> =4 D<?FD<D4M< 

GEFD>=EF64 5 EN4ND64=<5F> =4 ><E?>D>4 6 

4<E4F5?=<O 6N74GE 44 5 =4=-<4?>> 19 % >55<=<; 74 

EN4ND64=<5F> =4 ><E?>D>4 6<6F5 ENM> D4745? 11.5.2.
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�4 44 E5 <755D4F D<?FD<F5, =5>5E>4<<< 74 

>>=>D5F=<O E?GG4=, 5 ?D5?>DNG<F5?=> 44 E5 

?D54>EF46< =4 ?D><76>4<F5?O <?< 4<EFD<5GF>D4 =4 

D<?FD< 6N7<>6=> =4=-F>G=4 <=D>D<4F<O 74 

>?4E=<F5 65M5EF64, >><F> FDO564 44 E5 >G4>64F <?< 

>><F> 65G5 E4 <45=F<D<F<D4=<, < 44 E5 ?><E>4 >F FOE 

<4>E<<4?=<OF 4>?GEF<< 5>E??>4F4F<>=5= ED>> 

(6D5<5 =4 ?D5EF>= <?< 744ND64=5) =4 D<?FD<F5.

" �7>?<D4M< GEFD>=EF64 (746<E<<< >F <OEF>F> =4 

D45>F4 GEFD>=EF64 E <4D>GG <?< 

= 5 7 4 6 < E < < <  > F  < O E F > F >  = 4  

D 4 5 > F 4 , E6>5>4=> ?D5=>E<<< GEFD>=EF64) 74 

D45>F4, ?D< >>OF> <>65 44 E5 >G4>64, G5 

EN4ND64=<5F> =4 ><E?>D>4 6 4<E4F5?=<O 6N74GE M5 

E?44=5 ?>4 7D4=<G=4F4 EF>==>EF > F  19 % >55<=< 

<?< >>=F5=FD4F<OF4 <?< E6>=EF64F4 =4 >?4E=<F5 

65M5EF64 6 4<E4F5?=<O 6N74GE <7>?NG64F 

<7?>?764=5F> =4 D<?FD<D4M< GEFD>=EF64,

�4 4>?N?=<F5?=< >D<F5D<< 74 <7>?NG64=5 =4 

<7?>?764=5F> =4 D<?FND=4 F5E=>?>7<O 6<6F5 BG 

=4D5454 "�7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 

4<E4F5?=<F5 ?NF<M4" (BGR 190).

" �<E4F5?5= 4?4D4F 74 E4<>E?4EO64=5 (E4<>E?4E<F5?),

3 %<<<G5E>< 74M<F=< >>EFN<< ( >F F<? 3 4> F<? 1) 74 

D45>F4, ?D< >>OF> =5 <>65 44 E5 <7>?NG< ?DO> 

>>=F4>F E >?4E=< 65M5EF64 6 7>?5<< >>?<G5EF64 <?< E 

6<E>> D<E>>6 ?>F5=F<4?, =4?D. ?D5?<64=5 =4 >?4E=< 

F5G=>EF<, E<<<G5E>< 5>==< 65M5EF64,

3 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 ED5MG ?444=5 >F 6<E>G<=4 < 74 

744ND64=5 < E?4EO64=5, =4?D. ?D< 6?<74=5 6 L4EF<, E<?>7< 
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8 �7E6ND?O=5

3 �D46<?4 74 ?>6545=<5 ?D< 5>D465=5 < <7E6ND?O=5 =4 74<NDE5=> 

74M<F=> >5>DG464=5 < 4DG7< 74<NDE5=< ?D54<5F<

3 �D46<?4 74 ?>6545=<5, =4?D<<5D 74 5>D465=5 < <7E6ND?O=5 =4 

74<NDE5=4 6>44 >F <=EF4?4F<<F5 74 >55774D47O64=5 < 4DG7< 

>F?44NF<, >4F> <7?>?764=< 4<E4F5?=< D<?FD<, 74M<F=> >5?5>?>.

9 �>>G<5=F<D4=5, 4>>474F5?EF64

3 �?D545?O=5 =4 4>>G<5=F4F<OF4, >>OF> FDO564 44 5N45 ?D54>EF465=4 

>F D47?<G=<F5 GG4EF64M< EFD4=< (DN>>6>4<F5? =4 >55>F4 =4 >?<5=F4, 

>>>D4<=4F>D <?< D<D<<-<7?N?=<F5?<).

3 �?D545?O=5 =4 4>>474F5?EF64F4, >><F> FDO564 44 5N44F ?D54EF465=< 

>F >F45?=<O <7?N?=<F5?, =4?D. ?D54?47=< <5D>< 74 74D465F> =4 

D45>F=>F> <OEF>, >=<74 74 D<?FD<.
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�D<?>65

=<5 4

%E5<4 =4 <=EFDG>F<O 74 5>E??>4F4F<O

(66. &5E=<G5E>< ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 TRGS 555)

1 $45>F=> <OEF>/D45>F=4 EF4=F<O:

�5==>EF:

2�?4E=< 65M5EF64/5<>?>7<G=< 475=F<

3 �?4E=>EF< 74 E>D4F4 < >>>?=4F4 ED544:

3.1 �?4E=< E6>=EF64/D54>F<< =4 >?4E=<F5 65M5EF64:

3.2 �?4E=< E6>=EF64 =4 5<>?>7<G=<F5 475=F<:

3.3 �NF 74 74?<E:

4 �5D><:

4.1 &5E=<G5E>< <5D><:

4.2 �D74=<74F<>==< <5D><, ?D46<?4 74 ?>6545=<5, E<7<5=4:

4.3 �<G=< ?D54?47=< ED54EF64 (��%):

5 �>6545=<5 6 E?GG4= =4 >?4E=>EF:

5.1 �>74F> 6N7=<>=4F =5<765EF=< E<FG4F<<:

5.2 � E?GG4= =4 4?4D<4 >F ?D54G?D54<F5?=< GEFD>=EF64:

5.3 � >7N=O:

6 �ND64 ?><>M:

6.1 �5M< (?ND64 ?><>M, F5?5D>==< =><5D4):

6.2 �64D<==< <5D>< 6 E?GG4= =4 464D<< E >?4E=< 

65M5EF64/5<>?>7<G=< 475=F< 557 =4D4=O64=<O:

6.3 �=F<45=F< E >?4E=< 65M5EF64/5<>?>7<G=< 475=F< E >F>D<F< =4D4=O64=<O:

6.4 �>7?NM4=5 =4 74<NDE5=4 F5G=>EF:

7 �D46<?=> <7E6ND?O=5 =4 ?<G=<F5 ?D54?47=< ED54EF64 74 54=>>D4F=4 

G?>FD554:

�4F4 �>4?<E
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�D<?>65=<5 5

?D54<L=>F> ?D<?>65=<5 E5 ?D>?GE>4.
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�D<?>65=<5 6

�: �GDE 74 ?D<4>5<64=5 =4 5>E?5DF=< ?>7=4=<O ?> 557>?4E=>EF < 74D465 ?D< 

D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=< EN7?4E=> D4745? 5.2

%N4ND64=<5 =4 >GDE4: ?D54?<E4=>

'G55=< 54<=<F<

1 �D57?54 =4 ?D46=4F4 E<EF5<4 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4

< ?D<?>6<<<F5 ?D46<?4 < =4D545< LE 

�4>>= 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 FDG4

�4>>= 74 E<<<>4?<F5 �4D5454 74 

D45>F=>F> <OEF> �4D5454 74 

?D><<L?5=4 557>?4E=>EF �4D5454 74 

5<>?>7<G=<F5 65M5EF64 �4D5454 74 

>?4E=<F5 65M5EF64 �4D5454 74 

EFD><F5?=<F5 ??>M44><

�4D5454 74 <7?>?764=5 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64

&5E=<G5E>< ?D46<?4 74 5<>?>7<G=< 475=F< (TRBA) 

&5E=<G5E>< ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 (TRGS)

(E >7D4=<G5=<O EN7?4E=> BMWA) �D46<?=<> =4 FND7>6E>4 

4E>F<4F<O 74 557>?4E=>EF < 74D465 ?D< D45>F4 

(�D46<?=<> 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 7?>?>?G><), =4=-

<4?>>

3 �D<=F<?< =4 ?D565=F<O ( BGV A1)

3 %FD><F5?=< D45>F< ( BGV C22)

3 �4D46=< 7D<6< =4 D45>F=>F> <OEF> (BGV A4) �D46<?4 

=4 FND7>6E><F5 4E>F<4F<< < <=D>D<4F<O 74 557>?4E=>EF 

< 74D465 ?D< D45>F4, =4=-<4?>>

3 BG ?D46<?>: �5?4 74 >F?44NF< (BGR 127)

3 BG ?D46<?>: �7?>?764=5 =4 74M<F=> >5?5>?> (BGR 189)

3 BG ?D46<?>: �7?>?764=5 =4 ED54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 ?NF<M4 (BGR 

190)

3 BG ?D46<?>: �7?>?764=5 =4 74M<F=< DN>46<F< ( BGR 195)

3 �<EF>6>4 74 >45<=<F5 =4 6>44G4 ENE E<EF5<< 74 

?>4464=5 =4 6N74GE 74 4<L4=5 =4 <4L<=< 74 

75<=< D45>F< < E?5F<4?=< <4L<=< 74 

7D4644=E>> EFD><F5?EF6> (BGI 581)

3 �<EF>6>4 74 D45>F4 E 5<>?>7<G=< 475=F< ?D< 

6N7EF4=>6O64=5 =4 ?>G6< (BGI 583)

�5D45>F>4F4 =4 G4EF<G=<F5 4E?5>F< >F >F45?=<F5 

D57?4<5=F< < ?D46<?4, >><F> E4 646=< 74 F5<4F4 =4 
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>GDE4, FDO564 44 E5 <76NDL< 6  EN>F65F=<F5 GG55=< 

54<=<F<.
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=5>5E>4<<< 

54<=<F<

2 �7<E>64=<O >N< ?5DE>=4?4, >F7>6>D=>EF < 

744N?

65=<O2 LE

3 '?D46?5=<5, =447>D

3 �>>D4<=4F>D

3 �5F>4>?>7<O 74 >F5=>4 =4 D<E>4 74

$45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<5 

LE

a) �N6545=<5 < <4F5D<4?=< D4>F>D<

3 �4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64, �4D5454 74 5<>?>7<G=<F5 65M5EF64

3 �45=F<D<F<D4=5 < >F5=>4 =4 >?4E=>EF<F5, 

E6ND74=< E >?4E=< 65M5EF64

< 5<>?>7<G=< 475=F< (4=4?<7 =4 >?4E=>EF<F5)

3 �D4=<G=< EF>==>EF< / ?D5?>DNG<F5?=< EF>==>EF<

3 �5FD>?>7<G5= <>=<F>D<=7

3 '?D46=5=<5 74 4=4?<7 =4 >?4E=>EF<F5

4 �5F>4>?>7<O 74 >F5=>4 =4 D<E>4 74

$45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<4 

LE

b) D4>F>D<, E6ND74=< E D45>F4F4

3 �5F>4>?>7<O 74 <45=F<D<F<D4=5 =4 D45>F=<F5 

7>=< < 45==>EF< E >?4E=>EF< >F >?4E=< 65M5EF64

< 5<>?>7<G=< 475=F< (4=4?<7 =4 D45>F=4F4 7>=4)

3 �?D545?O=5 =4 D4>F>D<F5, >?D545?OM< 

5<<E<<F5 <?< 5>E?>7<F<OF4, E6ND74=< E 

D45>F=4F4 7>=4 < 45==>EF.

3 '?D46=5=<5 74 4=4?<7 =4 D45>F=4F4 7>=4 < >F5=>4 =4 

5>E?>7<F<OF4 6N7 >E=>64 =4 ?D>GG64=<O =4 E?GG4< =4 

D47?<G=< 6<4>65 D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<.

5 �5D>< 74 557>?4E=>EF < 

>5>DG

464=59 LE

3 �5D>< 74 <=EF4?<D4=5, ENED4=5=<5 < <7E6ND?O=5 =4 EFD><F5?=4F4 

??>M44>4

3 &5E=<G5E>< <5D>< 74 74M<F4

3 �<G=< <5D>< 74 74M<F4
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6 �64D<==< <5D><, ?ND64 

?><>

M1 LE
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=5>5E>4<<< 

54<=<F<

7 &DG4>64 <54<F<=4 4 LE

3 �D>D<?4>F<G=< <54<F<=E>< ?D57?54<, FOE=>F> 

EN4ND64=<5 < ?D46=> >E=>64=<5

3 �?4E=< 65M5EF64, F>>E<>>?>7<O < >F5=>4 =4 D<E>4

3 �>E?>7<F<O/EFD5E, 4N?64M E5 =4 >?4E=< 

65M5EF64/5<>?>7<G=< 475=F< < ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64

3 %<7<5=4, 74M<F4 =4 >>64F4

8 �F5=>4 =4 D<E>4 < >?D545?O=5 =4 <5D>< LE 6 

??4=4 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF <?< 6 <=EFDG>F<<F5 74 5>E??>4F4F<O 

�=EFDG>F<<, 4>>G<5=F4F<O

'?D46=5=<5 6N6 6DN7>4 E D57G?F4F<F5 >F >5GG5=<5F> 

?> D4745?< 3 < 4

9 �7?<F1 LE
------------------

�5M> 32 LE
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�: �GDE 74 ?D<4>5<64=5 =4 5>E?5DF=< ?>7=4=<O 74 D45>F4 ?> >FEFD4=O64=5 

=4 74<NDE<F5?< >F E7D44< EN7?4E=> D4745? 5.2

%N4ND64=<5 =4 >GDE4
�D5?>4464

=5

54<=<F<

I �?4E=>EF<, 4N?64M< E5 =4 74<NDE<F5?< 6 E7D444F4

3 %?GG4==>EF, E6>=EF64

3 �54<F<=E></F>>E<>>?>7<G=< 4E?5>F<, D<E>>65 74 

74D465F>

II �D46<?4 < D47?>D545<, ?D<?474=5 < 

<7?N?=5=<5

3 �4>>= 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< GE?>6<O =4 

FDG4, �4D5454 74 EFD><F5?=4F4 ??>M44>4

3 �4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64, &5E=<G5E>< ?D46<?4 

74 >?4E=<F5 65M5EF64 TRGS 524 "�N7EF4=>6O64=5 < 

D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<".

3 BG ?D46<?> "�4<NDE5=< 7>=<" (BGR 128)

3 �=EFDG>F<< 74 45=EF6<5 < FOE=>F> 7=4G5=<5 ?D< 

?D<?474=5F> =4 BG ?D46<?> "�4<NDE5=< 7>=<" (BGR 

128)

3 �4E>></?D5?>DN>< 74 EFD><F5?=<F5 ?D46<?4

3 �DG7< D47?>D545<

III �5F>4>?>7<O 74 >F5=>4 =4 D<E>4 =4 ?D<<5D4 =4 

D47?<G=< 6N7EF4=>6<F5?=< D45>F<

IV �4M<F=< <5D><

1. � 5 D E > = 4 ? , G?D46?5=<5, >>>D4<=4F<O, 

>F7>6>D=>EF

2. �D74=<74F<>==< <5D><

3 �<E??5=

3 �?4= 74 D45>F4 < 557>?4E=>EF

3 �=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O/<=EFDG>F<<

3 %<7<5=4

3 �D>D<?4>F<G=< <54<F<=E>< ?D57?54<

3. &5E=<G5E>< <5D><

4. �75>D < <7?>?764=5 =4 ?<G=< 

?D54?47=< ED54EF64 (��%)

5. �57>?4E=>EF =4 FDG44 ?> 6D5<5 =4 ?>47>F>6>4F4 < 

ENED4=5=<5F> =4 74<NDE5=< <4F5D<4?<.

6. �

4

7

G

E

<

,

 

G

?

D

4

6

=

5

=

<

O
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�D<?>65=<5 7

�D46<?4 < D47?>D545<

�>-4>?G 5 ?D54EF465= E?<EN> =4 EN>F65F=<F5 ?D46<?4 < D47?>D545<, >><F> 

FDO564 44 E5 E?4764F 6 G4EF=>EF; 66. ENM> D4745? 3.2:

1. �4>>=<, D47?>D545<

(�7F>G=<> =4 4>EF46>4: &ND7>6<O E >=<7<

<?<

Carl Heymanns Verlag KG, 

Luxemburger Straße 449, 50939 

�L>?= <?<

�=F5D=5F: =4?D . www.baua.de, hvbg.de)

�4>>= 74 74D46>E?>6=< < 557>?4E=< 

GE?>6<O =4 FDG4 (ArbSchG), �4>>= 74 

E<<<>4?<F5 (ChemG),

$545D4?5= 74>>= 74 >>=FD>? =4 <<<E<<F5 

(BImSchG), �4>>= 74 75==>F> <=65=5DEF6> 

(GenTG), �4>>= 74 >5576D5644=5 =4 6<6>F=< 

(TierKBG), �4>>= 74 557>?4E=>EF =4 

>5>DG464=5F> < ?D>4G>F<F5 (GPSG),

�4>>= 74 D5F<>?<D4=5F> < G?D46?5=<5F> =4 >F?44NF<F5 

(KrW-/AbfG), �4D5454 74 D45>F=<F5 <5EF4 (ArbStättV), 

�4D5454 74 EFD><F5?=<F5 ??>M44>< (BaustellV),

�4D5454 74 5<>?>7<G=<F5 65M5EF64 (BioStoffV) ENE EN>F65F=<F5 F5E=<G5E>< ?D46<?4 74 

5<>?>7<G=<F5 65M5EF64 (TRBA), ?>-E?5F<4?=>

TRBA 405 "�D<?474=5 =4<5F>4< 74 <7<5D64=5 < F5E=<G5E>< >>=FD>?=< 

EF>==>EF< 74 5<>?>7<G=< 475=F<, ?D5=4EO=< ?> 6N74GE4",

�4D5454 74 ?D><<L?5=4 557>?4E=>EF < 

74D465 (BetrSichV), �4D5454 74 <7?>?764=5 

=4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 (PSA-BV),

�4D5454 74 ?GE>4=5 =4 ?474D4 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 (8th GPSGV),

�4D5454 74 >?4E=<F5 65M5EF64 (GefStoffV) < E6ND74=<F5 E =5O F5E=<G5E>< ?D46<?4 74 

>?4E=<F5 65M5EF64 (TRGS), ?>-E?5F<4?=>

TRGS 101 "�?D545?5=<O",

TRGS 102 "&5E=<G5E>< ?D5?>DNG<F5?=< >>=F5=FD4F<< 74 >?4E=< 

65M5EF64",TRGS 330 "�?4E=>EF >F >>=F4>F E >>64F4" 

( ?>=4EF>OM5< ?D>5>F),

TRGS 400 "�?D545?O=5 < >F5=>4 =4 D<E>4 >F >?4E=< 65M5EF64 =4 D45>F=>F> 

<OEF>; <7<E>64=<O",

TRGS 402 "�?D545?O=5< >F5=>4 =4 >>=F5=FD4F<<F5 =4 >?4E=< 65M5EF64 6 N 6  

6N74GE4 6 D45>F=<F5 7>=<",
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TRGS 519 "�755EF; EN54DO=5, >5=>6O64=5 <?< ?>44DN6>4", TRGS 521  

"�?4>=5EF< ?D4E>65",
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TRGS 524 "�N7EF4=>6O64=5 < D45>F4 6 74<NDE5=< 7>=<", TRGS 

540  "%5=E<5<?<7<D4M< 65M5EF64",

TRGS 555 "�=EFDG>F<< 74 5>E??>4F4F<O < <=EFDG>F<< 6 EN>F65FEF6<5 E 

§ 20 GefStoffV", TRGS 900  "�D545?=> 4>?GEF<<< EF>==>EF< 6N6 

6N74GE4 =4 D45>F=>F> <OEF>; ?D545?=> 4>?GEF<<< EF>==>EF< 6N6 6N74GE4", 

TRGS 710 "�<><>=<F>D<=7",

TRGS 903 "&>?5D4=F=< EF>==>EF< =4 5<>?>7<G=>F> D45>F=> <OEF>; EF>==>EF< =4 ���&",

TRGS 905 "%?<EN> =4 65M5EF64F4, >><F> E4 >4=F5D>75==<, <GF475==< <?< 

F>>E<G=< 74 D5?D>4G>F<OF4,

TRGS 907 "%?<EN> =4 E5=E<5<?<7<D4M< 65M5EF64".

�4 ?D<?474=5F> =4 &5E=<G5E><F5 ?D46<?4 74 >?4E=< 65M5EF64 (TRGS), 6<6F5 

�D5464D<F5?=<F5 7455?56><.

2. �4EFD4E>6>4 "�F7>6>D=>EF =4 D45>F>44F5?O" �>D<4F<6=< 4>>G<5=F<, ?D46<?4 < 

<=D>D<4F<O 74 557>?4E=>EF < 74D465 ?D< D45>F4

(�7F>G=<F< =4 4>EF46><: 4E>F<4F<O 74 74EFD4E>64=5 =4 >F7>6>D=>EFF4 =4 D45>F>44F5?<F5)

<?<

Carl Heymanns Verlag KG, 

Luxemburger Straße 449, 50939 

�L>?= <?<

�=F5D=5F: www.hvbg.de)

- �D46<?4 74 ?D54>F6D4FO64=5 =4 

7?>?>?G>< �D<=F<?< =4 ?D565=F<O 

(BGV A1),

$<D<5=< ?5>4D< < E?5F<4?<EF< ?> 557>?4E=>EF =4 FDG44 

(BGV A2), ?D>D5E<>=4?=> 74D465>?4764=5 (BGV A4),

%FD><F5?=< D45>F< (BGV C22), E<EF5<< 

74 >F?44NG=< 6>4< (BGV C5), ?4?4F>< < 

6N74GL=< >>=EFDG>F<< (BGV C25), LG< 

(BGV B3),

�F<>5F<D4=5 =4 557>?4E=>EFF4 < 74M<F4F4 =4 74D465F> =4 D45>F=>F> <OEF> (BGV A8),

- BG ?D46<?4

�D46<?4 74 74M<F4 >F 5>E??>7<O - (EX-RL) (BGR 104),

$45>F4 6 >>=F5==5D<, E<?>7< < 74F6>D5=< ?D>EFD4=EF64 (BGR 117-

1), �5=F<?4F<O =4 D45>F=>F> <OEF> - �5D>< 74 65=F<?4F<O (BGR 

121),

$45>F4 6 74F6>D5=< ?D>EFD4=EF64 =4 E<EF5<< 74 >F?44NG=< 6>4< (BGR 126),

�5>DG464=5 =4 D45>F=<F5 <5EF4 E ?>64D>74E<F5?< (BGR 133), 

�>45<=> >5>DG464=5 74 4>EFN? ( BGR 159), �>475<=< 

EFD><F5?=< D45>F< (BGR 160),

$45>F4 6 E?5F<4?=>F> EFD><F5?EF6> (BGR 

161), <7?>?764=5 =4 74M<F=> >5?5>?> 
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(BGR 189),

�7?>?764=5 =4 4<E4F5?5= 4?4D4F (BGR 190),
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�7?>?764=5 =4 ?D54?47=< ED54EF64 74 >D4>4F4 < 

EFN?4?4F4 (BGR 191), <7?>?764=5 =4 ?D54?47=< ED54EF64 

74 >G<F5 < ?<F5F> (BGR 192), <7?>?764=5 =4 ?D54?47=< 

ED54EF64 74 7?464F4 (BGR 193),

�7?>?764=5 =4 74M<F=< DN>46<F< (BGR 195),

�7?>?764=5 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 ED5MG ?444=5 >F 6<E>G<=4 (BGR 198), 

<7?>?764=5 =4 ?<G=< ?D54?47=< ED54EF64 74 E?4EO64=5 >F 6<E>G<=4 < 4N?5>G<=4 

(BGR 199),

3 BG ?D<=F<?<

�D<4>5<64=5 =4 5>E?5DF=< ?>7=4=<O 74 DN>>6>4<F5?< 6 >5?4EFF4 =4 EFD><F5?EF6>F> 

=4 ?4?4F>< (BGG 910),

3 BG <=D>D<4F<O

D45>F4 E 5<>?>7<G=< 475=F< ?D< 6N7EF4=>6O64=5 =4 ?>G6< (BGI 583), >45<=<F5 =4 

6>44G4 ENE E<EF5<< 74 ?>4464=5 =4 6N74GE 74 4<L4=5 =4 <4L<=< 74 75<=< D45>F< < 

E?5F<4?=< <4L<=< 74 7D4644=E>> EFD><F5?EF6> (BGI 581),

$45>F4 E ><E?>D>4 (BGI 617),

%?<EN> =4 E5DF<D<F<D4=<F5 ED54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 ?NF<M4 (BGI 

693), �?4E=>EF< 74 74D465F>, 4N?64M< E5 =4 5<>?>7<G=< 475=F< ?> 6D5<5 =4 

>5=>6O64=5 =4 E7D44< (BGI 858),

�?4E=>EF< 74 74D465F>, E6ND74=< E <7?D46=5=<OF4 =4 7N?N5<F5 (BGI 892),

�F5=>4 =4 D<E>4 >F 5<>?>7<G=< 475=F< ?D< D45>F4 =4 4 5 ? 4  7 4  > F ? 4 4 N F <  

(BGI 893).

(�7F>G=<> =4 4>EF46>4: Berufsgenossenschaft der 

Bauwirtschaft, Prävention Tiefbau

Landsbergerstraße 309, 80687 �N=E5=)

Handlungsanleitung zum Entfernen PAK-haltiger Klebstoffe für Holzfußböden, Sonderdruck 

"Arbeiten im Bereich kontaminierter Standorten - Maßnahmen zum Schutz der 

B e s c h ä f t i g t e n " (Abruf-Nr. 780.1).

(�7F>G=<> =4 <=D>D<4F<O: �E>F<4F<O 74 74EFD4E>6>4 "�F7>6>D=>EF =4 D45>F>44F5?O" 6 EFD><F5?=4F4 

<=4GEFD<O)

%?G654 ?> FDG4>64 <54<F<=4 

Landsbergerstraße 309, 80687 �N=E5=)

�D?D<=F: "$N>>6>4EF6> 74 ?D>D5E<>=4?=< 74D46=< 7D<6< 74 D45>F=<F< 6 74<NDE5=< 

D4=>=<".

3. %F4=44DF<

(�7F>G=<F< =4 4>EF46><: Beuth Verlag GmbH,

Burggrafenstraße 6, 10787 �5D?<=, 

�5D<4=<O, <?<

VDE-Verlag GmbH,

P.O. Box 12 33 05, 10625 Berlin)

DIN EN 137 %D54EF64 74 74M<F4 =4 4<E4F5?=<F5 >D74=<%4<>EF>OF5?=< 

4 < E 4 F 5 ? = <  4 ? 4 D 4 F <  E  >F6>D5= >DN7 74 
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E7NEF5= 6N74GE (SCBA) - �7<E>64=<O, <7?<F64=5, <4D><D>6>4,

DIN EN 14387 �<E4F5?=< ?D54?47=< GEFD>=EF64; 747>6< D<?FD< < 

>><5<=<D4=< D<?FD<; <7<E>64=<O, <7?<F64=5, 

<4D><D>6>4,
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DIN EN 143 �<E4F5?=< ?D54?47=< GEFD>=EF64; D<?FD< 74 G4EF<F<; 

<7<E>64=<O, <7?<F64=5, <4D><D4=5,

DIN EN 345-1 �4M<F=< >5G6>< 74 ?D>D5E<>=4?=4 G?>FD554; '4EF 1: 

%?5F<D<>4F<O,

DIN EN ISO 20346 �<G=< ?D54?47=< ED54EF64; 74M<F=< >5G6><, 

DIN EN ISO 20347 �<G=< ?D54?47=< ED54EF64; D45>F=< >5G6><,

DIN EN 14605 �4M<F=> >5?5>?> ED5MG F5G=< E<<<>4?<; <7<E>64=<O 74 

<7?N?=5=<5 =4 E<<<G5E>< 74M<F=< >>EFN<< E F5G=>EF=> 

(F<? 3) <?< E?D5==> (F<? 4) E5D<5F<G=< 6DN7>< <564G 

G4EF<F5 =4 >5?5>?>F>, 6>?NG<F5?=> >5?5>?4, >E<7GDO64M< 

74M<F4 E4<> =4 G4EF< >F FO?>F> (F<?>65 PB [3] < PB [4]),

DIN 3181-3 �<E4F5?=< ?D54?47=< GEFD>=EF64; D<?FD< 74 CO < 

D54>F>D=< D<?FD<; >?4E<D<>4F<O, <4D><D>6>4,

DIN EN ISO 14122-1 �57>?4E=>EF =4 <4L<=<F5 - �>EF>O==< ED54EF64 74 4>EFN? 4> 

<4L<=<F5 - '4EF 1: �75>D =4 =5?>46<65= 4>EFN? <564G 

465 =<64,

DIN EN ISO 14122-2 �57>?4E=>EF =4 < 4 L < = < F 5  - �>EF>O==< ED54EF64 74 4>EFN? 4> 

<4L<=<F5 - '4EF 2: $45>F=< ??4FD>D<< < ?NF5><

DIN EN ISO 14122-3 �57>?4E=>EF =4 <4L<=<F5 - �>EF>O==< ED54EF64 74 4>EFN? 4> 

<4L<=<F5 - '4EF 3: %FN?5<, EFN?5< < ?D54?47=< >7D44<,

DIN VDE 0100 '4EF 7: �7<E>64=<O >N< G4EF 704 �7<E>64=<O >N< 

D45>F=<F5 <5EF4, ?><5M5=<OF4 < <=EF4?4F<<F5 =4 >E>55=>-

F<? RER; >E=>65= D4745? 704: EFD><F5?=< ??>M44><.

4. �DG7< LD<DF>65

(�7F>G=<> =4 4>EF46>4: VdS Schadenverhütung, Abt. Verlag,

Amsterdamer Straße 174, 50735 �L>?= 

<?<

www.gdv.de)

�4E>>< 74 6N7EF4=>6O64=5 =4 M5F< >F ?>64D (VDS 2357). 

(�4E>>< =4 �5D<4=E>4F4 74EFD4E>64F5?=4 4E>F<4F<O).
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�E>F<4F<O 74 74EFD4E>64=5 =4 >F7>6>D=>EFF4 =4 

D45>F>44F5?O 6 EFD><F5?=4F4 <=4GEFD<O, �5D?<= 

�D565=F<O

�>D5M4 ?<=<O 74 ?D565=F<O =4 BG BAU: 0800 80 20100 

(557??4F=4)

www.bgbau.de 

praevention@bgbau.de

&G> <>65F5 44 ?>?GG<F5 ?>65G5 <=D>D<4F<O

�>65F5 44 =4<5D<F5 >>=F4>F< =4 E?5F<4?<EF< 74 

<5EF=<O 5<7=5E 6 <=F5D=5F =4 44D5E

www.bgbau.de - �<F4 74 >>=F4>F/44D5E< - �D565=F<O

�4 44 ?>?GG<F5 44==<F5 74 >>=F4>F =4 ?<F5F> 74 >>=F4>F ?> ?D565=F<O 

=4

BG BAU, <>65F5 44 7> ?>FNDE<F5 4<D5>F=>, >4F> <7?>?764F5 

?>M5=E><O >>4 <?< <<5F> =4 7D444 =4 64L<O EFD><F5?5= >55>F.

�>> =5 D47?>?474F5 E F57< 44==<, <<4F5 6N7<>6=>EF 44 

">?<>=5F5" 6NDEG 44D5E4 =4 EFD><F5?=<O >55>F GD57 ?>>4764=5 

=4 >4DF4F4.

&4< M5 =4<5D<F5 < EN>F65F=<F5 44==< 74 >>=F4>F.



BerufsgenossenschaA 

der BauwirtschaA 

(�E>F<4F<O 74 

74EFD4E>64=5 =4 

>F7>6>D=>EFF4 =4 

D45>F>44F5?O 6 

EFD><F5?=4F4 

<=4GEFD<O)

Hildegardstraße 29/30 

10715 �5D?<= 

www.bgbau.de 

praevention@bgbau.de

�>D5M4 ?<=<O 74 ?D565=F<O =4 

BG BAU: 0800 8020 100 
(557??4F=>)

$57?4<5=F 101-004 =4 DGUV (?D54<L5= F5>EF BGR 128)


